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Acta N° 11-2010

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(15 de noviembre 2010)

Se inicia a las diez horas del quince de noviembre de dos mil diez, con la asistencia de la Magistrada Zarela Villanueva Monge, la Magistrada Anabelle León Feoli, el Magistrado Fernando Cruz, la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, y las señoras, Adriana Orocú Chavarría, Alba Solano Chacón,  Olga Fallas Ulloa, Marielos Gamboa,  Eugenia Salazar Elizondo, Godelieve López Salas, Yadira Fonseca Jiménez y Jeannette Arias Meza, ausente con justificación la señora Sara Castillo Vargas. Así mismo, se cuenta con la presencia del señor Fiscal General de la República, Lic. Jorge Chavarría Guzmán. 

Artículo Único. Bienvenida al Lic. Jorge Chavarría Guzmán, Fiscal General de la República.

Se externa una cordial bienvenida al Lic. Jorge Chavarría, como Fiscal General de la República, recientemente nombrado en ese cargo. A la vez, le le invita para que desde el Ministerio Público, se realicen las coordinaciones necesarias con la Comisión de Género, en el cumplimiento de la Política de Equidad de Género del Poder Judicial.

Para hacer efecto lo anterior, se solicita su colaboración, para continuar con una serie de proyectos que la Secretaría Técnica de Género ha venido desarrollando, con la participación del  Ministerio Público; estos proyectos son:
1. Aplicación Operativa de la Política de Equidad de Género.

Se explica el trabajo que ha venido realizando la Secretaría Técnica de Género en coordinación con el Departamento de Planificación, el Departamento de Tecnología de la Información, e instituciones colaboradoras como el INAMU y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos en los siguientes temas:

· Planificación: inclusión de indicadores género-sensitivos en los Planes Anuales Operativos, de conformidad con el eje No. 13 del Plan Estratégico del Poder Judicial.
· Estadísticas: desarrollo e inclusión de cinco variables estadísticas género sensitivas, en el sistema de gestión, a saber, edad, nacionalidad, profesión u oficio, estado civil y grado de escolaridad. 
· Presupuestos: proyecto de presupuestos género sensitivos. 

2. Atención a Víctimas.

En este tema se está coordinado con el Ministerio Público, atención interdisciplinaria e interinstitucional para las víctimas de delitos, particularmente a víctimas de delitos sexuales y violencia doméstica: 
· PISAV: Diseño y ejecución del proyecto denominado “Plataforma Integral de Servicios a Víctimas”, el cual se desarrolla en el marco de la Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas de Justicia. Este proyecto requiere de la participación activa de la Oficina de Atención y Protección a la Víctima del Delito.
· Protocolos de No revictimización, divulgación y aplicación: estos protocolos fueron desarrollados como parte del Programa Corte-BID. La Secretaría Técnica de Género ha implementado una serie de talleres a nivel nacional, como estrategia de divulgación; para lo cual ha contado con la colaboración de la Fiscalía Adjunta de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica. Así mismo ha logrado, con la colaboración del Fondo de Población de Naciones Unidas, una distribución de nueve mil ejemplares impresos (correspondiente a tres protocolos) y cinco mil ejemplares digitales en formato disco compacto. 

3. Dirección Funcional con Perspectiva de Género OIJ-MP.

Es importante la labor de coordinación en este tema, con el Ministerio Público, con la participación del Consejo Consultivo en Género del OIJ.

4. Fortalecimiento de la Capacitación al Ministerio Público, de manera transversal la perspectiva de Género.

La Secretaría Técnica de Género, ha mantenido una estrecha relación de asesoría y coordinación con la Escuela Judicial y las Unidades de Capacitación, incluyendo la del Ministerio Público. 

· Cursos especializados incluyendo trabajo con masculinidades.

· Diseño curricular de todos los cursos 

· Aplicación de los instrumentos Internacionales de Derechos Humanos (Cedaw-Belem do Pará )

5. Proyectos de Ley.
La Comisión de Género y la Secretaría, han analizado los siguientes proyectos de ley, los cuales considera necesarios de aprobar por parte de la Asamblea Legislativa, por lo que el apoyo del Ministerio Público a los mismos también es de importancia:
· Mecanismos Electrónicos de Seguimiento en Materia Penal No. 17.665 

· Reforma al Artículo 77, Inciso b) de la Ley sobre Estupefacientes, sustancias psicotrópicas, drogas de uso no autorizado 

6. Estrechar lazos para trabajo en conjunto con el Comité de Género del Ministerio Público. 

En aplicación de la Política de Equidad de Género del Poder Judicial, el Ministerio Público, tuvo su propia iniciativa de formar un Comité de Género, siendo que la persona enlace entre éste y la Comisión de Género, es la Licda. Eugenia Salazar, Fiscal Adjunta de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica, la Comisión considera de vital importancia estrechar lazos de trabajo conjunto entre ambos. 

7. Aplicación de las 100 Reglas de Brasilia

La Secretaría Técnica de Género, tiene a cargo el acompañamiento a las Comisiones integradas para hacer efectivo este instrumento, en el Poder Judicial costarricense.

La representación del país a nivel internacional, en Cumbre Iberoamericana, está a cargo de la Magistrada Anabelle León Feoli, así como la coordinación de la Comisión de Accesibilidad, a nivel nacional; bajo su coordinación, se integraron Sub Comisiones de las Reglas de Brasilia, para los siguientes grupos de poblaciones en condición de vulnerabilidad:

· Población Mujeres Víctimas de violencia, coordinada por la Magistrada Zarela Villanueva

· Población con Discapacidad, coordinada por la Magistrada Anabelle León
· Población Indígena, coordinada por la Magistrada Carmen María Escoto

· Población Privada de Libertad, coordinada por la Magistrada Magda Pereira

· Población Personas Menores de Edad y Población Penal Juvenil, coordinada por la Magistrada Ana Virginia Calzada

· Población Diversidad Sexual, coordinada por la Magistrada Eva Camacho

· Población Adulta Mayor, coordinada por la Integrante del Consejo Superior, Licda. Lupita Chaves
8. Temas en Coordinación con la Defensa Pública

Con la Defensa Pública se han desarrollado temas importantes a nivel del área penal, entre ellos: 

· Validación de que la Violencia Doméstica es cíclica y sistemática como causal de antijuridicidad.

· El Rol de la Defensa Pública  en el proceso penal

· Condiciones de la Población Privada de Libertad, con especial énfasis en las necesidades específicas de las mujeres privadas de libertad.

Luego de la exposición de los temas supra citados, el Lic. Chavarría Guzmán, reconoce la importancia de los mismos, en la construcción de una Administración de Justicia accesible a para todas las personas, así mismo refiere su experiencia en un modelo de atención a víctimas de delitos sexuales y violencia doméstica, desarrollado en México, con base en el cual piensa implementar acciones importantes. Así mismo, manifiesta su total apoyo para continuar los proyectos conjuntos que la Comisión de Género y la Secretaría Técnica de Género, han venido desarrollando con el Ministerio Público. Se cierra la sesión al ser  las 12:15  horas.
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