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Acta N° 06-2011

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(13 de junio 2011)

Se inicia a las nueve horas del trece de junio de dos mil once, con la asistencia de la Magistrada Zarela Villanueva Monge, Magistrada Anabelle León Feoli,  Magistrada Doris Arias Guzmán, la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, y las señoras Alba Solano Chacón, Damaris Vargas Vásquez,  Eugenia Salazar Elizondo, Godelieve López Salas, y Jeannette Arias Meza. También se encuentran presentes, como invitados de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial, y Jefaturas de Departamentos, las siguientes personas: Rodolfo Fernández Castillo de la Secretaría General del O.I.J., Adrián Montero Jiménez y José Rubén Dimas Portillo del Departamento de Artes Gráficas, María Isabel Hernández y Ana Lucía Vásquez Rivera del Departamento de Prensa y Comunicación, Javier Sandoval Leal del Servicio Médico de Empleados, Mauricio Quirós del Departamento de Gestión Humana, Marta Iris Muñoz y Jorge Pérez Ramirez de la Defensa Pública, Yorleny Ferreto Solano de la Dirección General del O.I.J., Leda Méndez Vargas del Tribunal de la Inspección Judicial y Lena White Curling y Quirós Vargas de la Contraloría de Servicios.
Artículo I. Informe Magistrada Doris Arias Madrigal, sobre grupo de seguimiento a Comités de Género.
La señora Magistrada Doris Arias Madrigal, informa a la Comisión que se reunió con el grupo de trabajo designado para darle seguimiento a los Comités de Género (grupo integrado por la Magistrada Arias, la Licda. Damaris Vargas y la Licda. Xinia Fernández) siendo que dicho grupo aporta los siguientes análisis como base de la reactivación de los Comités de Género:  
· Que el Poder Judicial costarricense cuenta con una Política de Equidad Género aprobada por Corte Plena en sesión # 34 celebrada el 7 de noviembre del 2005, artículo 14 entre cuyas líneas de acción (p.13) establece que los Comités de Género serán parte fundamental de la transversalización de género en el Poder Judicial. Que en razón de lo anterior, el Plan estratégico institucional  2006-2011 incluye el género como eje  estratégico  lo que hace  este tema de acatamiento obligatorio para todos los ámbitos que lo conforman. Que como antecedentes importantes debe señalarse la constitución del Comité de Género de Goicoechea en el 2004 y el Consejo Consultivo de Género en el OIJ en setiembre del 2005. Se suma a las instancias señaladas, la Comisión de Género del Ministerio Público constituida en mayo del 2009.

· Que la Secretaría de Género  ha venido trabajando desde el 2006 en la conformación, fortalecimiento y seguimiento  de  Comités de Género en los distintos circuitos judiciales del país, definiéndose para su funcionamiento un documento denominado "Protocolo de actuaciones para los Comités de Género". 

· Que en el año 2009- 2010  se aplicó un instrumento denominado " Información básica de integrantes de Comités de Género" cuyo interés fundamental es conocer sobre los conocimientos con que cuentan sobre el tema, las necesidades de capacitación, las funciones que éstos deben desarrollar y sus expectativas. 

· Entre los resultados más  significativos tenemos que: a) Existe un gran desconocimiento sobre las funciones que ejercen los Comités de Género, incluso sobre la existencia de los mismos. Y sobre todo carecen de información en cuanto al tema de género (información básica), muchos nunca antes lo habían escuchado b) Quienes integran los comités desean se les tome en cuenta en las diferentes actividades que se realicen, aprender más, adquirir conocimientos básicos, que exista igualdad de oportunidades, etc. Algunos reclaman que la mayor cantidad de actividades, se concentran en San José, o zonas aledañas, y se deja por fuera o se toma en cuenta de manera muy aislada los circuitos judiciales de zonas más alejadas. c) respecto a las acciones a desarrollar, sobresale la importancia de unir esfuerzos para promover más la capacitación, actividades de participación (charlas, talleres, foros, etc.), campañas de divulgación por medio de boletines por ejemplo, sensibilizar a los compañeros (as) judiciales en estos temas y también en el servicio que se debe brindar a la persona usuaria y d) en cuanto a las sugerencias predomina la solicitud de impartir más capacitación para conocer a fondo el tema de género”. 

 Acuerdo:  a) Promover la incorporación a los Comités de Género de los distintos circuitos judiciales del país - haciendo una instancia a las jefaturas respectivas - representantes de la Contraloría de Servicios, las Administraciones Regionales, las Oficinas del Departamento de Trabajo Social, el Servicio de Salud para empleadas/os, la Judicatura, la Defensa Pública, el Ministerio Público y el Organismo de Investigación Judicial,  de tal forma que pueda fortalecerse y dar sostenibilidad al trabajo de los comités. b) Realizar dos reuniones anuales generales de los Comités de Género. c) En la  página web de la Secretaria de Género se incluirá de manera sistemática el trabajo que desarrollen los distintos Comités, se colocará toda la información de relevancia para sus integrantes y se darán a conocer sus logros y avances.
Artículo II. Informe Comisión Contra el Hostigamiento Sexual.

Las personas integrantes de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial, proceden a dar sus informes, sobre los avances generados en esta temática, en las diferentes áreas institucionales.

El orden de exposición fue el siguiente:

1. Mauricio Quirós del Departamento de Gestión Humana

2. Leda Méndez de la Inspección Judicial

3. Ana Lucía del Departamento de Prensa y Comunicación

4. Eugenia Salazar Fiscal Adjunta de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica

5. Jorge Pérez de la Defensa Pública

6. Yorleny Ferreto del Organismo de Investigación Judicial

7. Christian Quirós de la Contraloría de Servicios
Acuerdo: Se tiene por rendido el informe y se reconocen los esfuerzos de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual, cuyas acciones están teniendo un impacto visible a nivel de toda la institución, particularmente importante es la forma en que  la interposición de denuncias viene en aumente, a raíz de las campañas de divulgación que se han realizado. (Se adjuntan el informe global de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual, remitida al Despacho de la Presidencia de la Corte).
Artículo III. Informe Escuela Judicial sobre propuesta de incorporación de la perspectiva de género en los procesos de capacitación

Se había invitado a la Licda. Kattia Escalante para que expusiera sobre este punto, sin embargo, no fue posible cubrirlo por falta de tiempo.

Se cierra la sesión al ser  las 12:15 horas.
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