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Acta N° 9-2011
SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO 

(12 de septiembre 2011)

Se inicia a las nueve horas del 12 de septiembre del 2011 en la Sala de Sesiones Nº 602.

Personas Asistentes:
· Ronald García Ramírez, representante de ANEJUD en sustitución de la titular
· Eugenia Salazar Elizondo
· Juan Carlos Morales Jiménez
· María Alexandra Bogantes
· Alba María Solano Chacón
· Ana Eugenia Romero Jenkins
· Adriana Orocú Chavarría
· Damaris Vargas Vásquez
· Xinia Fernández Vargas (quien coordina)
Se encuentran ausentes con justificación por sesión de Corte Plena:
· Mag. Doris Arias Madrigal.

· Mag. Anabelle León Feoli.

· Mag. Zarela Villanueva Monge.

· Mag. Fernando Cruz Castro. 

Agenda

1. Sesión de trabajo del viernes 02 de septiembre de 2011, revisión del PAO de la Secretaría.

Xinia Fernández informa que:

a) A la fecha prácticamente todos los objetivos específicos y metas establecidos en el PAO de la Secretaría se han cumplido satisfactoriamente. Comenta brevemente cada uno de ellos y el estado en que se encuentran actualmente, durante la revisión se aprovechó para ir perfilando las acciones  que se incluirán en el PAO del año próximo.
b) Se enfatiza en el proyecto de divulgación de derechos de las víctimas financiado por el Fondo de Población entre los que destaca la charla con mujeres indígenas de la comunidad de  Shiroles, Talamanca el 28 de julio pasado  y la que se realizará el 3 de noviembre en Sibujú. Igualmente las reuniones de trabajo realizadas el 25 y 26 de agosto  en el cantón central de  Limón con representantes de la Delegación de OIJ, Instituciones públicas  organizaciones no gubernamentales.

Damaris Vargas señala que puede  hacerse un trabajo conjunto con la Comisión de Poblaciones  Indígenas, la que tiene algunas acciones dirigidas al mejoramiento del acceso a la justicia para las mujeres indígenas. Agrega Ana Eugenia Romero, que en el nuevo edificio de Limón se  acondicionó un espacio para la Unidad de Medicina Legal, misma que se encontraba  fuera del edificio, esto con el propósito de facilitar el acceso de las personas al servicio.
2. Actividad del 15 de noviembre, presentación oficial del “Protocolo de Antirretrovirales”.
Se informa de la actividad que se realizará de manera conjunta  con la CCSS,  a las 2:30 p.m. el 15 de noviembre en el Salón Multiuso. Se está a la espera de la confirmación de la Presidenta Ejecutiva de la CCSS, Dra. Balmaceda. 

Alba Solano, señala que hubiera sido significativo que esta presentación oficial coincidiera con la conmemoración del Día de la NO Violencia el 25 de noviembre. Sin embargo se hace ver la dificultad de que coincidan las agendas de doña Zarela y la Dra. Balmaceda.

3. Encerrona Interna: Estrategias de la Comisión de Género y la Secretaría Técnica de Género para el quinquenio 2012-2017.

La actividad se realizará  el 30 de septiembre próximo, de 12:00 m.d. a 4:30 p.m. en el Hotel Aurola Hooliday In. Se extendió la invitación a un total de 52 personas, a la fecha han confirmado su asistencia 11 personas.

Xinia señala que el propósito de la actividad es, al igual que se hizo con la primera la realizada en abril del presente año,  propiciar un espacio de discusión e intercambio respecto a lo que ha sido el trabajo de la Secretaría y obtener información que permita definir el plan estratégico para los próximos 5 años.

Ana Eugenia Romero comenta que en esa misma fecha  se estará inaugurando el edificio de Limón lo que podría dificultar la asistencia a la encerrona.

4. Reunión Nacional Comités de Género, 24 de agosto de 2011.

Xinia informa  que a la fecha se han conformado  13 comités de género. El año pasado en el mes de septiembre se realizó la primera reunión nacional de integrantes de comités y el 24 de agosto recién pasado se realizó la segunda reunión nacional. Durante la mañana se realizaron dos exposiciones: una a cargo de la Mag. Doris Arias y la otra de la Dra. Isabel Orozco, en la tarde se presentaron los resultados de la “encuesta de información básica de integrantes de comités” y luego se trabajó en subgrupos a partir de una propuesta de plan de trabajo elaborada por la secretaría. Durante el día de hoy los comités deberán enviar sus propuestas de plan de trabajo para el resto del año y perfilar acciones para el año siguiente. 

5. Solicitud de Plantear a Corte Plena revisión de acuerdo del Reglamento contra el Hostigamiento Sexual. 

Se informa que como acuerdo de la comisión contra el Hostigamiento Sexual celebrada el 31 de agosto, se pidió a la Magistrada Zarela Villanueva  solicitar a Corte Plena  la revisión del acuerdo tomado en  la sesión 31-10 artículo XVII respecto a la modificación del  inciso 4 del artículo 2 del Reglamento contra el Hostigamiento Sexual en el Poder Judicial. Ya se trasladó a doña Zarela la solicitud.
6. Oficio JEF-1059-2011, Defensa Pública.

Se informa que la Licda. Marta Iris Muñoz, directora de la Defensa Pública remitió el oficio JEF-1059-2011 dirigido a doña Zarela Villanueva  donde solicitan se estudie la posibilidad de introducir una modificación al artículo 15 del reglamento contra el Hostigamiento sexual. Este oficio fue conocido en la reunión de la comisión institucional sobre el tema y se está a la espera de la respuesta de doña Marta Iris respecto a la propuesta de que se gestione ante el Consejo Superior una solución para el acompañamiento legal a las denunciantes de hostigamiento. 

7. Elaboración de página WEB de la Secretaría

Se recibe al señor  Erick Brais del Departamento de Informática quien está a cargo del diseño de la página Web, el señor Brais expone muestra a las personas presentes un boceto de lo que se ha avanzado al respecto según las indicaciones que doña Jeannette le había dado.  Según menciona, lo pertinente es esperar más o menos un mes para que el departamento termine la estructura general que está definiendo para las páginas Web y una vez concluido esto se construya la  de la secretaría según las características de esa estructura.

Se plantea por parte de Alba Solano y Ma. Alexandra Bogantes la importancia de analizar si la página será de la secretaría o de la comisión. Esta decisión queda pendiente aunque se señala la opción de que la página pueda llevar ambos nombres y dentro de ella se subdivide para destacar la información que corresponda a cada una.

Igualmente es importante seguir avanzando en el proceso de selección y clasificación de la información y en su momento deberá capacitarse a Bryan que es la persona designada en la Secretaría para incluir la información en la página.

Acuerdo: Don Erick enviará a la brevedad posible un correo a la M.Sc. Xinia Fernández, para explicarle los avances en el diseño de la página y las acciones que deben realizarse para avanzar en ese tema. 

8. Varios:

8.1 Xinia informa - PISAV: proyecto que está a cargo de la Oficina de atención y protección a Víctimas. En este momento se encuentran en proceso de capacitación (3 semanas). Son 22 personas las que están siendo capacitadas; está previsto el inicio del proyecto el 17 de octubre de 2011, en Pavas.
8.2 Adriana Orocú: plantea su interés de que una persona integrante de la comisión o la secretaría se integre a la comisión de evaluación del desempeño esto en razón de que le parece es un tema de relevante interés institucional  y en donde tanto la Asociación de juezas como la de la Judicatura ha realizado observaciones sobre la importancia de incluir la perspectiva de género en los criterios e instrumentos que se definan para evaluar ese desempeño.
Damaris Vargas en condición de representante de la Asociación Costarricense de Juezas, compartió la propuesta de la representante de la Asociación Costarricense de Jueces Adriana Orocú.
 

Como propuesta adicional a la de doña Adriana Orocú, doña Damaris recomienda que una persona representante de la Secretaría acompañe a las Comisiones Jurisdiccionales para el proceso de elaboración de las plantillas de evaluación de desempeño que al efecto está remitiendo la Comisión de Evaluación de Desempeño a fin de garantizar que desde esa etapa esté inmerso el tema de género; lo anterior, ante la preocupación de la Junta Directiva actual de la Asociación Costarricense de Juezas sobre la forma en que debe enfocarse el proceso de evaluación de desempeño y la inserción de el género como tema transversal.
Agrega que aunque se ha insistido en el tema a quienes integran la comisión no han logrado que se considere la propuesta de allí la importancia de que se de un espacio permanente a alguien de estas instancias.
Xinia señala que la definición de los indicadores de evaluación deben ser construidos colectivamente con la participación de la asociación de juezas, la ACOJUD y el acompañamiento de la secretaría pues es un tema donde no hay nada elaborado y lo pertinente es que se llegue con una propuesta concreta. 
Acuerdo: Que la Comisión de Género solicite a Corte Plena la incorporación de una integrante de la comisión o la secretaría de género en la Comisión institucional de Evaluación del desempeño. Damaris y Adriana se harán cargo de la redacción del borrador mismo que harán llegar a la secretaría a más tardar el martes 13 de septiembre para su remisión a Corte Plena.
El acuerdo enviado es: "Con el fin de garantizar que la temática de género sea transversalizada adecuadamente en el proceso de diseño e implantación de la Evaluación de Desempeño, y en ejecución de la Política de Equidad de Género del Poder Judicial, se acuerda solicitar a las y los integrantes de Corte Plena que apruebe la participación de una persona representante de la Secretaría de Género en las sesiones ordinarias de la Comisión de Evaluación de Desempeño. Además, que dicha Secretaría haga un acompañamiento directo a las Comisiones Jurisdiccionales en el proceso de diseño de las plantillas respectivas."
8.3 Doña Alba Solano: comenta sobre una práctica académica que está realizando una estudiante de la UNA, la misma consiste en la sistematización  de una encuesta sobre  Hostigamiento Sexual que  se aplicó a 60 personas del OIJ. Los resultados se presentarán en el próximo encuentro de mujeres policías programado para el 28 de noviembre de 2011, en el Auditorio del OIJ. 
Próxima reunión: lunes 10 de octubre 9 a.m. 
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