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Acta N° 01-2012

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(9 de febrero 2012)

Se inicia a las nueve horas del nueve de febrero de dos mil doce con la asistencia de la Magistrada Doris Arias Madrigal, quien preside en sustitución de la Magistrada Zarela Villanueva Monge; en razón de que esta última se encuentra integrando el Consejo Superior del Poder Judicial en su calidad de Presidenta en Ejercicio de la Corte. También se encuentran presentes en esta sesión, la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez y las señoras Damaris Vargas Vásquez, Alba Solano Chacón, Lisbeth Vargas Salazar (en sustitución de la Licda. Olga Fallas), y Jeannette Arias Meza. El resto de las personas integrantes de la Comisión no pudieron asistir en razón de diversas situaciones que debían atender en sus despachos.

Artículo I. Exposición de los resultados de la Declaración de Quito, a cargo de la Magistrada Doris Arias Madrigal.

La Magistrada Doris Arias refiere que ella y la Magistrada Eva Camacho, asistieron al XII Encuentro de Magistradas de los Más Altos Órganos de Justicia, celebrada los días 28, 29 y 30 de noviembre 2011 en Quito, Ecuador, señala que esta actividad es de muy importante por cuanto permite que las Magistradas de nuestro país, logren identificar cuáles son las conexiones internacionales que existen en las diversas temáticas relacionadas con género, y así mismo cuáles son los órganos para financiamiento internacional,  y cuáles son las pautas respecto de las cuales podemos ir valorando nuestro propio crecimiento en cuanto a género.

Refiere que, esta vez el Encuentro giró en torno al tema de “Género y Medios de Comunicación” en el cual se generó un instrumento denominado “Declaración de Quito”, el cual fue presentado a Corte Plena por las Magistradas Arias y Camacho, junto con un informe sobre su participación en esta actividad.

Así mismo, ambas Magistradas solicitaron a Corte, y fue aprobado,  lo siguiente:

1. Que se integre la Declaración de Quito a las políticas del Poder Judicial, y
2. Que se realice una actividad que relacione a la comunidad, el tema de equidad de género y a la administración de justicia.

La Magistrada Arias da lectura a la Declaración de Quito (este instrumento y el informe presentado a Corte Plena, se adjuntan a la presente acta). La Licda. Alba Solano refiere que sería importante gestionar que la Declaración se tome en cuenta en la formulación del nuevo Plan Estratégico del Poder Judicial. Por su parte la Licda. María Alexandra Bogantes señala que los medios de comunicación, en cumplimiento de su responsabilidad social empresarial podrían colaborar con el Poder Judicial en una campaña informativa sobre el tema de género y derechos. La Licda. Damaris Vargas ofrece solicitar a la Asociación de Juezas que colaboren con la Comisión y Secretaría en la organización de la actividad aprobada por Corte Plena, incluso con asistencia a nivel financiero.

Acuerdos:
a) Para iniciar las acciones de implementación de la Declaración de Quito, y en cumplimiento de lo acordado por Corte Plena, se organizará una primera actividad, consistente en un taller, el cual se realizará en el mes de junio de 2012. A este taller serán invitados personas estratégicas de los medios de comunicación, del sector de Prensa y Comunicación de las diferentes áreas institucionales (Dept. de Prensa y Comunicación, Prensa del OIJ, Prensa del MP y de la Defensa Pública), así como jefaturas claves en relación con la divulgación de información del Poder Judicial.
b) Para realizar dicha actividad, la Secretaría Técnica de Género nombrará a una persona encargada de coordinar con las Magistradas Arias y Camacho, así como con el Departamento de Prensa y Comunicación.
c) Se estará a la espera de la resolución que tome la Asociación de Juezas para ser coadyuvante en la realización del taller referido, previa gestión de la Licda. Damaris Vargas.
d) Se le solicitará a la Universidad para la Paz, que colabore con el Poder Judicial, en cuanto a brindar información sobre este tema, ya que dicha institución cuenta con personas expertas en el mismo; así como asistencia con una persona pasante que nos asesore tanto en el diseño del taller como en futuras capacitaciones en el tema. Sobre este punto sugerido por la Magistrada Arias, ella proveerá a la persona designada en la Secretaría, con el contacto correspondiente. 
e) En la próxima sesión de la Comisión, todas las integrantes tratarán de aportar nombres de posibles invitadas/os estratégicas/os al taller de referencia.
f) Subir a la página web de la Secretaría la Declaración de Quito y el informe presentado por las Magistradas Arias y Camacho.
g) Enviar la Declaración de Quito a la Unidad de Control Interno y a la Auditoría Judicial para que en sus visitas soliciten a los despachos la implementación de la misma.

Artículo II. Exposición sobre el trabajo de los Comités de Género, a cargo de la Magistrada Doris Arias Madrigal.

La Magistrada Doris Arias, refiere la importancia del trabajo de reactivación de los Comités de Género a nivel nacional y que es fundamental la participación en ellos del personal de la Contraloría de Servicios. Que el grupo de trabajo constituido por la Licda. Damaris Vargas, la Licda. Eugenia Salazar, la Licda. Xinia Fernández y ella, realizaron un informe que se aporta y que explicará la Licda. Vargas. Acto seguido la Licda. Damaris Vargas da lectura y explica el informe referido, el cual se adjunta a la presente.

Acuerdos: 
a) Se tiene por rendido el informe y se reconoce el importante trabajo del grupo integrado por la Magistrada Doris Arias, la Licda. Damaris Vargas, la Licda. Eugenia Salazar  y la Licda. Xinia Fernández; en la revitalización de los Comités de Género; siendo que sus acciones han logrado un impacto visible en la sostenibilidad de los mismos. 
b) Así mismo, se apoya el tema de trabajo seleccionado para los Comités de Género, durante este año 2012: “Hostigamiento Sexual”. Lo anterior, en razón de la importancia de la Política contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial y las acciones para traerse abajo los obstáculos en el ejercicio de los derechos de las mujeres, que aún subsisten en este ámbito.
c) Se le remitirá nota de invitación a la Licda. Lena White Curling, Contralora de Servicios del Poder Judicial,  para que ella o el sub contralor de servicios, se integre a la Comisión de Género. 
Artículo III. Presentación de los avances en la construcción de la página web de la Comisión de Género y Secretaría Técnica de Género, a cargo del Lic. Erick Bais del Dept. de Tecnología de la Información y del Sr. Bryan Zumbado Loaiciga de la Secretaría Técnica de Género.

Se presenta el formato de página web y se realizan varios comentarios sobre los temas más importantes que debe contener, así como de los colores y aspecto de la página, en función de hacerla más amigable. También se analizan los diferentes aspectos de accesibilidad de la misma, para personas con alguna discapacidad.

Acuerdo: La Secretaría Técnica de Género, le enviará el link de la página en construcción, a las personas que integran la Comisión de Género, para que hagan sus observaciones sobre los contenidos y diseño. Se retomará el tema de la nueva página, en una sesión posterior de la Comisión.

IV. Correspondencia:

Acuerdo: En razón del poco tiempo del cual se dispone y debido a que existen varios casos remitidos a la Comisión, vía correspondencia, se nombra un equipo de trabajo conformado por la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes, la Licda. Alba Solano, la Licda. Xinia Fernández y la Licda. Jeannette Arias para que analicen los casos y viertan una recomendación sobre cada uno de ellos. Estas recomendaciones serán remitidas vía correo electrónico, a más tardar en ocho días, para que la Comisión resuelva de inmediato, sin que sea necesario esperar a la próxima sesión.

V. Varios:

a) Oficio sobre funciones de servidoras embarazadas.
La Licda. Alba Solano informa sobre el oficio remitido por la Secretaría Técnica de Género al Consejo Superior y al Director del OIJ, sobre la consideración de funciones y horarios para las trabajadoras en estado de embarazo o en época de lactancia. (se adjuntan los oficios).
Acuerdo: Se tiene por rendido el informe. 

b) Logo de la Comisión de Género.
Como parte del análisis del a nueva página de la Comisión de Género, se analiza que ésta no cuenta con un logo. 
Acuerdo: Solicitar al Departamento de Personal y a la Imprenta Judicial el diseño de un posible logo para la Comisión de Género, en razón de que actualmente solo la Secretaría Técnica de Género cuenta con uno. Estos diseños serán traídos a la Comisión para su selección.
Se cierra la sesión al ser  las 11:15 horas.
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