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Acta N° 04-2013

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(09 de agosto 2013)
Presentes: Magistrado Fernando Cruz Castro, quien coordina a solicitud de la Magistrada Zarela Villanueva, Xinia Fernández Vargas, Eugenia Salazar Elizondo, Yorleny Ferreto Solano, Silvia Retana Salas y Viviana Alvarado Quesada.
Ausentes con justificación: Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, Magistradas Doris Arias Madrigal y Carmen María Escoto Fernández, Magistrado Román Solís Zelaya, la licenciada Sara Castillo Vargas y Diana Delgado Navarro.

AGENDA

1. Informar sobre seguimiento de acuerdos tomados en sesión del 21 de junio del 2013.
2. Asunto sobre causa 13-000358-1092-PE, seguida por el delito de Incumplimiento de una Medida de Protección, en el cual un juez admite la conciliación entre las partes, indicando además ante la duda de la víctima de si se trataba de una “reconciliación” con el encartado, que buscara a un abogado a fin de que le ayudara a levantar las medidas de protección impuestas, remitido por el Licenciado Francisco Fonseca Ramos, Fiscal de Flagrancias del Segundo Circuito Judicial de San José. 
3. Política de Equidad de Género del Poder Judicial, recomendación cambio de nombre de política según recomendaciones derivadas del informe de aplicación de la CEDAW sobre la aplicabilidad del principio de igualdad sustantiva. 
4. Informe sobre avances en lineamientos para trabajadoras embarazadas y en periodo de lactancia.
5. Informe sobre Reforma a la Ley sobre Estupefacientes, Sustancias Psicotrópicas, Drogas de Uso no Autorizado, Actividades Conexas, Legitimación de Capitales y Financiamiento al Terrorismo, Ley Nº 8204 del 26 de diciembre del 2001 para introducir la proporcionalidad y especificad de género.
Se inicia la sesión con la presentación formal de la Licenciada Yorleny Ferreto Solano, quien en lo sucesivo asistirá a la Comisión de Género en su calidad de nueva coordinadora del Consejo Consultivo de Género del Organismo de Investigación Judicial, designada por la Dirección General en sustitución de la Licenciada Alba Solano Chacón. 

Acuerdo: Se da la bienvenida a la Licda. Ferreto y se enviará una nota de agradecimiento a la Licda. Alba Solano Chacón por sus aportes y participación.

I.- Informe sobre seguimiento de acuerdos tomados en sesión del 21 de junio del 2013.
Asunto: Memorando 04-2013 (remitido por el Lic. Francisco Fonseca Ramos, Fiscal Adjunto de Flagrancias, el cual refiere a las acciones tomadas por el Ministerio Público en aras de procurar que los Tribunales hagan efectivos los derechos de las personas en condición de vulnerabilidad.)

Acuerdo: tomar nota, y a su vez agradecerle al Licenciado Francisco Fonseca Ramos, por haber remitido esta valiosa información y externarle la importancia de acciones como estas para fortalecer el acceso a la justicia y aplicación de las Reglas de Brasilia. Se le invita a que continúe compartiendo con esta Comisión los esfuerzos que realiza, particularmente, en relación con el ejercicio efectivo de los Derechos Humanos de las Mujeres, en aras de que estos esfuerzos queden registrados y disponibles en nuestra página Web.
Seguimiento: Ejecutado bajo oficio 302-STG-2013 enviado el 12/07/2013. 

Asunto: * Informe 277-PLA-2013 sobre Desestimaciones en Materia Penal. 

Acuerdo: tomar nota, y a su vez solicitarle a la Master María Elena Gómez Cortés, en su calidad de Coordinadora de la Comisión de Monitoreo de la Ley de Penalización de la Violencia Contra las Mujeres, que ponga en conocimiento de la Comisión de Género, las acciones que la Comisión a su cargo determine necesarias para abordar el tema de la gran cantidad de desestimaciones solicitadas por el Ministerio Público en la aplicación de la Ley de Penalización de la Violencia Contra las Mujeres. Así mismo, señalar a esta comisión la fecha en que se podrá contar con este informe, y nos haga saber si las acciones acordadas requerirán del apoyo técnico y logístico de la Secretaría Técnica de Género, la cual estará en plena disposición. 

Seguimiento:

· Ejecutado mediante correo electrónico a la Licda. María Elena Gómez Cortés el día 04/07/2013.

· El 18/07/2013 Sandra Agüero envía por correo electrónico los siguientes documentos: Informe 716-PLA-2013/Informe 277-PLA-2013/Informe 098-EST-2013, y convoca a reunión de la Comisión de Penalización para el lunes 19 de agosto del 2013 a las 08:30 AM en la sala virtual.
Asunto Estudio de opinión acerca de las razones por las cuales las mujeres no participan en concursos de alto nivel, Oficio 623-PLA-2013/130-STG-2013.

Acuerdo: remitirlo a todas las jefaturas a efecto de que definan, a partir de las recomendaciones planteadas en el mismo, un plan de acción que incluya responsables y cronograma. Dicho plan deberá ser enviado a esta Comisión y a la Secretaría Técnica de Género instancia que será la encargada de dar seguimiento al cumplimiento de las acciones que se definan y apoyará a dichas jefaturas en lo que soliciten para estimular, propiciar y concretar la participación y acceso de las mujeres a los puestos de jefaturas, coordinaciones, supervisiones o direcciones en cada uno de los ámbitos.
Seguimiento:

· Ejecutado bajo oficios 319/320/321/322-STG-2013, enviados a las Jefaturas del Ministerio Público, Gestión Humana, Defensa Pública, Organismo de Investigación Judicial, el día 18/07/2013.

· Respuesta al oficio 319-STG-2013 recibida vía correo electrónico el día 01/08/2013 y firmada por el MBA Francisco Arroyo, Director de Gestión Humana donde señala que responderán a la solicitud que se les hace”…una vez que el Consejo de Personal haya valorado y aprobado las conclusiones y recomendaciones del informe técnico se pondrán en conocimiento de las distintas instancias competentes. Del acuerdo respectivo se remitirá copia a la Secretaría. 
Asunto: Protocolo Regional de Atención a Víctimas de Violación Sexual, propuesta de buenas prácticas del Licenciado Luis Guillermo Fonseca Herrera, Jefe Delegación Regional de Liberia, Organismo de Investigación Judicial.

Acuerdo: Reconocer la importancia del esfuerzo constante que realiza la Delegación Regional de Liberia, en el abordaje a víctimas de delitos sexuales, asimismo, se insta a continuar colaborando en el Proyecto Equipos de Respuesta Rápida a Víctimas de Violación (E.R.R.V.V), coordinado por la Secretaría Técnica de Género, el que tendrá como uno de sus proyectos piloto Liberia. En igual sentido, se toma nota de la indicación realizada por la Licenciada Jeannette Arias Meza, quien refirió haber comprobado la excelente coordinación que se realiza en dicho cantón entre el Organismo de Investigación Judicial, Fiscalía y otras instituciones para atender este tipo de víctimas, sumado a la alta sensibilización en el abordaje de víctimas de delitos sexuales por parte de las y los investigadores judiciales de Liberia.
Seguimiento:

· Ejecutado bajo oficio 310-STG-2013 enviado al Lic. Luis Guillermo Fonseca Herrera el día 12/07/2013, con copia al Lic. Francisco Segura Montero.

Asunto: Informe de Tecnología de la Información y Estadísticas, sobre aplicación de variables de género, Oficio 780-PLA-2013 y Oficio 1423-DTI-2013.

Acuerdo: encargar a la Secretaría Técnica de Género, gestionar lo necesario para poder establecer una conexión con el Registro Civil y el Tribunal Supremo de Elecciones, que permita extraer datos como la variable sexo, y otros, comunicarse con el Departamento de Tecnología de la Información para determinar que falta para poder lograr esta conexión. 

Por otra parte, solicitar a la Dirección Ejecutiva que la Defensa Pública sea considerada en las acciones recientemente firmadas con el Registro Nacional, para que puedan acceder al uso de este permiso.
Seguimiento:

· Según lo conversado con Tecnología de la información, se le están realizando mejoras al sistema de gestión para que sea compatible con el sistema empleado por el TSE, se espera esté listo para septiembre-octubre. Ya la presidencia de la Corte firmó el convenio que hace posible esta tarea. 
· En cuanto a la solicitud de la Defensa Pública, se está coordinando con el Registro para ver la forma en que se va a acceder a los servicios ofrecidos, los permisos los otorgará eventualmente la Dirección Ejecutiva. 
Asunto: Cápsulas Informativas, elaboradas por el Consejo Consultivo de Género del Organismo de Investigación Judicial, Oficio 507-DG-2013.

Acuerdo:  tomar nota y agradecer el envío de dicha información, reconociendo además los importantes esfuerzos que se están realizando, para que en dicho Organismo se hagan efectivos los Derechos Humanos de las mujeres que allí laboran, así como de las personas usuarias de los servicios que prestan.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 311-STG-2013 enviado el 15/07/2013, con copia a la Dirección General del OIJ y coordinadora del Consejo Consultivo. 

Los siguientes dos puntos se ejecutaron de forma conjunta:

Asunto: Análisis de la Propuesta de Salud y Seguridad Laboral del Poder Judicial (expuesta en sesión del 21 de junio 2013 por el Lic. Mauricio Quirós Álvarez).

Acuerdo: solicitarle respetuosamente remita a la Comisión de Género, las acciones concretas que se desarrollarán en dicho modelo para la aplicación de la Política de Género, que en su momento fueron hechas de su conocimiento, tal y como usted lo manifestó y las observaciones señaladas por diversas áreas institucionales al respecto. Además, señalar a esta comisión la fecha en que se podrá contar con este informe.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 317-STG-2013 enviado al Lic. Mauricio Quirós el día 17/07/2013, con copia al Lic. Francisco Arroyo Meléndez, el cual se tramita bajo referencia número 11565 según la Secretaría de gestión Humana.
Asunto: Incorporación de la Perspectiva de Género en los procesos de Reclutamiento y Selección del personal de todos los ámbitos institucionales.

Acuerdo: que la Secretaría Técnica de Género convoque a las jefaturas de diferentes áreas institucionales tales como el Organismo de Investigación Judicial, el Ministerio Público, la Defensa Pública y Departamento de Planificación a una reunión de trabajo donde el Lic. Quirós exponga la experiencia de su departamento a efecto de que sirva de insumo para el resto de las instancias que tienen a cargo dicha responsabilidad.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficios 313/314/315/316/317-STG-2013 enviados el día 17/07/2013 a las Jefaturas del Ministerio Público, Defensa Pública, Organismo de investigación Judicial u Departamento de Planificación.
· Respuesta Lic. Quirós 24/07/2013, donde señala que  “..nos encontramos en el desarrollo de algunos aspectos que al efecto ha solicitado el Consejo de Personal …por lo que es indispensable suspender la reunión que se ha programado  para el 12 de agosto hasta nuevo aviso…” se reenvía este correo a las personas que integran la Comisión de Género.
· Mediante correo electrónico enviado el día 29/07/2013 se comunica a las diferentes Jefaturas la suspensión de la reunión programada para el día 12 de agosto del 2013.
Asunto: Sentencia remitida por la Licenciada Gloria Valerín, sobre Juez de Pensiones Alimentarias.

Acuerdo: hacer esa Sentencia de conocimiento del Consejo de la Judicatura, la Comisión de Familia, la Escuela Judicial (todas con copia al Juez que dictó dicha sentencia), señalando que existen manifestaciones de evidentes estereotipos sexistas que implican una discriminación en contra de las mujeres, por lo que se solicita se continúe con los esfuerzos de Capacitación en el tema de Género al personal de esta materia, y que a su vez, al señor Juez que participó de esta sentencia, se le incluya en los cursos correspondientes impartidos por la Escuela Judicial.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficios 326/327/328-STG-2013 enviados el día 29/07/2013 vía correo interno y personalmente al Consejo de la Judicatura, la Comisión de Familia, la Escuela Judicial (todas con copia al Juez que dictó dicha sentencia). (aún sin respuestas)

· Se envió ese mismo día mediante correo electrónico una nota a la Licda. Gloria Valerín, informando sobre lo acordado por la Comisión. 
Asunto: Caso de Centro Infantil (Santiago Vargas Cedeño) informa Licda. Ana Eugenia Romero Jenkins.

Acuerdo: hacer manifiesto que no se encontró irregularidad alguna en el procedimiento seguido por el Centro Infantil institucional, no obstante lo anterior, como medida preventiva para posibles casos futuros, se recomendará a dicha entidad que en todas sus decisiones tomen siempre en consideración las necesidades específicas de las mujeres jefas de hogar, así como el interés superior del niño o niña, lo cual siempre debe aplicarse para un adecuado abordaje psicosocial.  

Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 312-STG-2013 enviado a la señora Lizleydi Cedeño Yanes el día 15/07/2013, con copia a la Directora del Centro Infantil del Poder Judicial, en dicho oficio se puso en conocimiento de la señora el informe realizado por la Dirección Ejecutiva. 
Asunto: Caso de Rossana Altamirano Moya, Secretaria 1, Sección de Patología Forense, respecto a la eliminación del servicio de bus para funcionarios judiciales, que brinda el Poder Judicial de San José a San Joaquín de Flores.

Acuerdo: tomar nota, y a su vez enviar atento oficio al Consejo Superior sobre las gestiones referidas, a efecto de valorar la posibilidad de no eliminar dicho servicio.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 300-STG-2013 enviado el día 08/07/2013 al Consejo Superior, conocido en sesión 72-13 del 18 de julio del 2013, con copia a las solicitantes. 

· En esa misma sesión el Consejo Superior conoció escrito remitido por el Lic. Andrés Carrillo Cháves, mediante el cual se solicitó una prórroga por el plazo de dos meses del servicio de bus.  Al respecto de las solicitudes el Consejo Superior acordó:

“1) Tomar nota del oficio Nº 300-STG-2013 de la Secretaría Técnica de Género. 2) Acoger la gestión del licenciado José Andrés Carrillo Chaves, en consecuencia, modificar la fecha de la medida adoptada en sesión Nº 106-12 celebrada el 5 de diciembre del 2012, artículo LXX, relacionada con el servicio transporte de los servidores y servidoras que viajan del Primer Circuito Judicial de San José a la Ciudad Judicial de San Joaquín de Flores y viceversa y mantener el servicio hasta el 31 de diciembre del año en curso a fin de que tomen las previsiones pertinentes, se conozca la información solicitada al Departamento de Personal.”

Asunto: Caso de Juan Guzmán Guevara, Investigador OIJ Limón, respecto a hostigamiento u acoso laboral, además de las dificultades con el cuido de su hija, para lo cual solicita se le traslade a una oficina más cercana. (Oficio 765-DRL-2013)
Acuerdo: remitir este caso al Consejo Superior, en razón de las responsabilidades de cuido que el oficial Guzmán Guevara señala en su oficio.
Seguimiento:

Ejecutado mediante oficio 301-STG-2013 enviado el día 04/07/2013 al Consejo Superior y conocido en sesión 70-13 del 11 de julio del 2013, ese Consejo acordó:

“Tomar nota del oficio Nº 301-STG-2013 de la Secretaría Técnica de Género y trasladarlo a la Dirección General del Organismo de Investigación Judicial, para que valore la situación particular del servidor Juan Guzmán Guevara, Investigador de la Delegación Regional del Organismo de Investigación Judicial del Primer Circuito Judicial de la Zona Atlántica.”

Asunto: Correo de la Licenciada Zianny Calderón Torres, ex jueza del Juzgado de Pensiones y Violencia Doméstica de Escazú, respecto a la próxima prescripción de su caso, el cual refiere al atentado que se dio en su contra en julio del año pasado (en el Despacho donde laboraba).

Acuerdo: permitir que los procesos que se siguen tanto en el Ministerio Público como la Inspección continúen con sus diligencias según el ordenamiento jurídico. Lo anterior debido a que la Comisión de Género no cuenta con potestades legales para intervenir en los mismos. Igualmente señalar que los hechos denunciados por la Jueza Calderón se apartan del ámbito de trabajo de la Comisión de Género y de la Secretaría Técnica de Género, ya que, analizados con detalle los hechos relatados, los mismos no se enmarcan dentro de los parámetros que establecen la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra las Mujeres (CEDAW) y la Convención de Belén do Pará; como para considerarlos violencia basada en género. Se toma nota de la copia recibida."

Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 318-STG-2013 enviado el día 18/07/2013 a la Licda. Zianny Calderón Torres (aún sin respuesta). 

Asunto: Solicitud de la Licenciada Patsy Mora Retana, Jueza Penal Segundo Circuito Judicial de San José (Guápiles-Traslado).

Acuerdo: remitir esta solicitud al Consejo Superior, para lo que corresponda señalando que tanto esta Comisión como la Secretaría Técnica de Género, estiman de vital importancia que la institución implemente acciones que permitan la conciliación de las responsabilidades familiares y laborales de quienes aquí trabajan y especialmente de las jefas de hogar.
Seguimiento:

· Ejecutado mediante oficio 306-STG-2013 enviado al Consejo Superior el día 09/07/2013. Se adjunta oficio. (aún sin respuesta)

Asunto: Casos remitidos por el Lic. Francisco Fonseca Ramos: 

· Causa 13-000049-1092-PE, conciliaciones en Tribunales de Flagrancias del II Circuito Judicial de San José.

· Causa 13-000125-1092-PE, revictimización y falta de sensibilidad.

· Causas 13-000645-455-PE y 13-000328-455-PE, cese o NO prisión preventiva en casos de Incumplimiento de Medidas de Protección.
Acuerdo: tomar nota, y además que la M.Sc Xinia Fernández Vargas, en conjunto con el Licenciado Cristian Darcia Carballo, realice un análisis de cada caso, además de tomar algún acuerdo en donde se expongan estas actuaciones que obstaculizan el acceso a la justicia de las víctimas.
Seguimiento: 

· Xinia se reunió con Cristian Darcia y en ese momento se solicitó la transcripción de dos de las sentencias de las causas. Posteriormente, en virtud del regreso de doña Eugenia, se reunieron nuevamente y hoy se conocerá el informe realizado. 
II.- Informe sobre casos remitidos por Francisco Fonseca Ramos.
La Licenciada Salazar Elizondo rinde informe sobre análisis de los casos en el que se incluye este último remitido por don Francisco, causa 13-000358-1092-PE. Señala que lamentablemente estas situaciones ocurren muy a menudo donde la víctima al recurrir a los tribunales es “mal tratada” debido a las expresiones utilizadas por los jueces, esto en referencia a los casos remitidos donde se denota una clara revictimización.

Adicionalmente, del tema de las conciliaciones en su mayoría de los juzgados de flagrancias, donde el juez lo que debe hacer es un análisis de toda la situación, no analizar de manera tan formal el delito de incumplimiento, los jueces interpretan que con la manifestación de la víctima de que desea conciliar, basta para proceder a homologar la conciliación, dejando de lado si existen otros factores que están incidiendo en su manifestación, y la posición del Ministerio Público no deja de ser formal por cuanto quien solicita la conciliación es la víctima y lo que manifiesta el Ministerio Público no es vinculante.
Indica la Licenciada Salazar que esto sucede cuando el juez no cuenta con una formación en materia de género, y mientras que no se les de esta formación, este tipo de resoluciones judiciales se mantendrán, sugiere que la mejor forma de actuar al respecto sería mediante una reforma legal no mediante circulares, porque el Ministerio Público no tiene potestad para ir más allá de los procedimientos que la ley le permite, dado que los jueces se amparan en su independencia, sugiere también que una buena acción sería elaborar un taller o conversatorio dirigido a personal de los juzgados de flagrancias, por el desconocimiento que tienen respecto al tema de género, sobre todo lo relacionado con la aplicación de la Ley de penalización de la violencia contra las mujeres, por otra parte, analizar la viabilidad de comunicar esto al Consejo de la Judicatura para que analicen la situación.
El Magistrado Cruz coincide con la Licenciada Salazar en que la mejor forma de resolver este tipo de situaciones es mediante una propuesta de reforma al Artículo 36 del Código procesal penal  tomando como insumo los casos mencionados, los cuales son la evidencia más clara de que el marco normativo propicia esas decisiones. Propone además realizar un análisis de cada caso remitido por el Licenciado Fonseca Ramos, y enviárselo a cada Juez con todas las implicaciones de su decisión, así como también abrir un espacio en la página de la Comisión que diga “Análisis críticos de casos”, donde se ingrese el caso analizado señalando los yerros en que incurrió el juez o jueza que resolvió, esto para que funcionen como evidencia o respaldo de dicho análisis. 
Acuerdos: 
· Elaborar una propuesta de reforma al artículo 36 del Código procesal Penal en conjunto con la Comisión contra la violencia doméstica. Una vez redactada esa propuesta enviarla al INAMU y gestionar lo que corresponda para que se someta a la consideración en la Asamblea Legislativa. 

· Encargar a la Licenciada Eugenia Salazar Elizondo para que realice el análisis de los casos remitidos por el Licenciado Fonseca Ramos y enviarlos a cada juez que resolvió como un análisis crítico de su actuación
· Incluir en la página de la Comisión de Género una pestaña denominada “Análisis críticos de casos”, donde se suba los análisis que realice doña Eugenia y cualquier otro que ejemplifique situaciones de revictimización que se considere evidencia esas actuaciones de juezas y jueces en materia de violencia contra las mujeres.

III.- Política de Equidad de Género del Poder Judicial, recomendación cambio de nombre de política según recomendaciones derivadas del informe de aplicación de la CEDAW sobre el uso del principio de igualdad sustantiva. 

La Master Xinia Fernández informa que este punto refiere al Informe de la CEDAW que se está elaborando, del cual surge una discusión sobre el uso del concepto de igualdad y equidad, dado que la CEDAW valida igualdad no equidad porque no remite a la misma concepción, por lo que propone, en consecuencia con las recomendaciones realizadas al informe país, solicitar a Corte Plena una modificación al nombre de la Política. Para que se llame: “Política de igualdad de género del Poder Judicial”.
Acuerdo: 

Que la Secretaría de Género gestione ante Corte Plena el cambio en el término equidad por igualdad en consonancia con las recomendaciones del comité de la CEDAW.

IV.- Informe sobre avances en lineamientos para trabajadoras embarazadas y en periodo de lactancia.
Xinia Fernández informa que desde la STG se han realizado varias gestiones ante el Consejo Superior para que se definan lineamientos sobre el trato que deben dar las jefaturas a compañeras embarazadas y en periodo de lactancia. La semana pasada el Consejo estaba por aprobar un acuerdo en ese sentido que incluye recomendaciones de la secretaría más parte de un pronunciamiento que sobre el tema se solicitó al Departamento de Gestión Humana.
Adicionalmente, se pidió a la Dirección Ejecutiva datos sobre cantidad de compañeras que hacen uso del tiempo para lactancia y a Gestión Humana datos sobre licencias por maternidad. Al respecto, Yorleny Ferreto Solano informa que se realizó una ampliación a la Circular #03-DG-2012 que sobre el tema había emitido la Dirección General de OIJ.

Acuerdo: tomar nota, asimismo Yorleny enviará a la STG la circular de mención.

V.- Informe sobre Reforma a la Ley sobre Estupefacientes, Sustancias Psicotrópicas, Drogas de Uso no Autorizado, Actividades Conexas, Legitimación de Capitales y Financiamiento al Terrorismo, Ley Nº 8204 del 26 de diciembre del 2001 para introducir la proporcionalidad y especificidad de género.

Xinia informa sobre la aprobación en primer debate de la reforma a la Ley 8204, en la que la Defensa Pública tuvo un papel protagónico en conjunto con otras instancias. Adicionalmente señala sobre el recién realizado Congreso, también organizado por la Defensa Pública, sobre género y el quehacer de esa institución.

Acuerdo: se toma nota de lo informado.

Se concluye la sesión a las 16:15 hrs. 
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