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Acta N° 03-2015

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(13 de mayo 2015)

Presentes: Magistradas Zarela Villanueva Monge (quien coordina), Carmenmaría Escoto Fernández, las señoras Jeannette Arias Meza, Alejandra Monge Arias, Mayra Campos Zúñiga, Yadira Fonseca Jiménez, Adriana Orocú Chavarría, Damaris Vargas Vásquez, Yorleny Ferreto Solano, Karen Ugalde Núñez (en representación de la Licda. Olga Fallas quien se incorpora más tarde a la sesión), Ana Briceño Yock (en representación de Juan Carlos Morales Jiménez), Viviana Alvarado Quesada, los señores Jason Alfaro Carballo (en representación de Porfirio Sánchez Rodríguez) y Juan Carlos Sebiani Serrano. 
Ausentes con justificación: Fernando Cruz Castro, Doris Arias Madrigal, Román Solís Zelaya, Juan Carlos Morales Jiménez, Rodrigo Arroyo Guzmán, Eugenia Salazar Elizondo, María Alexandra Bogantes, Sara Castillo Vargas, Diana Delgado Navarro, Porfirio Sánchez Rodríguez.
Se inicia la sesión. La Magda. Villanueva agradece la presencia de todos y todas este día. De seguido se procede con la agenda programada:
Punto 1: Nota enviada por la licda. Yorleny Ferreto Solano sobre la posibilidad de sustituir temporalmente la plaza que ocupa como asesora jurídica de la Dirección General del OIJ, con el fin de continuar realizando las labores asumidas en materia de género, hostigamiento sexual, así como los compromisos adquiridos recientemente en la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual. 
Se concede la palabra a doña Yorleny. Indica que este asunto se remitió a la Comisión con el fin de solicitar que se valore la posibilidad de contar con el visto bueno, para sustituir la plaza que ocupa como asesora jurídica de la Dirección General del OIJ. Lo anterior, en razón del recargo de labores que tiene al desempeñarse como asesora jurídica de la Dirección General, Coordinadora del Consejo Consultivo de Género del OIJ, miembro de la Comisión de Género y la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial. 
Entre las funciones como asesora jurídica destaca la contestación de recursos de amparo, hábeas corpus, proyectos de ley, informes al Consejo Superior, asesorías jurídicas que solicitan las diferentes oficinas a nivel interno, resoluciones de la Dirección Ejecutiva relacionadas con cobros administrativos, revisión de la Gaceta y las resoluciones de la Sala Constitucional. 
Asimismo, como coordinadora del Consejo Consultivo de Género asume labores de capacitación, ya que algunas Jefaturas le solicitan charlas sobre género u hostigamiento sexual, las cuales duran en promedio tres horas. Además de los funcionarios y funcionarias que acuden a su persona tanto para aclarar dudas respecto de estos temas, como para exponer diversas situaciones que les suceden, dichas gestiones tardan de dos a tres horas dependiendo de la complejidad del asunto.
Por otra parte, como integrante de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial, el año pasado asumió la tarea de elaborar una fuerte campaña enfocada al personal del OIJ. Lo anterior, en razón de que según las estadísticas de la Inspección Judicial la mayoría de casos sobre hostigamiento sexual se dan en esa instancia. Dicha tarea se asumió en conjunto con varias de las personas que integran la Comisión.
Para la realización de esta campaña se conformó una pequeña comisión a nivel de OIJ, se confeccionó una encuesta, misma que cuenta con el aval de la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual. El objetivo de este instrumento es pasarlo a cada una de las funcionarias del OIJ, y posteriormente, analizar los resultados con el fin de determinar el tipo de campaña que se requiere. 
Manifiesta que ha sentido de forma considerable el recargo de funciones en su persona, en relación con la labor de los otros asesores; ya que durante el día prácticamente realiza funciones relacionadas al tema de género, y posterior a las 04:30 p.m. se dedica por completo a sus funciones como asesora legal. En razón de lo anterior, surge la idea de clonar la plaza que ocupa como asesora jurídica, ello para dedicarse tanto a la aplicación de la encuesta y tamizaje de la información, como a las labores relacionadas con género y hostigamiento sexual en el OIJ. Por esta razón, se solicita el visto bueno de la Comisión. 
Interviene la Licda. Jeannette Arias. Indica que hace un tiempo se logró obtener financiamiento para contratar una consultoría, con el fin de elaborar una investigación acerca del estado de algunos sectores de la institución, en cuanto al tema de hostigamiento sexual. Sin embargo, ningún proveedor participó ya que aludían que era muy poco dinero para la cantidad de trabajo que demandaba la investigación. Por esta razón, se acordó que cada una de las áreas hiciera su propio estudio, arrancando con el OIJ, dada la incidencia que tiene en estos temas. 
Continúa Yorleny Ferreto. Señala que de acuerdo a lo indicado por el Lic. Francisco Segura, el objetivo de traerlo a la Comisión era contar con la aprobación para elevarlo entonces al Consejo Superior. No omito manifestar que se hizo de previo la consulta a la Administración, donde indicaron que si se contaba con contenido presupuestario para clonar la plaza al menos por un semestre.
Interviene la Magda. Villanueva. Manifiesta que es necesario trabajar fuertemente este tema para generar un cambio cultural en el OIJ, en razón de la cantidad de casos que se presentan en esa instancia; sin embargo, existen limitaciones muy serias en cuanto al presupuesto. Por otra parte, la Corte tiene una directriz muy clara respecto a la clonación de plazas, la cual indica que debe ser únicamente para proyectos especiales, por lo que tendría que hacerse de esta forma.

Acuerdos:

1. Apoyar la gestión de la Licda. Yorleny Ferreto Solano en razón de las necesidades específicas que tiene el OIJ en los temas mencionados.

2. Que la Licda. Ferreto elabore un plan muy detallado, donde se especifique cada una de las tareas que realizará, así como la duración; asimismo, lo plantee ante el Consejo Superior en calidad de proyecto especial. 

Punto 2: Documento sobre propuesta para trabajar en el tema de la violencia contra niños, niñas y adolescentes. (Expone la Licda. Mayra Campos). 
Toma la palabra doña Mayra. Señala que a inicios de este año la Defensoría de los Habitantes convocó a una Comisión de Alto Nivel e invitó a la Fiscalía General. Lo anterior, con motivo de la cantidad de denuncias sobre situaciones de violencia y maltrato que se han venido presentando contra niños y niñas, por parte de las personas cuidadoras, padres y demás. La Defensoría hizo un llamado a las diferentes instituciones para que establecieran propuestas y tomaran acciones inmediatas ante esta situación. 
Asimismo, planteó la posibilidad de que las instituciones visibilizaran el problema mediante una campaña de prevención e información; por parte de la Fiscalía General, se hizo la observación de que no se cuenta con los medios para la elaboración de una campaña específica. Por esta razón, aprovechando todos los recursos tecnológicos que tiene el Poder Judicial deseo plantear la posibilidad de que a lo interno de la institución se haga una campaña de prevención e información sobre el tema. La idea es apoyar a lo interno, dar una respuesta institucional apoyando la situación y el llamado de la Defensoría. 
La Licda. Alejandra Monge sugiere invitar a la Sub Comisión de Niñas, Niños y Adolescentes en la elaboración de esta campaña, también coordinar con el Departamento de Prensa para tener los mecanismos de divulgación. Lo anterior, es apoyado por la Magda. Villanueva, quien manifiesta que sería conveniente hacer la campaña desde la Sub Comisión de Niños, Niñas y Adolescentes, con el apoyo de la Unidad de Acceso a la Justicia y la Secretaría Técnica de Género. 
La Licda. Arias Meza informa que se está trabajando en un proyecto con motivo de la pasantía del Equipo de Respuesta Rápida a Víctimas de Violación, el cual está siendo financiado por la Embajada de Estados Unidos; y a solicitud de doña Zarela será asumido por la Magda. Eva Camacho Vargas. Es un proyecto enfocado en esta población, ya que en materia de delitos sexuales el 60% de las víctimas son niños, niñas y adolescentes, especialmente niñas. El proyecto se planteó ante la Comisión respectiva y se están desarrollando acciones, por lo que considera que esto se puede unir con la campaña.

Acuerdo: Apoyar la propuesta de campaña hecha por la Licda Mayra Campos. En ese sentido encargar a la Sub Comisión de Niños, Niñas y Adolescentes la elaboración de una campaña de información y prevención a lo interno de la institución, en el tema de niñez y adolescencia; lo anterior con el apoyo de la Unidad de Acceso a la Justicia y la Secretaría Técnica de Género.
Punto 3: Informar sobre la circular 02-ADM-2015 de la Fiscalía General de la República, acerca de la implementación de la Ley 9161, que reduce la pena a mujeres en condición de vulnerabilidad por introducción de drogas a centros penales. 
La Licda. Mayra Campos informa sobre la circular 02-ADM-2015 de la Fiscalía General de la República, acerca de la implementación de la Ley 9161, misma que reduce la pena a mujeres en condición de vulnerabilidad por introducción de drogas a centros penales. El documento explica los requisitos que deben cumplir para que puedan negociar un abreviado, obtener una suspensión del procedimiento a prueba, entre otras medidas beneficiosas. Existe una apertura importante en este tema que se debe valorar según el caso en concreto, y la circular es una directriz que se encontraba pendiente para materializar el contenido del artículo. La Magda. Villanueva señala la importancia de divulgar este tipo de acciones. 

Acuerdo: Tomar nota de lo informado por doña Mayra Campos, y a su vez solicitar la colaboración del Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, a efecto de divulgar las directrices plasmadas en la circular tanto a lo interno de la institución como al público en general.

Correspondencia:
1. Nota de la señora Patricia María Núñez Alvarado, funcionaria de la Fiscalía de San Ramón. 
La Licda. Jeannette comenta que conversó con la Licda. Mayra Campos sobre este asunto, ya que la funcionaria solicitó que la Comisión conociera su situación, sin embargo, determinaron que lo procedente era acudir primero a la Fiscalía General, y de esta forma se le hizo ver a la funcionaria. Pese a lo indicado a la señora Núñez Alvarado, el día de ayer se recibió en la Secretaría una nota solicitando que la Comisión conociera el asunto.

Interviene la Licda. Mayra Campos. Expresa que doña Patricia acudió primeramente a su persona para exponer su situación personal y laboral. A nivel personal se logró coordinar el asunto, sin embargo, en la parte institucional le recomendó presentar la gestión ante el Fiscal General. De acuerdo a lo indicado por don Jorge Chavarría no tiene conocimiento de dicha nota. La Licda. Jeannette sugiere que se corrobore si la funcionaria hizo o no la gestión, y en caso de no haberla hecho intentar conversar con ella y reiterarle que debe acudir primero al Fiscal General para exponer su situación. De esta forma no lo tendríamos como parte de la agenda, sino que solamente les comentaría un poco la situación.

De seguido procede a leer textualmente la nota remitida por la funcionaria y explica de forma general el caso. Básicamente lo que solicita es un traslado de su plaza como propietaria en Puntarenas, ya que actualmente se encuentra nombrada en San Ramón, sin embargo, está próximo a vencerse su nombramiento y deberá regresar a Puntarenas donde cuenta con muchas dificultades para el cuido de sus hijos, además de problemas de salud que padece. Manifiesta que ha enviado reiterados correos a la Fiscalía General pero no ha tenido respuesta alguna.
Continua indicando que a la señora se le explico que la Comisión no tiene injerencia para dar una directriz a la Fiscalía General, que eventualmente lo que podría hacerse es una recomendación para que revisen el caso, y ver si es posible hacer algo al respecto. Sin embargo, lo óptimo es agotar la instancia y respetar la jerarquía según el área correspondiente. 

Interviene la Licda. Mayra Campos. Expresa que en un principio la plaza de la señora Núñez Alvarado era en Aguirre y Parrita, sin embargo, para acercarla un poco se le trasladó a Puntarenas. Posteriormente, debido a una licencia de maternidad surge la oportunidad en San Ramón. El tema es que la Fiscalía General no cuenta con plazas disponibles para los efectos. En todo caso, cree importante que la funcionaria haga la gestión ante don Jorge Chavarría. La Magda. Villanueva menciona que en este tipo de situaciones las competencias de la Comisión son limitadas. Sin embargo, aprovechando la presencia de la Licda. Mayra Campos, podría trasladarse el asunto a la Fiscalía General para su conocimiento y seguimiento. 

Acuerdo: Trasladar la gestión de la señora Patricia María Núñez Alvarado a la Fiscalía General, para su conocimiento y respectivo seguimiento. 
2. Nota remitida por la señora Ana Lorena Navarro Gullock, Psicóloga Clínica del Poder Judicial, sobre una carta anónima recibida en el Edificio de Tribunales de Heredia, la cual a su criterio ha generado múltiples daños emocionales a los y las compañeras que allí se mencionan.
La Licda. Arias Meza lee textualmente la carta. Continua comentando que este anónimo ha generado un gran daño emocional al personal judicial que allí labora, debido a que relata una serie de rumores muy fuertes, donde las personas involucradas en su mayoría son mujeres, estos rumores no solo dañan la imagen de la mujer, sino que también la nota incluye una serie de estereotipos sexistas. 

Se tiene conocimiento que como parte de las acciones para abordar la situación se coordinó una campaña con Ambiente Laboral llamada “El rumor contamina”. De todas maneras doña Ana Lorena remitió el asunto a la Comisión, con el fin de valorar las acciones que se pueden tomar para combatir este tipo de situaciones en la institución.

Interviene la Licda. Olga Fallas. Manifiesta que la compañera Karen Ugalde, quien nos acompaña en esta sesión, pertenece a la Contraloría de Servicios de Heredia, y dice tener conocimiento de la situación. En el acto se le solicita que comente un poco acerca del asunto. Informa que la carta llegó vía Correos de Costa Rica, de hecho se entregó un sobre con el mismo contenido a cada una de las personas incluidas en la nota. 

En su momento, la Contralora de Servicios de Heredia conversó con el Jefe del OIJ del circuito, para tratar de investigar sobre la identidad de la persona que entregó la carta. Asimismo, como se dijo anteriormente se elaboró una campaña en coordinación con la Oficina de Ambiente Laboral, acerca de los efectos negativos del rumor y todos los días se transmite una cápsula sobre el tema. La Magda. Villanueva expresa su agrado respecto de las acciones tomadas para abordar la situación. 

Por su parte, la Licda. Damaris Vargas sugiere realizar un abordaje a través de la intranet, ya que este tipo de situaciones se dan en toda la institución. De seguido, la Magda. Villanueva consulta al Lic. Juan Carlos Sebiani, acerca de la manera apropiada para abordar este tipo de situaciones que tienen mucho que ver con el tema de los valores. El Lic. Sebiani indica que existe una campaña respecto del manejo interno que se da a la información, no tanto del rumor en sí. Sin embargo, se puede ampliar en ese sentido. La Magda. Villanueva hace la recomendación de que en la campaña mencionada se incluya el tema de género, ya que la nota habla específicamente de mujeres. 

Acuerdos:

1.
Que la Secretaría Técnica de Género de seguimiento a las acciones tomadas para abordar la situación, así como ver la posibilidad de divulgar en la intranet la campaña elaborada por Ambiente Laboral.

2.
Que se amplíe en el sentido indicado la campaña que está elaborando la Secretaría Técnica de Ética y Valores sobre el manejo interno de la información.  

Puntos varios:

a) Toma la palabra la Licda. Adriana Orocú. Informa acerca de una situación de la que tuvo conocimiento el día de hoy, respecto del acoso que sufren actualmente varios funcionarios judiciales, por parte de un compañero de la oficina. Indica que los hechos son muy graves, parece que la persona es recurrente en este tipo de situación, el lugar de trabajo es un poco problemático y además existe una relación de subordinación, lo que agrava el asunto. Se les instó a denunciar, sin embargo, no desean hacerlo por vergüenza y temor a represalias. 
Doña Jeannette señala, que la Secretaría brinda representación legal a hombres víctimas de hostigamiento sexual. La Magda. Villanueva sugiere coordinar con la Secretaría Técnica de Género con el fin de ver la posibilidad de contactar a los compañeros, y brindarles la ayuda correspondiente.
Acuerdo: Que la Secretaría Técnica de Género en conjunto con la Licda. Adriana Orocú, realicen las coordinaciones pertinentes para contactar a los compañeros afectados, y brindarles la ayuda correspondiente.
b) La Licda. Jeannette manifiesta que desea contar con el visto bueno de la Comisión, para plantear ante el Consejo Superior varias gestiones:

1.
En primer lugar, el acuerdo tomado recientemente por el Consejo Superior, respecto de la posibilidad que tienen las víctimas de hostigamiento sexual que se encuentren en zonas alejadas, de interponer la denuncia ante los Juzgados Laborales. Lo que se pretende es manifestarle al Consejo que la Secretaria está en desacuerdo con la directriz tomada, así como enviar una circular desde la Secretaría para los efectos. de no ser posible se ordene que la denuncia se reciba con el acompañamiento de la Secretaría Técnica de Género, ya que al momento de la declaración inicial pueden surgir una serie de inconsistencias, que luego se convierten en una dificultad en el proceso de representación. 

2.
En segundo lugar, es necesario que las personas encargadas de recibir la denuncia cuenten con la debida capacitación en el tema. Por lo anterior, se pretende solicitar al Consejo Superior que se amplíe esa primera directriz, en el sentido de que los despachos asignados para los efectos deben coordinar con la Secretaría Técnica de Género, con el fin de estar presente al momento de recibir la denuncia. Asimismo, que las personas encargadas de recibir la denuncia coordinen con la Secretaría Técnica de Género una capacitación en el tema. 

Acuerdo: Apoyar las gestiones manifestadas por la Licda. Jeannette Arias Meza, tal y como se indican en la presente acta.

Se concluye la sesión a las 16:00 hrs.
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