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Acta N° 05-2015

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(15 de julio 2015)

Presentes: Magdo. Fernando Cruz Castro (quien coordina), Magda. Carmenmaría Escoto Fernández, las señoras Jeannette Arias Meza, Damaris Vargas Vásquez, Yorleny Ferreto Solano, Rebeca Mora Steller, Adriana Orocú Chavarría, Marielos Gamboa Conejo (en representación de Rodrigo Arroyo Guzmán), Olga Fallas Ulloa, Marcela Arroyave Sandino, Hellen Cordero Araya, Dixie Mendoza Chaves, Xinia Fernández Vargas, Viviana Alvarado Quesada, Diana Delgado Navarro, los señores Wagner Torres Cortés, Juan Carlos Morales Jiménez, Raymond Valverde, Cristian Mora Víquez, Jason Alfaro Carballo, Ronald García Ramírez, Jorge Sánchez Solano, Juan Carlos Sebiani Serrano.

Ausentes con justificación: Doris Arias Madrigal, Román Solís Zelaya, Mayra Campos Zúñiga, Eugenia Salazar Elizondo, Sara Castillo Vargas.

Punto 1. Informe sobre Hostigamiento Sexual (Wagner Torres, Inspección Judicial).

El compañero Wagner Torres da inicio a la exposición comentando que este informe obedece a una iniciativa que nació hace aproximadamente dos años, momento en el cual planteó ante la Comisión Contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial la posibilidad de hacer un análisis de cada uno de los casos que entra a la Inspección Judicial, y posteriormente elaborar un informe al respecto. Lo anterior, a raíz de las limitaciones en los recursos institucionales, por lo que se quiso de alguna manera optimizar dichos recursos, y a su vez visibilizar los lugares que presentan una mayor incidencia en casos de hostigamiento sexual y violencia doméstica.
Agrega, que el informe que presentará es un borrador ya que eventualmente se contará con uno definitivo. Asimismo, destaca la importancia de este análisis en la efectividad de la parte preventiva en esta materia, tanto para la Inspección Judicial como para la STG. La Licda. Jeannette Arias aclara que el informe abarca únicamente OIJ, y que eventualmente se presentará el de toda la institución. El objetivo es que toda la Comisión haga las observaciones a este informe, las cuales serán implementadas en el definitivo. 
Básicamente el informe refiere a:
· Casos de hostigamiento sexual ingresados en los últimos cinco años (2011-2015). Se hace la especificación de si fueron resueltos, sancionados, desestimados, etc; así como el puesto y la oficina de la persona acusada. Señala que el tipo de sanciones van cambiando, así como el tiempo en que se resuelven. Agrega que en 2014 hubo una baja en las denuncias. 

· Casos de violencia doméstica ingresados en los últimos cinco años (2011-2015). Incluye variables muy similares a las utilizadas en HS, y se destacan las oficinas reincidentes. 
Por otra parte, manifiesta que un dato muy interesante a obtener en materia de hostigamiento sexual es la cantidad de víctimas que aún laboran dentro de la institución, ya que en la mayoría de los casos estas pierden su trabajo. También determinar cuántas personas acusadas de hostigamiento sexual reciben algún tipo de capacitación o apoyo, luego de terminando el proceso. En materia de violencia doméstica un dato relevante sería el número de casos que en primera instancia se clasifican como violencia doméstica, pero que luego pasan a ser calificados como hostigamiento sexual.

Toma la palabra Xinia Fernández. Expresa que es de suma importancia incluir tres variables en este informe: sexo, tipo de puesto y condición laboral, sea interina, propietaria o meritoria. Lo anterior, en razón de que el hostigamiento sexual es una relación de poder, sin embargo, visto de esta forma no se visibiliza tal cual. Agrega que, en cuanto al resultado es necesario consignar el fundamento legal que cita la Inspección Judicial al resolver una sanción o una desestimación. Esto le permite a las personas que tienen especial interés en la información, valorar el razonamiento a la hora de resolver.

Por otra parte, Marielos Gamboa señala que un dato importante en cuanto a las personas denunciadas sería tomar en consideración si se han movilizado a otros lugares y están replicando estas conductas. Wagner expresa que esto se tiene contemplado para el informe final. Damaris Vargas destaca la importancia que tiene para la judicatura determinar el sector en el cual labora la persona denunciada. Consulta si existe la posibilidad de incluir la causal, ello con el objetivo de visibilizar las conductas; así como determinar si son reiteradas, con el fin de tomarlo en cuenta al momento de hacer capacitaciones o publicidad sobre el tema. Wagner comenta que este dato también se encuentra contemplado.
Asimismo, Damaris manifiesta que se tiene la percepción de que las sanciones que establece la Inspección Judicial difieren con las del Consejo Superior, por lo que también sería un dato a considerar. La Licda. Jeannette Arias manifiesta que es necesario elaborar una estrategia para abordar las zonas de Limón y Guanacaste. Además, buscar medidas para abordar la situación laboral de las víctimas, ya que cuando son interinas pierden su trabajo y es casi seguro que no vuelven a ser nombradas. Por último, la reincidencia es un dato relevante a considerar.
Olga Fallas expresa que es necesario tomar acciones inmediatas en las zonas donde no se reportan quejas o denuncias de HS, sea Guanacaste y Limón. Señala que sería importante realizar alguna campaña con el Departamento de Prensa, enfocada en la divulgación de la Política Contra el Hostigamiento Sexual, esto puede ser muy provechoso en esos lugares. La Licda. Jeannette Arias agrega que se elaboró una campaña al respecto, y próximamente se divulgará. 
Por último, el Magdo. Fernando Cruz señala que estas observaciones pueden ser una guía para completar el informe final. Asimismo, indica que sería útil identificar la razón de las desestimaciones o el porqué la victima se retira del proceso. Concuerda con las observaciones realizadas por doña Xinia Fernández respecto de las variables. 
Acuerdo: Tomar nota del informe presentado por Wagner Torres. 
Punto 2. Guía para el funcionamiento de los Comités de Género del Poder Judicial (expone Xinia Fernández).
Comenta que cuando se aprobó la Política de Igualdad de Género en el Poder Judicial se estableció la creación de los Comités de Género, cuya función principal es coadyuvar con las tareas que la Secretaría Técnica de Género tiene a cargo. Informa que a la fecha existen 14 Comités de Género constituidos en distintos circuitos judiciales del país, a los cuales la Secretaría Técnica de Género da el respectivo seguimiento mediante actividades y visitas personalizadas. 
Como parte de ese seguimiento se han realizado a la fecha tres encuentros nacionales, con el fin de que las personas integrantes amplíen sus conocimientos en esta materia. Es importante mencionar, que estas personas integran los comités de manera voluntaria y es precisamente el interés en la temática que los hizo incorporarse a estas agrupaciones, siendo el trabajo de la Secretaría darles el acompañamiento y la capacitación correspondiente.

Informa que durante el 2013 y principios del 2014 realizó una visita a cada uno de los lugares donde se encuentran los comités. Durante esta visita aprovechó para presentar una propuesta de reforma al Protocolo de Funcionamiento de los Comités de Género, la cual fue elaborada por su persona, por considerar el protocolo actual muy escueto. La propuesta se discutió con cada uno de los comités, se les compartió el documento con la finalidad de que lo analizaran a nivel interno y emitieran las observaciones que a bien tuvieren. 
Posteriormente, en el Tercer Encuentro Nacional de Comités de Género, realizado la semana pasada en las instalaciones de la Secretaría Técnica de Ética y Valores, donde acudieron la mayoría de las personas que integran los comités, se discutió nuevamente el documento y se aprobó la propuesta. En ese sentido, se pone en conocimiento de la Comisión de Género la propuesta elaborada por Xinia Fernández, con el fin de contar con el aval de toda la Comisión. De manera que, una vez aprobada se comunique a cada comité, para que continúen rigiéndose bajo esta guía, que en realidad es una especie de manual de procedimientos. El Magdo. Fernando Cruz sugiere remitir el documento a las personas que integran la Comisión, a fin de que lo analicen, y emitan cualquier observación que consideren pertinente. 
Acuerdo: Remitir la propuesta del documento “Guía para el funcionamiento de los Comités de Género del Poder Judicial”, elaborada por Xinia Fernández, a las personas que integran la Comisión, con el fin de que en un plazo determinado hagan llegar sus observaciones.
Varios:
a) Juan Carlos Morales rinde informe respecto al oficio 168-STG-2015 enviado por la STG, en el cual se solicita a la Defensa Pública tomar acciones en relación con un caso visto anteriormente en la Comisión. Señala que el oficio en mención refiere al caso de una señora que se presentó a un despacho judicial en horas de la noche, para cumplir con la diligencia de entregarse a las autoridades, pero esta llegó con su bebé de meses; lo cual generó una serie de problemas a nivel interno para encargarse del menor de edad. De manera que, el asunto se llevó a la Red Interinstitucional de Apoyo a Mujeres en Conflicto con la Ley, donde se discutió que más que un protocolo lo que hace falta es compartir cierta información. 
Lo anterior, en virtud de que el PANI cuenta con un departamento de atención inmediata que trabaja las 24 horas del día. Además, en caso de que no puedan contactar dicho departamento queda disponible la coordinación con la Fuerza Pública, con quien el PANI ya ha coordinado, y tiene ciertos procedimientos a seguir en este tipo de casos. Por lo que se presume que este caso en particular se debió a un tema de desconocimiento.
Acuerdo: Que desde la Defensa Pública se promueva el conocimiento de esta información mediante cápsulas informativas o cualquier otro medio. 
Se cierra la sesión a las 03:45 hrs. 
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