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Acta N° 07-2015

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(11 de noviembre 2015)

Presentes: Madga. Zarela Villanueva Monge (quien coordina), las señoras Jeannette Arias Meza, Dixie Mendoza Cháves, Damaris Vargas Vásquez, Olga Fallas Ulloa, Thais Aguilar, Melania Solano, Marielos Gamboa Conejo (en representación del Lic. Rodrigo Arroyo Guzmán), Alejandra Monge Arias, Yadira Fonseca Jiménez, Mayra Campos Zúñiga, Eugenia Salazar Elizondo, Carmen Días Rojas, los señores Juan Carlos Sebiani Serrano, Elías Muñoz Jiménez, Cristian Mora, Jason Alfaro Carballo (en representación del Lic. Luis Porfirio Sánchez Rodríguez) y Juan Carlos Morales Jiménez. 
Ausentes con justificación: Magda Doris Arias Madrigal, los magistrados Román Solis Zelaya, Fernando Cruz Castro, Magda Carmenmaría Escoto Fernández,  las señoras Adriana Orocú Chavarría, Diana Delgado Navarro, María Alexandra Bogantes Rodríguez, Sara Castillo Vargas, los señores Luis Porfirio Sánchez Rodríguez y Rodrigo Arroyo Guzmán.
Punto 1. Sistemas de Gestión de Igualdad de Género en el ámbito laboral.

La señora Melania Solano Arrieta inicia su presentación comentando sobre la historia de cómo se inició el sistema de gestión de Igualdad de género. El cual ha sido implementado en empresas privadas, como por ejemplo en la Asamblea Legislativa de Costa Rica y en la Caja Costarricense del Seguro Social. Se explica que este sistema es un conjunto de reglas y principios relacionados entre sí de forma ordenada, que contribuyen a la gestión de procesos generales o específicos en una organización. Mediante este sistema se establece una política institucional con objetivos a alcanzar, mismos que van directamente relacionados con las funciones y áreas de trabajo de la institución. 
El sistema evalúa brechas de género que son incorporadas en la política y así se tiene un lineamiento claro de hacia dónde va la organización. Entre los elementos del sistema se incorpora la estructura de la organización, roles, responsabilidades, planificación y operación, de esta forma su alcance incluye la totalidad de la organización y sus funciones específicas. Al instaurar este sistema, la institución adquiere un compromiso donde será evaluado el desempeño, la planificación, la implementación y operación. La señora Melania explica la importancia de transversalizar estos procesos con otros departamentos como Planificación, Recursos Humanos, Gestión de Procedimientos, comunicaciones, salud integral, entre otros. 
Entre las observaciones están: 
Se inicia un pequeño debate entre las personas asistentes que muestran su preocupación respecto a los ejes de aplicación de la política, pues no solo el Departamento de Planificación debe involucrarse en el proceso, sino que es importante incluir al departamento de presupuesto, infraestructura, Gestión Humana, entre otros. La señora Jeannette Arias explica la importancia de incluir la perspectiva de género en la infraestructura, pues muchas veces se puede revictimizar a las mujeres. Incluso se debe tomar en cuenta la interrelación del trabajo en los despachos. 
El señor Elías Muñoz consulta si este proceso tendrá resultados visibles para las personas usuarias y en cuánto tiempo estos resultados serán tangibles. La señora Melania Solano explica que es un proceso que va más allá de la aplicación del sistema, pues debe haber una culturalización sobre perspectiva de género en las funcionarias y los funcionarios judiciales. Por ese motivo deben hacerse diagnósticos periódicos para analizar el progreso en las personas funcionarias respecto al tema, antes, durante y después de instaurado el sistema de gestión de Igualdad de Género. 
La señora Jeannette Arias menciona que es importante tener indicadores en los PAOS que sean progresistas, pues usualmente con solo incluir la palabra género y una capacitación ya se cree que hay una perspectiva de género. Es necesario avanzar e ir más allá de las capacitaciones como indicadores de perspectiva de género en los Planes Anuales Operativos. La Magda. Zarela Villanueva expresa la necesidad de promover talleres con GICA y el Departamento de Planificación, para que realicen un trabajo conjunto y analicen el tema. Además falta medir la perspectiva de género en las sentencias. 
Acuerdos:
1. Enviar nota a directora Ejecutiva para agendar reunión la Sra. Jeannette Arias Meza para hablar sobre la perspectiva de género en las construcciones de infraestructura. 

2. Realizar talleres de trabajo conjunto con Planificación y GICA para analizar el tema. 

3. Buscar mecanismos de análisis que permitan medir el interés de las personas funcionarias judiciales para promover cambios con nuestro propio sistema de gestión.    

Punto 2. Conferencia “Vinculando a hombres y jóvenes con el logro de la igualdad de género en América Latina y el Caribe. 

Esta presentación estuvo a cargo del Señor Cristian Mora, de Apoyo psicológico operacional del OIJ y miembro del grupo de masculinidades. Inició su presentación comentando un poco del trabajo que se ha venido realizando en el tema de masculinidades desde 2001; y que se ha fortalecido con el trabajo coordinado con la Secretaría Técnica de Género. Muestra imágenes de campañas y el trabajo realizado hasta el momento. Entre las observaciones están:
La magistrada Zarela Villanueva felicita por el trabajo que se ha venido haciendo, y evidencia la necesidad de trabajar el tema de masculinidades con funcionarios del OIJ, debido a la gran cantidad de casos de violencia y hostigamiento sexual que se tramitan contra los oficiales de policía y agentes del OIJ. Indica además que el tema de masculinidades debe llevarse a la comisión de enlace OIJ- Corte, y esta acción debe hacerse conjuntamente entre la Secretaría Técnica de Género y la Comisión de Género. Además, es importante continuar con capacitaciones sobre el tema e incorporar a las jefaturas para que se capaciten sobre masculinidades. 

Acuerdos: 

1. Secretaría Técnica de Género y Comisión de Género hacer gestión conjunta para llevar el tema de masculinidades a la comisión de enlace OIJ – Corte, y plantear que cualquier reestructuración del OIJ debe incluir el tema de perspectiva de género y nuevas masculinidades, fundamentándolo con estadísticas y datos de procedimientos administrativos contra funcionarios del OIJ en casos de violencia y hostigamiento sexual. 

2. Incorporar a Cristian Mora y a Malberth Cháves del Grupo de Masculinidades a la Comisión de Género. 

Punto 3. Presentación de la campaña de sensibilización contra el maltrato infantil.

La señora Carmen Díaz Rojas presenta los pasos que se siguieron para iniciar la campaña. Explica las encuestas que se llevaron a cabo para determinar cuánto conocen las personas funcionarias judiciales sobre los derechos de los Niños, niñas y adolescentes; violencia infantil, entre otros. Explica los colores de la campaña y los afiches y muestra el material de divulgación. Se consulta si el Poder Judicial tiene los permisos para divulgar imágenes de personas menores, a lo que la Sra. Alejandra Monge responde afirmativamente, aclarando que los niños y niñas que aparecen en la campaña además son familiares de funcionarios y funcionarias judiciales. 
La señora Zarela Villanueva pide centralizar la campaña al ámbito institucional, además pide que se coordine con prensa para preparar una estrategia de divulgación de la campaña. Propone que ésta sea una reunión conjunta con la Secretaría Técnica de Género. Se hace la observación que debe revisarse el concepto de familia que incluyen los afiches y diversificarse la imagen de los niños y las niñas de la campaña.

Acuerdo: Coordinar una reunión entre la Sra. Carmen Díaz, prensa y la Secretaría Técnica de Género para establecer estrategia de comunicación. 

Punto 4. Correo de la Sra. Maribel Burgos Mata en que se solicita se realice nuevamente el concurso para llenar el puesto de medio tiempo número 103626 de Médico de Empresa Especialista (Ginecología).
Después de realizar consulta en la Dirección de Gestión Humana, se informa a la Secretaría Técnica de Género, que la plaza salió a concurso y que fue nombrada en propiedad la Dra. Arabela Paniagua a partir del 16 de octubre del año en curso, en jornada de medio tiempo. Asimismo, se nos informa que al no ser la Dra. Arabela especialista en Ginecología, sino médica general, saldrá nuevamente la plaza a concurso, de manera que se llene con una persona especialista en Ginecología por el otro medio tiempo. 

Lo anterior fue conocido y acordado por el Consejo Superior en Sesión 95-15, artículo II, en donde además se conoció la solicitud formal realizada por las funcionarias judiciales del Segundo Circuito Judicial de San José. Se adjunta como respaldo el acuerdo del Consejo Superior. 
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Se concluye la sesión a las 16:40 hrs.
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                    Corte Suprema de Justicia


                           Secretaría General




San José, 12 noviembre de 2015

N° 12513-15

Al contestar refiérase a este # de oficio


Señor


Máster José Luis Bermúdez Obando

Director interino


Dirección  de Gestión Humana


Estimado señor:

Para su estimable conocimiento y fines consiguientes, le transcribo el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 95-15 celebrada el 27 de octubre del año en curso, que literalmente dice:

“ARTÍCULO LXXXIII


Documento 12663-15, 12846-15


En correo electrónico del 13 de octubre de 2015, la servidora Maribel Burgos Mata, Secretaria de la Administración del Segundo Circuito Judicial de San José, en representación de 348 mujeres firmantes y que laboran en el Segundo Circuito Judicial de San José, remite documento en que solicita se realice nuevamente el concurso para llenar el puesto de medio tiempo número 103626 de Médico de Empresa Especialista (Ginecología), por las razones que se dirá:

“(…) solicitamos formalmente se giren las instrucciones necesarias, para que la Dirección de Gestión Humana, saque a la brevedad nuevamente a concurso el medio tiempo del puesto Nº 103626 de Médico de Empresa Especialista (Ginecología). Lo anterior, por cuanto este medio tiempo en esta especialidad es de suma importancia en nuestro Circuito. 


Desde el 1º de febrero de 2014 el Dr. Fernando Madrigal Cordero, quien ocupó este puesto en forma interina por casi 6 años se jubiló, aún este puesto no ha sido llenado por un médico con especialidad en Ginecología; sino que se tiene utilizándolo por el Servicio de Salud en otra especialidad y en otro Circuito.


Este medio tiempo fue creado desde el 2005 aproximadamente con especialidad de Ginecología, ya que antes la especialidad fue de Psiquiatría, pero pese a concursos realizados, nunca se pudo contratar un Psiquiatra por medio tiempo. 


Es aquí y al detectar el Servicio Médico la gran necesidad de un Médico Especialista en Ginecología, ya que la Dra. Carmen Serrano Fonseca se desplazaba un día a la semana al II Circuito Judicial de San José para atender las consultas en esta especialidad, pero el tiempo era insuficiente para la demanda que existía, se genera esta necesidad de tener un Ginecólogo medio tiempo en el Circuito.


Es por lo anterior, que tanto ante el Consejo Superior en varias oportunidades, pero la última vez en la sesión Nº 089-12 del 09-10-2012, articulo XLI y ante Corte Plena, en la sesión 37-12 del 29 de octubre de 2012, artículo II y para justificar el “Modelo Integral para los Servicios de Salud del Poder Judicial”  se indica referente al puesto 103626 lo siguiente:


“(…)


Gráfico 7.1


Percepción general de los servicios de salud del 


II Circuito Judicial de San José


VER GRÁFICO EN ACTA ORIGINAL


Disponibilidad para obtener citas: Al igual que en el I Circuito Judicial ésta es una variable que presenta alguna problemática, ya que si bien es cierto el 44% de los encuestados indican estar satisfechos con la disponibilidad de espacios para citas; sin embargo, el 52% lo califican entre regular y malo. Es importante mencionar que actualmente el II Circuito Judicial de San José, cuenta con una población aproximada de 762 personas entre 400 mujeres y 362 hombres, para lo cual se tiene un puesto de Médico de Empresa a tiempo completo y otro puesto de Médico Especialista dividido de la siguiente forma: 


		103626

		8 horas

		Médico de Empresa

		Medicina General (medio tiempo)



		

		

		

		Ginecología (Medio tiempo)





 (…)”


Tomando en cuenta que es bien conocido tanto por la Dirección de Gestión Humana, como por los señores Magistrados y los Integrantes del Consejo Superior de la necesidad de que este puesto esté al servicio del II Circuito Judicial de San José, es que acudimos a ustedes para solicitarles se realice nuevamente este concurso.


En consultas verbales hechas a la Sección de Reclutamiento y Selección de Personal, se nos ha indicado que es que se tuvo que declarar desierto el concurso porque no hubo oferentes, o en otro concurso hubo, pero no tenían los requisitos.


Es tanta nuestra desesperación y urgencia, que a solicitud del comité que integramos varias usuarias, se designó a la señora Maribel Burgos Mata, para que realizara la siguiente gestión ante el Colegio de Médicos de Costa Rica, dado que este es quien aglutina a todos los profesionales en esta especialidad y se recibió la siguiente respuesta:


“(…)


08 de octubre del 2015


SJG-1674-10-2015


TRANSCRIPCIÓN DE ACUERDOS


Señora


Maribel Burgos Mata


Servidora del Poder Judicial

Estimada señora:


Me permito transcribirle el acuerdo del Acta No. 2015-10-07 tomado en sesión ordinaria de la Junta de Gobierno del Colegio de Médicos y Cirujanos de Costa Rica, celebrada el 07 de octubre del 2015, que dice:


ARTICULO II

CORRESPONDENCIA, ANÁLISIS Y RESOLUCIÓN


CORRESPONDENCIA RECIBIDA EXTERNA


Correo electrónico que la señora Maribel Burgos Mata servidora del Poder Judicial, le dirige a la Junta de Gobierno del Colegio de Médicos y Cirujanos, en el cual consulta si la Dirección de Gestión Humana o Servicios Médicos del Poder Judicial, ha solicitado que se publique en la página del Colegio o por otros medios, para contactar a los profesionales en medicina con especialidad en ginecología para concursos que se han llevado a cabo para llenar en propiedad un puesto de medio tiempo en esa especialidad. Asimismo consulta, si las dependencias institucionales del Poder Judicial mencionadas, podrían eventualmente recibir el apoyo de la Presidencia del Colegio de Médicos y Cirujanos de Costa Rica para promover en su página oficial u otros medios, el concurso para que los Médicos y Médicas con especialidad en Ginecología puedan participar para llenar puestos en este poder de la República. (30-09-2015)


Se acuerda en firme informarle a la señora Maribel Burgos Mata servidora del Poder Judicial, que el Colegio de Médicos y Cirujanos no ha recibido ninguna nota de la Dirección de Gestión Humana o Servicios Médicos del Poder Judicial, en la cual soliciten la publicación en la página del Colegio o por otros medios, para contactar a los profesionales en medicina con especialidad en ginecología para concursos.  Asimismo se informa que por parte del Colegio de Médicos y Cirujanos se puede brindar el apoyo para promover a través de los diferentes medios de difusión de este colegio profesional, concursos para que los Médicos y Médicas puedan participar para llenar puestos en este poder de la República. 


Están presentes los doctores Alexis Castillo Gutiérrez, Edwin Manuel Alvarado Arce, Juan José Solís Vargas, Bernarda Castillo Saborío y Carolina Guillén Meléndez.


Atentamente,


Dr. Juan José Solís Vargas


Secretario

(…)”


Es por lo anterior, que se reitera la petitoria, para que se realice a la brevedad nuevamente el concurso para llenar el puesto 103626 de Médico de Empresa Especialista (Ginecología) y se tome en cuenta el apoyo del Colegio de Médicos de Costa Rica, quienes indican en su oficio SJG-1674-10-2015 en lo que interesa:


“(…)


Asimismo se informa que por parte del Colegio de Médicos y Cirujanos se puede brindar el apoyo para promover a través de los diferentes medios de difusión de este colegio profesional, concursos para que los Médicos y Médicas puedan participar para llenar puestos en este poder de la República.


(…)”


Solicitamos vehementemente se realice esta gestión, dado que hoy, todas las mujeres usuarias de este Servicio en el II Circuito Judicial de San José, debemos de desplazarnos hasta el I Circuito Judicial de San Jose, para que la única Ginecóloga, la excelente profesional, Dra. Carmen Serrano Fonseca, nos atienda allá; con el costo de tiempo y dinero que esto conlleva tanto para la persona usuaria, como para la institución; porque no es lo mismo asistir al quinto piso del edificio ubicado en Montelimar de Calle Blancos que desplazarse hasta el centro de San José.


Es por todo lo anterior, que esperamos ser escuchadas las 348 personas firmantes (…)”


- 0 -


Asimismo, en documento presentado el 15 de octubre de los 2015, la señora Ivannia Isabel Valverde Jimenez; otras servidoras y servidores del Primer Circuito Judicial de San José, presentaron la siguiente nota, que dice:


“(…) solicitamos su valoración para que a la doctora Arabela Paniagua Dachner, no se traslade a otro Circuito Judicial. Lo anterior con motivo de que consideramos que la doctora Paniagua es un elemento muy valioso para la Institución, dado que realmente brinda una atención médica que no requiere refuerzo alguno, sin el afán de ofender a los otros doctores y doctoras que brindan servicio en el Primer Circuito, con la doctora Paniagua es que se ha encontrado respuestas asertivas, a las consultas que realizamos como empleados judiciales. Consideramos que ella se caracteriza por su seriedad, profesionalismo y don de servicio, los diagnósticos por ella vertidos, previos a valoraciones de especialistas, han resultado certeros; estos aspectos nos hacen sentir confiados de que nuestra salud está en buenas manos y que la Administración está siendo resarcida de este esfuerzo que realiza, para brindarnos tan importante servicio.


(…)” 

- 0 -


En sesión Nº 48-13 celebrada el 9 de mayo de 2013, artículo XLIX, (Presupuesto 2014), -entre otros, se dispuso dividir la plaza 103623 de Médico Especialista en dos medios tiempos, uno para medicina general y otro para ginecología.


Luego, en sesión Nº 87-15 del 29 de setiembre de 2015, artículo XII, al conocerse la nómina elaborada por la Dirección de Gestión Humana, se dispuso aprobar el nombramiento en propiedad de la doctora Arabela Paniagua Dachner Arabela, en la plaza Nº 103623 en la Unidad de Servicio de Salud para Empleados en el Segundo Circuito Judicial de San José, a partir del 16 de octubre de 2015.  La plaza se utilizará en dos medios tiempos, uno para medicina general y otro para ginecología, según sesión extraordinaria del Consejo Superior Nº 48-13 del 09-05-2013, artículo XLIX.


Se acordó: 1.) Tomar nota de las comunicaciones anteriores. 2.) Denegar lo solicitado por las personas interesadas, en razón del que nombramiento en propiedad de la doctora Arabela Paniagua Dachner, en la plaza Nº 103623 en la Unidad de Servicio de Salud para Empleados en el Segundo Circuito Judicial de San José, lo es partir del 16 de octubre de 2015, conforme fue aprobado por este Consejo, en sesión Nº 87-15 del 29 de setiembre de 2015, artículo XII. 3.) La  Dirección de Gestión Humana sacará a concurso, a la brevedad, la plaza N° 103626 de Médico de Empresa Especialista (Ginecología). 


La Dirección de Gestión Humana, la Administración del Segundo Circuito Judicial de San José e interesadas tomarán nota para lo que corresponda.”

Atentamente, 


Catalina Conejo Valverde


Prosecretaria General 


cc:
Administración del Segundo Circuito Judicial de San José


Unidad de Servicios de Salud para Empleados del Segundo Circuito Judicial de San José

Sra. Maribel Burgos Mata, Secretaria de la Administración del Segundo Circuito Judicial de San José


Diligencias / Refs: (12663-15, 12846-15)

***DFR***

Teléfonos: 2295-3707 al 2295-3711
     Correo: secrecorte@poder-judicial.go.cr    Fax: (506) 2295-3706          Apdo: 1-1003 San José
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