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Acta N° 06-2016
SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO
(07 de setiembre 2016)
Presentes: Magistrado Fernando Cruz Castro (quien coordina), las señoras Jeannette Arias Meza, Mayra Campos Zúñiga, Dixie Mendoza Cháves, Yorleny Ferreto Solano, Olga Fallas Ulloa y los señores Cristian Mora Víquez y Juan Carlos Morales Jiménez. 

Ausentes con justificación: La Magistrada Doris Arias Madrigal, la Magistrada Carmenmaría Escoto Fernández, la Sra. Eugenia Salazar Elizondo, la Sra. Sara Arce Moya,  la Sra. Damaris Vargas Vásquez, la Sra. María Alexandra Bogantes, la Sra. Yadira Fonseca Jiménez, la Sra. Sara Castillo Vargas, la Sra. Adriana Orocú Chavarría, el Sr. Juan Carlos Sebiani Serrano, el Sr. Rodrigo Arroyo Guzmán.
Punto uno: Coordinación con el Registro Civil sobre nacimientos de madres menores de 15 años.
La Sra. Jeannette Arias Meza informa que desde la Secretaría Técnica de Género se hicieron las coordinaciones correspondientes con la Fiscalía Adjunta de Asuntos de Género y el Registro Civil con la finalidad de que se informe cuando una menor de 15 años inscriba el nacimiento de un hijo o hija. Con ello, la Fiscalía Adjunta de Asuntos de Género llevará un control y dará el debido seguimiento. Asimismo, los datos serán proporcionados por la Fiscalía Adjunta de Asuntos de Género, al Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia para que se incorpore en la plataforma los datos correspondientes. Lo anterior con respeto a la normativa de privacidad que rige en el tema.

Observaciones:
La Sra. Mayra Campos subraya la importancia que tienen estas gestiones y hace alusión a un caso publicitado recientemente en medios de comunicación, donde una jueza impide el matrimonio de una menor con un hombre de 41 años. Además, señala que es necesario conseguir el texto aprobado en primer debate del proyecto de ley que regula las relaciones impropias. Además, comenta la campaña de violencia infantil que se ha estado divulgado por Intranet y la pertinencia de ésta. 
La Sra. Yorleny Ferreto menciona también que recientemente fue ampliamente divulgado el caso de una profesora que contrajo matrimonio con un estudiante menor de edad, sin embargo, según el Ministerio de Educación  hay 23 casos de profesores casándose con estudiantes menores de edad, situación que no ha llamado tanto la atención y que además se ha incluso normalizado. La Sra. Dixie Mendoza indica que desde el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia se estará incluyendo un espacio sobre menores, para lo cual agradece el envío de cualquier información, tal como tipos de violencia, concepción de la violencia, jurisprudencia, estadísticas, entre otros. Además, el Consejo Superior aprobó recientemente que se incluya en la plataforma un espacio de opinión, en el cual se espera contra con artículos sobre los temas de interés.

La Sra. Arias Meza comenta que se tiene como proyecto a largo plazo incluir en la plataforma del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia identificación de la condición de vulnerabilidad que viven las mujeres desde la perspectiva de la interseccionalidad. O sea, que se identifiquen espacios para mujeres afrodescendientes, mujeres indígenas, mujeres migrantes, etc. 

Acuerdos:
1. La Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia conseguirá el texto final aprobado en primer debate del proyecto de ley que regula las relaciones impropias. 

2. Se enviará la campaña de Maltrato Infantil al Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, para que valoren de acuerdo a los medios de divulgación, en qué plataforma distribuirla. 

Punto dos: Oficio 425-SS-ISJ-2016. Informe sobre el procedimiento para la confección de certificados de lactancia.

La Licenciada Jeannette Arias Meza comenta que el día 01 de setiembre mediante Oficio 245-SS-ISJ-2016 el Departamento de Gestión Humana presenta informe sobre el procedimiento para confección de certificado sobre lactancia infantil, manifestando que la confección de dicho certificado consiste en un procedimiento que se hace en el amparo del acto médico. Asimismo, se tiene por parte de la persona evaluadora, todos los cuidados éticos y legales que sustentan la confección del documento. De tal manera, la persona profesional evaluadora debe realizar un examen físico general y verificar su capacidad vital para ejecutar su acción de amamantar. 

Observaciones:
La Sra. Arias Meza primeramente indica que la lactancia materna se trata de un derecho y no de un privilegio como es señalado en el oficio. Además, explica que este es un tema que tiene que ver con el respeto por la dignidad de las mujeres, pues se está partiendo de la premisa de que la mujer miente y debe probar que en efecto está amamantando. El Magistrado Cruz indica que es un tema difícil de analizar, ya que se dan criterios médicos, aunque sí hay una distorsión de conceptos. La Sra. Dixie Mendoza señala que no debería hablarse un diagnóstico, ya que amamantar es decisión de cada mujer. El diagnóstico no debería ser requisito para el certificado. Además, deben establecerse ciertos lineamientos, pues se ha demostrado que el tiempo mínimo para dar de amamantar es de 6 meses.

La Sra. Jeannette Arias comenta que los certificados de lactancia que se otorgan en consulta médica privada tienen igual validez que los otorgados en hospitales o en el servicio médico del Poder Judicial, sin embargo, no todas las funcionarias pueden costear una consulta privada. El Sr. Cristian Mora menciona que éste procedimiento como se está llevando a cabo actualmente, es invasivo y se necesita analizar la valoración social que hace la persona profesional evaluadora. El Magistrado Fernando Cruz indica que debe revisarse cómo se da este procedimiento en otras instituciones y que es necesario consultarle al INAMU y a la Defensoría de las Mujeres, al respecto. 

Acuerdos:

1. Consultar al INAMU y a la Defensoría de la Mujer sobre la evaluación a mujeres en periodo de lactancia para otorgar certificados de lactancia. Lo indicado por ambas instancias será analizado por la Comisión de Género. 

2. Realizar una campaña para concientizar sobre el tema. 
Punto 3: Sanciones Hostigamiento Sexual y Tribunales Evaluadores.

La Sra. Jeannette Arias informa sobre situación presentada a la Secretaría Técnica de Género, respecto a una persona ex funcionaria judicial, que fue sancionado por el Consejo Superior por Hostigamiento Sexual antes de jubilarse, y ahora es nombrado como parte del Tribunal Examinador para aplicar exámenes para el puesto de “juez 4”. Preocupa también que dichas evaluaciones se llevarán a cabo en el II Circuito Judicial de San José, lugar en el cual labora la víctima. Además, se estarían incumpliendo las medidas cautelares impuestas por el Consejo Superior, en relación a la prohibición de ingresar a dicho edificio. 
Observaciones:

El Magistrado Cruz señala que debe modificarse la Ley Orgánica del Poder Judicial, en cuanto ésta no permita que se jubilen funcionarios y funcionarias con causas disciplinarias pendientes, pues de otra forma, no tienen eficacia las sanciones que se imponen. La Sra. Mayra Campos indica que debe informarse al Consejo de la Judicatura la situación. 

Acuerdo: Enviar Oficio al Consejo de la Judicatura para hacer de su conocimiento la situación. 
Punto 4: Correo Larissa Arroyo sobre barreras en el acceso a la justicia para interponer una denuncia sobre Acoso Callejero.
La Sra. Jeannette Arias lee correo enviado por la Sra. Larissa Arroyo sobre acoso sexual callejero y las barreras en el acceso a la justicia que encontró cuando intentó poner la denuncia. En el mismo comenta que ella y su pareja, con quien vive en unión de hecho no reconocida, fueron víctimas de acoso sexual callejero, pero cuando intentaron interponer la denuncia, solo dejaron a una de ellas denunciar, mientras que la otra debía constituirse como testiga. Además, se solicitaron datos como cédula, domicilio, lugar de trabajo, número de teléfono, descripción física del victimario, datos que según la Sra. Arroyo no son pertinentes para el caso y resultan revictimizantes para toda mujer que se atreva a denunciar. 

La Sra. Arroyo por esfuerzos propios logró identificar al ofensor, quien labora para la Sección de Estadística en Salud de la Caja Costarricense de Seguro Social. 

De acuerdo a lo anterior, solicitó al Juzgado Contravencional del II Circuito Judicial de San José, lo siguiente: 
· Se investigue esta acción cometida por un trabajador del sector público en una entidad que tiene el papel fundamental de velar por los derechos de las mujeres incluyendo el derecho a la salud física y mental y vivir libre de violencia y se sancione al señor. 
· Que se revisen los protocolos para recibir las denuncias en el Juzgado de Contravenciones y se hagan los ajustes pertinentes para: - no revictimizar a las mujeres que denuncien acoso sexual callejero, ya sea por el trato y la falta de sensibilidad o por la solicitud de información que no sea pertinente para el caso y que puede atentar contra la dignidad y la seguridad de la víctima, - que no se recargue en la víctima la investigación para la obtención de la identificación del victimario, - que se considere que puede existir múltiples víctimas las cuales cuentan con el derecho a acceder a la justicia y por lo tanto a plantear denuncias a título personal como víctimas y no como testigas y - que se considere en este proceso los sesgos patriarcales en el mismo sistema de justicia y por lo tanto en sus agentes los cuales pueden manifestar conductas misóginas, machistas y lesbo-bi-fóbicas.
Observaciones:
La Sra. Olga Fallas, jefa de la Contraloría de Servicios toma nota de los datos de la denunciante e indica que el mismo será estudiado y se abrirá la gestión correspondiente. La Sra. Jeannette Arias indica que es importante poner en conocimiento a la Caja Costarricense de Seguro Social sobre estos hechos para que valoren sancionar internamente al agresor. La Sra. Mayra Campos comenta que existen formularios únicos para la toma de denuncias, como en materia de tránsito donde ambas partes son conocidas como “imputado”, por ello es que se solicitan tantos datos y puede resultar revictimizante.  

Acuerdos:

1. Hacer un instructivo que incluya recomendaciones y buenas prácticas en materia contravencional con respecto al acoso callejero. 

2. Solicitar al Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica que mediante la Defensoría Social se valore la posibilidad de representar a las víctimas de acoso callejero. 

Se concluye la sesión a las 15:15 hrs. 
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