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Acta N° 05-2017

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

13 de setiembre 2017 – 02:00 p.m.

Salón Alfonso Quiroz Cuarón, ILANUD.
Participantes: Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, Coordinadora de la Comisión de Género; Sra. María Alexandra Bogantes Rodríguez, Magistrada Suplente de la Sala II; representante de la Inspección Judicial, Sr. Jason Alfaro Carballo; Jefa del Departamento de Trabajo Social y Psicología,  Alba Gutiérrez Villalobos; Jefe de la Contraloría de Servicios, Erick Alfaro Romero; representante de la Defensa Pública, Juan Carlos Morales Jiménez; representante de la Fiscalía General, Edgar Ramírez Villalobos y Eugenia Salazar Elizondo; representante de la Dirección Ejecutiva, Dinorah Álvarez Acosta; representante de la Asociación Costarricense de Juezas, Damaris Vagas Vásquez; Diana representante de ANIC, Delgado Navarro; representante del Servicio de Salud, Dra. Ana Isabel Orozco; representante de la Secretaría Técnica de Ética y Valores, Juan Carlos Sebiani Solano; Coordinadora del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, Dixie Mendoza Chaves; de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, Jeannette Arias Meza (quien elabora el acta).

Ausentes con justificación: Magistrada Carmenmaría Escoto Fernández; Magistrado Fernando Cruz; Magistrado Román Solís Zelaya; Magistrada Suplente, Sra. Milagros Rojas Espinoza; representante del OIJ, Sra. Yorleny Ferreto Solano; jefa de CONAMAJ, Sra. Sara Castillo Vargas; representante de ACOJUD, Sra. Adriana Orocú Chavarría; representante de ANEJUD, Sra. Yadira Fonseca Jiménez, representante del Colectivo de Masculinidades por la Igualdad de Género, Cristian Mora Víquez. 
1. Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia:
a. Estadísticas sobre violencia contra las mujeres.

b. Unión del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia y las Cátedras Virtuales “Justicia y Género” de la Fundación Justicia y Género y la UNED. 

c. Coordinación del Observatorio de Género y la Secretaria de Género.

Acuerdos: 
a) Se agradece a la Sra. Dixie Mendoza por su exposición sobre los avances del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, respecto del proceso seguido con el objetivo de ampliar la plataforma. Se remitirá la presentación de la Sra. Mendoza, en formato “PowerPoint”,  a toda la Comisión de Género. 

b) Con el objetivo de que la jurisprudencia en el tema de género que se recaba sea remitida al Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia y también para mejorar los mecanismos de selección del material, se constituirá un pequeño comité de trabajo conformado por la Sra. Dixie Mendoza (coordinadora de grupo), la Sra. Vera Monge del Digesto y una persona del  Departamento de Tecnología de la Información.  Además, este grupo deberá coordinar con los siguientes contactos de cada una de las Salas de la Corte: Mauricio Guido de la Sala I, Rosibel Alvarez de la Sala II,  Francisco Lemus de la Sala III y Sonia Villegas de la Sala Constitucional;  lo anterior con el propósito de obtener la jurisprudencia con enfoque género de las diferentes Salas,  y que dichas resoluciones también sean accesibles mediante la plataforma del Observatorio.

c) El Observatorio de Violencia de Género y Acceso a la Justicia, variará su estructura organizacional para que quede subordinado directamente de la Comisión de Género, especialmente en cuanto al área funcional, siendo que deberá definirse cuáles serán los aspectos  administrativos  de resorte de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. El Consejo Asesor del Observatorio permanecerá en funcionamiento.

d) De previo a lo anterior, deberá solicitarse a la Dirección de Planificación un estudio a efecto de que brinde una recomendación técnica, misma que será llevada ante el Consejo Superior para su respectiva aprobación. Este estudio técnico deberá contar con el criterio de  la Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal,  en su calidad de coordinadora de la Comisión de Género, de la Secretaría Técnica de Género  y del Observatorio de Violencia de Género y Acceso a la Justicia, con el objetivo de analizar las funciones específicas que tendría cada oficina.  

e) La Subcomisión de Registro de Femicidios coordinada por el INAMU, que ahora se denomina “Comisión para la Prevención de Femicidios”, en lo sucesivo será integrada por la Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, en su calidad de Coordinadora de la Comisión de Género del Poder Judicial. Para tales efectos se deberá coordinar con el INAMU, la disponibilidad de agenda de la Magistrada Arias Madrigal, la remisión de agenda de reuniones y lista de integrantes. 

f) Solicitarle a la Comisión de Buenas Prácticas que el concurso potencie las buenas prácticas en el tema de transversalización del enfoque de género. Además, el Observatorio de Violencia de Género Contra las Mujeres, coordinará con la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes, quien integra dicha Comisión, a cargo del Magistrado Luis Guillermo Rivas, para que el Observatorio fomente y registre este tipo de buenas prácticas. 

g) El Observatorio de Violencia de Género Contra las Mujeres coordinará con el Departamento de Tecnología de la Información, para que el Poder Judicial participe de manera activa en las Cátedras Virtuales “Justicia y Género” que organiza la Fundación Justicia y Género mensualmente, desde las instalaciones de la Universidad Estatal a Distancia. Para estos efectos se deberá remitir nota al Departamento de Tecnología de la Información, para que revise el tipo de conexión necesaria; para cada videoconferencia el Observatorio en coordinación con el Departamento de Prensa y Comunicación y el Departamento de Tecnología de la Información, deberá organizar la divulgación de la actividad y la conexión correspondiente en las instalaciones del Poder Judicial.

2. Avance de la valoración de la Plataforma PISAV.
Acuerdo: Comunicar al INAMU que actualmente el PISAV se encuentra aún en una etapa de implementación dentro de la cual se está haciendo un diagnóstico para tomar medidas correctivas, de ser necesario. En razón de lo anterior, en este momento no se cuenta con información evaluativa para ser aportada como insumo preliminar para la evaluación de la PIEG. 

3. Propuesta de la Dirección de Tecnología de la Información: 
a. Uso de brazaletes en materia de Violencia Doméstica  

Acuerdos:  

a) Se agradece al Sr. Orlando Castrillo Vargas, sus esfuerzos para la implementación de mecanismos que permitan reducir la violencia contra las mujeres. Se acuerda remitirle a toda la Comisión la Ley de Mecanismos Electrónicos de Seguimiento en Materia Penal y el proyecto de Ley de Mecanismos de Vigilancia electrónica en materia penal, tramitados en la Asamblea Legislativa bajo el número de expediente 20.130.  
b) La Secretaría Técnica de Género se encargará de realizar un estudio sobre la implementación de dispositivos electrónicos como medidas cautelares o medidas de protección, en otros países, especialmente en España; estudiar qué ha sucedido con la utilización de “kits de emergencia” a nivel internacional, determinar posibles costos de implementación e instancias gubernamentales responsables. Con base en este estudio, se hará una propuesta de proyecto  la cual será presentada a la Comisión de Género para su revisión, aprobación y posterior remisión al INAMU. 
c) Solicitar al señor Orlando Castrillo Vargas de la Dirección de Tecnología de la Información, continúe investigando la factibilidad tecnológica de los brazaletes. 
d) En relación con el kit de seguridad que maneja el INAMU,  las Señoras Eugenia Salazar y Dixie Mendoza coordinarán lo necesario para que en la próxima sesión se le explique a la Comisión de Género cómo es el funcionamiento de este kit.   

4. Invitación Fundación Justicia y Género, proyecto: “Métele un gol al machismo”.
Acuerdo: Agradecer al señor Rodrigo Jiménez Sandoval, Director de la Fundación Justicia y Género, la invitación que le hace a la Comisión de Género del Poder Judicial el 1 de septiembre de 2017, dirigido a la Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, campaña “Métele un gol al machismo” que desarrolla la Fundación a su cargo. Así mismo, acordamos solicitar al Consejo Superior autorice al Poder Judicial para que se una a la campaña “Métele un gol al machismo”, mediante las siguientes acciones: 1) Unirse como coparte a la campaña “Métele un gol al machismo”, 2) Divulgar la campaña por los medios virtuales institucionales, 3) Brindar el espacio físico para realizar el lanzamiento de la campaña a nivel Poder Judicial, previo acuerdo de la fecha y espacio más adecuado, 4) Contar con las máximas autoridades de la institución en el lanzamiento de la campaña y divulgar el material impreso de la campaña (afiches, etc.). Se acuerda que sea el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, quien coordinará directamente con la Fundación Justicia y Género para la implementación institucional de la campaña y contará con la colaboración del Colectivo de Masculinidades para la Igualdad de Género del Poder Judicial.
VARIOS:
Acuerdos: 

a) INICIO SESIONES COMISIÓN DE GÉNERO: Se acuerda que en lo sucesivo las reuniones de la Comisión de Género darán inicio a las 13:30 horas, debido a lo extenso de las agendas que deben ser conocidas.

b) RESPUESTA OFICIO SOBRE EMPRESA MUTIASA: Se acuerda recomendar a la Dirección Ejecutiva revisar los procedimientos de contratación para definir mecanismos adicionales a los existentes, que garanticen una mayor incorporación de la perspectiva de género. Para los efectos anteriores, la Sra. Marielos Gamboa de la Dirección Ejecutiva remitirá el cartel digital que se usa para las contrataciones, el cual será a su vez enviado a toda la Comisión, para que realicen los aportes de mejoramiento correspondientes. 

c) RESPUESTA OFICIO SOBRE ESTUDIO MORBI-MORTALIDAD: Se agradece a la Dirección Ejecutiva por la respuesta emitida.  La Secretaría Técnica de Género se pondrá en contacto con la Dirección de Gestión Humana para analizar si el estudio “análisis de Situación de Salud”, elaborado por el Área de Vigilancia Epidemiológica (Acuerdo del Consejo Superior en la Sesión 41-14, artículo XLVI) son los adecuados para que sirvan como fundamento a las gestiones de incorporación de la perspectiva de género en el proyecto de ley 19.922, Ley de Reforma Integral a los diversos Regímenes de Pensiones y Normativa Conexa.  Asimismo, solicitar colaboración a la Junta Directiva de la Asociación de Personas Jubiladas y Pensionadas del Poder Judicial con el fin de extraer algunos insumos adicionales que permitan obtener los datos requeridos. Este estudio será llevado a cabo por la Dra. Ana Orozco, del Servicio de Salud del Poder Judicial.
d) INTEGRACIÓN DE LA DIRECCIÓN DE TECNOLOGÍA DE LA INFORMACIÓN A LA COMISIÓN DE GÉNERO: Se solicitará a la Dirección de Tecnología de la Información que se incorpore a la Comisión de Género mediante una persona representante.
e) OBJETIVOS DE GÉNERO Y PAO´S: La Secretaría Técnica de Género enviará un  oficio al Consejo Superior y a la Dirección de Planificación solicitando que en lo sucesivo, los Planes Anuales Operativos no consignen como objetivos de género cursos de capacitación, sino acciones directamente relacionadas con el quehacer de los despachos; cuando se trate de oficinas con funciones jurisdiccionales, deberán ser las sentencias las que contengan la perspectiva de género. (Se adjunta Protocolo de Juzgamiento con Perspectiva de Género, aprobado por la Cumbre Judicial Iberoamericana).

f) Enviar a Planificación los documentos de recomendaciones de objetivos y género en PAOs para que lo cuelguen en la página en donde se establecen procedimientos de formulación de PAO´s. 

g) El Departamento de Planificación está elaborando matrices de proyectos, se debe solicitar que en las mismas contemplen el eje transversal de género. 

Por razones de tiempo únicamente se vio hasta el punto cuatro inclusive. Se adjunta la agenda vista. 
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Se finaliza la sesión al ser las 17:30 horas.
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Sesión del 13 de septiembre de 2017

Hora: 02:00 p.m. Sala Alfonso Quiroz Cuarón, tercer piso OIJ 



AGENDA 



1. Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia

a. Estadísticas sobre violencia contra las mujeres.

b. Unión del Observatorio a las videoconferencias mensuales de la Fundación Justicia y Género y la UNED.

c. Coordinación del Observatorio de Género y la Secretaria de Género.

2. Avance de la valoración de la Plataforma PISAV

3. Propuesta de la Dirección de Tecnología de la Información: 

Uso de brazaletes en materia de Violencia Doméstica  

4. Invitación Fundación Justicia y Género, proyecto:

 “Metele un gol al machismo”

5. Gestiones realizadas para introducir la perspectiva de género en la reforma al régimen de jubilación del Poder Judicial (se adjunta propuesta de mociones al proyecto de ley 19.922 “Ley de Reforma Integral a los diversos Regímenes de Pensiones y Normativa Conexa”).

6. Área Hostigamiento Sexual

a. Plazas dedicadas a hostigamiento sexual

b. Capacitaciones y personas capacitadoras

c. Partida de viáticos

 

7. Nombramiento de representantes en comisiones:

a. Comisión SUMEVIG

b. Convención CEDAW

c. Violencia Intrafamiliar

d. Comisión PIEG

8. Convocatoria del INAMU al concurso para el reconocimiento a buenas prácticas laborales para la igualdad de género.

9. Reestructuración de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia 

10. Inclusión del Programa de Justicia Restaurativa en la implementación de las recomendaciones para la aplicación de la LPVCM.



Varios 

1. Respuestas de oficios:

a. Empresa de servicios de limpieza MUTIASA

b. Solicitud de estudio de morbi-mortalidad
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