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Acta N° 06-2017

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

17 de octubre 2017 – 02:00 p.m.

Sala 808, octavo piso, Corte Suprema de Justicia
Participantes: Magistrada Dra. Doris Arias Madrigal, Coordinadora de la Comisión de Género; Milagro Rojas Espinoza, Magistrada Suplente y Jueza del Juzgado de Niñez y Adolescencia, Jason Alfaro Carballo, representante de la Inspección Judicial; Tatiana Rodríguez, representante de la Defensa Pública; Dinorah Álvarez Acosta, representante de la Dirección Ejecutiva; Damaris Vagas Vásquez, representante de la Asociación Costarricense de Juezas; Dra. Ana Isabel Orozco, representante del Servicio de Salud; Juan Carlos Sebiani Solano, representante de la Secretaría Técnica de Ética y Valores; Dixie Mendoza Chaves, Coordinadora del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia; Cristian Mora Víquez, Representante del Colectivo de Masculinidades por la Igualdad de Género; Marianela Zúñiga Muñoz, Representante ANEJUD; Kattia Morales Navarro, Jefa Departamento de Tecnología de la Información; Jeannette Arias Meza, Jefa de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, Xinia Fernández Vargas, Laura Sanabria Villalobos y Viviana Alvarado Quesada, de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. 

Ausentes con justificación: Magistrada Carmenmaría Escoto Fernández; Magistrado Fernando Cruz Castro, Magistrado Román Solís Zelaya; Magistrada Suplente, María Alexandra Bogantes Rodríguez; Yorleny Ferreto Solano, representante del OIJ; Sara Castillo Vargas, Jefa CONAMAJ; Erick Alfaro Romero, Jefe Contraloría de Servicios de San José, Yadira Fonseca Jiménez, representante de ANEJUD, Diana Delgado Navarro, Representante de ANIC, Juan Carlos Morales Jiménez, representante de la Defensa Pública, Alejandra Monge Arias, Coordinadora Unidad de Acceso a la Justicia, Siria Carmona Castro, Presidenta Tribunal Inspección Judicial, Adriana Orocú Chavarría, representante de ACOJUD; Edgar Ramírez Villalobos; Ministerio Público; Alba Gutiérrez Villalobos, Jefa Departamento de Trabajo Social y Psicología; Waiman Hin Herrera, Jefa Gestión de la Capacitación.   

Puntos de agenda (se varía el orden):

Punto uno: Kits de emergencia para víctimas de violencia doméstica (expone la señora Ana Hidalgo, del Área de Violencia de Género del INAMU)

Acuerdos:

a) Agradecer a la señora Ana Hidalgo, profesional del Área de Violencia de Género del INAMU por su colaboración en la exposición de este punto. 
b) Desarrollar en coordinación con el Departamento de Prensa una campaña informativa para dar a conocer el dispositivo a lo interno del Poder Judicial, dicha campaña se divulgaría a partir del año 2018.  

c) En virtud de que éste punto se conoció gracias a la iniciativa del Departamento de Tecnología de la Información, se encarga a dicha instancia la coordinación de una reunión con doña Ana Hidalgo del  INAMU, a efecto de recibir información detallada sobre este recurso, así como elaborar un estudio al respecto. De previo a la reunión, doña Ana remitirá la presentación de power point utilizada el día de hoy. La STGAJ realizará la parte técnica de dicho estudio.   
Punto dos: Informe PISAV (expone Laura Sanabria, STGAJ).

Acuerdos: 
a) Trasladar el riesgo al Consejo Superior en apego a las normas y directrices institucionales sobre control interno y seguimiento, solicitar al Consejo se ordene un estudio integral sobre eficiencia y eficacia de las PISAV´s, apegado a los objetivos de estas plataformas de servicios, con especial atención en el cumplimiento de métricas de rendimiento. Es fundamental que el estudio que vaya a realizar el Departamento de Planificación, integre no solamente al área jurisdiccional sino a todas las instancias que conforman la plataforma, además de contemplar las particularidades de cada una de las zonas territoriales en donde se encuentra cada una, con análisis de la población meta y sus condiciones de vulnerabilidad, en relación con factores como índice de desarrollo humano, niveles de pobreza, jefaturas de hogar femeninas en condición de pobreza, incidencia de delitos sexuales y de violencia doméstica, presencia de población migrante y refugiada, tasas de femicidios, entre otros aspectos. Es importante resaltar que no se recomienda un estudio que evalúe a las plataformas de manera conjunta, ya que cada una de ellas presenta sus particularidades específicas.
b) Solicitar al Consejo Superior que valore los recursos asignados a PISAV – San Joaquín, PISAV-Pavas y PISAV- La Unión, en relación con el cumplimiento de los objetivos y las métricas de rendimiento.  Además, es de vital importancia que el estudio de Planificación, evalúe conforme a las prioridades institucionales los recursos asignados a la apertura de PISAV – Siquirres, prevista para el año 2018, cuyo  recurso humano fue nombrado desde el año 2015. 
c) Someter a consideración del Consejo Superior las siguientes recomendaciones del grupo de trabajo que analizó los informes estadísticos, recomendaciones que fueron avaladas por la Comisión de Género:

a. Estandarizar las estadísticas en las diferentes instancias que conforman PISAV, de manera obligatoria, para lo cual se adjunta propuesta de plantilla.

b. Necesidad urgente de una evaluación integral y participativa de la plataforma según los objetivos del PISAV  y particularidades de las zonas.
d) La Comisión de Género acuerda no avalar la recomendación del grupo de trabajo asignado al estudio, en cuanto a la ampliación de competencias de las plataformas, como refuerzo de programas y necesidades del área o equipos de proximidad para las instancias que presentan métricas insuficientes. Lo anterior debido a que ello sería desvirtuar los objetivos  para los cuales fueron creadas las mismas.

e) Tomando como referencia las competencias que atañen a la Comisión de Familia y a la Comisión de Género, se valoré el traslado de la coordinación y seguimiento de las PISAV a la Comisión de Familia; colaborando la Comisión de Género en lo que respecta a la aplicación de la Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres. 
f) Enfatizar en la necesidad de que las plataformas continúen existiendo, pero con las modificaciones administrativas correspondientes para su eficaz y eficiente funcionamiento; en razón de que el Estado costarricense tiene la obligación, pero aún más importante,  el compromiso ético y legal de fortalecer la concepción progresiva de una democracia basada en los Derechos Humanos y así mismo, de trabajar en la búsqueda de una Administración de Justicia garante del acceso de los grupos tradicionalmente discriminados, mediante la utilización adecuada de los preciados recursos del públicos.”
g) Realizar una valoración in situ en el PISAV de Heredia a efecto de analizar lo relacionado con el registro de datos.

Punto tres: Nombramiento de representantes en comisiones.
Acuerdo: Las personas que continuarán asistiendo a las distintas comisiones son:
*Sistema Unificado de Medición Estadística de la Violencia de Género en Costa Rica (SUMEVIG): Laura Sanabria Villalobos (STGAJ).

*Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW): Dixie Mendoza Cháves y Jeannette Arias Meza, del Observatorio y la STGAJ respectivamente. 

*Comisión de Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar: Jeannette Arias Meza (STGAJ).

*Política Nacional para la Igualdad y Equidad de Género (PIEG): Jeannette Arias Meza (STGAJ). Se acuerda consultar al INAMU cuáles son los criterios para determinar las razones por las cuáles se incluyó a las PISAV en la evaluación de la PIEG 2018. Asimismo, enviar la PIEG a toda la Comisión, así como los puntos a evaluar en el Poder Judicial.  

*Comisión de Crisis: Dra. Ana Isabel Orozco Álvarez (Servicios de Salud). Enviar el comunicado de su designación a la Comisión.

Punto cuatro: Área de Hostigamiento Sexual (STGAJ).
Acuerdos:

a) Solicitar a la Dirección General del Organismo de Investigación Judicial el informe relacionado con la encuesta sobre hostigamiento sexual en el OIJ, misma que elaboró la compañera Yorleny Ferreto Solano en el año 2015.

b) Que la doctora Ana Isabel Orozco Álvarez en conjunto con la Licda. Jeannette Arias Meza revisen el Protocolo de Atención utilizado en los Servicios de Salud.

c) Debido a que, en el primer semestre del año 2017 se presentó un descenso en la interposición de denuncias por hostigamiento sexual, y estableciéndose que uno de los factores más importantes para ello es la revictimización en los procesos disciplinarios, se acuerda gestionar con la Magistrada Carmen María Escoto una capacitación dirigida en primera instancia a las personas que integran el Consejo Superior, y posteriormente al personal de la Inspección Judicial.  

Varios:
1. Avances en la planeación de la actividad conmemorativa Día Internacional de la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, a realizarse el próximo 24 de noviembre.

Acuerdos:

a)  Tomar nota de los avances.

b) Tal como lo sugiere la señora Dixie Mendoza, Jefa del Observatorio contra la Violencia de Género y Acceso a la Justicia, se acuerda realizar una estrategia integral como parte de la conmemoración de esta fecha, iniciando con el lanzamiento de la campaña "métale un gol al machismo" el próximo 09 de noviembre, continuando con la divulgación de algunos productos desarrollados por el Observatorio durante este año. Asimismo, divulgar algunas cápsulas informativas relacionadas con el tema de la violencia contra las mujeres. Y culminar con la presentación del cine foro "The Help" el día 24 de noviembre.

c) Que el Observatorio contra la Violencia de Género y Acceso a la Justicia gestione lo necesario para participar en la Feria de Servicios Tecnológicos coordinada por el Departamento de Informática, los días 29 y 30 de noviembre. Lo anterior, con el fin de que tengan la posibilidad de entregar información, así como informar sobre avances en el tema de género. 
2. Correos electrónicos sobre inconformidad de algunos funcionarios y funcionarias respecto a la recolección de víveres para mujeres y niñas afectadas por la Tormenta Nate.
Acuerdo: Yorleny Ferreto, Cristian Mora y la doctora Ana Isabel Orozco coordinarán una reunión estratégica con las personas que enviaron los correos y que laboran en la Sección de Investigaciones Criminales, a efecto de explicarles el objetivo de esta iniciativa y la necesidad de una campaña específica para mujeres.
3. Encuentro Nacional de Mujeres Policías.

Acuerdo: Coordinar con Yorleny Ferreto Solano sobre la posibilidad de retomar el Encuentro Nacional de Mujeres Policías. 
Se finaliza la sesión al ser las 17:30 horas. Por razones de tiempo quedaron pendientes el resto de los puntos de agenda. 

*Damaris Vargas se retira al ser las 02:30 p.m. por motivo de reunión.
*Xinia Fernández se retira a las 03:30 p.m. por motivo de cita médica. 
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