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Acta N° 01-2018
SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

28 de febrero del 2018 – 01:30 p.m.
Salón Quiroz Cuarón, ILANUD.
Participantes: Magistrada Doris Arias Madrigal (quien coordina), Magistrada Carmen María Escoto Fernández (Vicepresidenta Corte Suprema de Justicia), Magistrada Suplente Milagro Rojas Espinoza (Sala Segunda-Juzgado de Niñez y Adolescencia de San José), Alejandra Monge Arias (Jefa Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia), Edgar Ramírez Villalobos (Ministerio Público), Alba Gutiérrez Villalobos (Departamento de Trabajo Social y Psicología), Erick Alfaro Romero (Contraloría de Servicios), Waiman Hin Herrera (Departamento de Gestión Humana), Dinorah Álvarez Acosta (Dirección Ejecutiva), Damaris Vargas Vásquez (Asociación Costarricense de Juezas), Yorleny Ferreto Solano (Organismo de Investigación Judicial), Ana Isabel Orozco Álvarez (Servicios de Salud), Dixie Mendoza Chaves (Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia), Cristian Mora Víquez (Colectivo de Hombres por la Igualdad de Género), Kattia Morales Navarro (Dirección de Tecnología de la Información),  Tatiana Rodríguez Araya y José Arnoldo González (en representación de Juan Carlos Morales de la Defensa Pública), Xinia Fernández Vargas, Laura Sanabria Villalobos y Viviana Alvarado Quesada (Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia).
Ausentes con justificación: Magistrado Fernando Cruz Castro, Magistrado Román Solís Zelaya; Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, Sara Castillo Vargas (CONAMAJ), Yadira Fonseca Jiménez (ANEJUD), Diana Delgado Navarro (ANIC), Juan Carlos Morales Jiménez (Defensa Pública), Juan Carlos Sebiani Serrano (Secretaría Técnica de Ética y Valores), Siria Carmona Castro (Inspección Judicial), Adriana Orocú Chavarría (ACOJUD).   
Antes de iniciar con la agenda programada, la Magistrada Doris Arias da la bienvenida a las personas presentes y aprovecha para informar sobre la ausencia durante dos meses de la Licenciada Jeannette Arias, Jefa de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. La Máster Alejandra Monge Arias, Coordinadora de la Unidad de Acceso a la Justicia asumirá de manera interina dicho puesto, quien a su vez agradece la oportunidad y confianza que se le brinda.
Puntos de agenda:
1. Foto oficial de las personas que integran la Comisión.

Posteriormente, se varía el orden de la agenda por cuanto la señora Kattia Morales debe retirarse, se entra a conocer el asunto relacionado con este Departamento. 

2. Informar sobre respuesta de la Dirección de Tecnología de In7Jformación sobre botón de pánico para víctimas de violencia intrafamiliar (oficio 594-DTI-2018). 

Kattia Morales informa acerca de la reunión sostenida días atrás con personeras del INAMU, en la cual esta instancia expuso ampliamente todo lo relacionado con el kit de emergencia que utilizan en víctimas de violencia doméstica. Asimismo, la Dirección de Tecnología de la Información puso en conocimiento del INAMU, la existencia de un botón de pánico en la aplicación “Empodérate”, el cual realiza una función similar a la del kit de emergencia.

Se analiza la posibilidad de instalar el botón de pánico en los teléfonos de las mujeres, que tanto el INAMU como oficinas judiciales consideren se encuentren en riesgo de violencia; y en los casos en que las víctimas no cuenten con teléfonos inteligentes, se estima asignarles el kit de emergencia del INAMU, ello con la finalidad de cubrir una mayor cantidad de personas y a un costo mucho menor. Ambas instancias proponen realizar una alianza estratégica para compartir estas tecnologías, en aras de brindar mayor cobertura y seguridad a las personas víctimas de violencia intrafamiliar.

La Magistrada Arias Madrigal propone encargar a la señora Kattia Morales, la elaboración de una propuesta a efecto de ampliar los servicios, tomando en cuenta los aspectos jurídicos, así como dar el seguimiento respectivo. 

La señora Kattia Morales solicita el apoyo de una persona designada por la Comisión, para que se integre a la elaboración de la propuesta, ya que resulta necesario que exista una persona dentro del grupo de trabajo que conozca ampliamente sobre el tema de violencia doméstica; la Magistrada Arias Madrigal propone a la señora Xinia Fernandez, de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia.

Por otra parte, la señora Alba Gutiérrez, Jefa del Departamento de Trabajo Social y Psicología, consulta si esta alianza limita las coordinaciones que realiza su departamento con el INAMU en cuanto al kit de emergencia. Lo anterior, por cuanto en los seguimientos que se realizan en casos de violencia doméstica, cuando se trata de asuntos de muy alto riesgo se coordina con el INAMU para que a la víctima se le brinde el kit de emergencia, incluso se le da seguimiento también en ese sentido. La Magistrada Arias Madrigal responde que no tendría por qué existir alguna limitación en los servicios de atención que brinda dicho departamento.

Asimismo, señala la importancia de que la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, cuenten con los datos sobre las atenciones en las que se coordina con el INAMU la entrega de algún kit de emergencia, con el fin de que se valore lo que se está realizando desde el Poder Judicial.
Acuerdos:

a)  Encargar a la señora Kattia Morales, Jefa de la Dirección de Tecnología de la Información, para que con su equipo de trabajo y el apoyo de la señora Xinia Fernández de la STGAJ, elaboren una propuesta sobre la viabilidad de una alianza entre el Poder Judicial y el Instituto Nacional de las Mujeres, respecto de la implementación por parte de ambas instancias de los dispositivos tecnológicos para víctimas de violencia intrafamiliar.
b) Solicitar a la señora Alba Gutiérrez, Jefa del Departamento de Trabajo Social y Psicología, se sirva remitir a la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y al Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, los datos sobre las atenciones en las que se coordina con el INAMU la entrega de algún kit de emergencia
3. Reestructuración de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia.
Laura Sanabria Villalobos, Administradora de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, conforme a las indicaciones de la Magistradas Doris Arias y Carmen María Escoto, procede a presentar tres propuestas de reestructuración para la STGAJ, instancia que actualmente cobija a la Secretaría Técnica de Género, la Unidad de Acceso a la Justicia y el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia. Explica brevemente cada una de las propuestas, y posteriormente varias de las personas presentes expresan sus observaciones al respecto.

La señora Dixie Mendoza considera que debe mantenerse la estructura actual, señala que ninguna de las propuestas recoge el espíritu del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia. Asimismo, la señora Waiman Hin manifiesta que a su criterio el asunto no se resuelve con las propuestas presentadas, señala que es necesario que haya una sola Jefatura que pueda dirigir y atender todas las necesidades, indica que el estudio realizado por el Departamento de Planificación puede tomarse como base para esta nueva propuesta.

La Magistrada Arias Madrigal manifiesta que el objetivo de reestructurar la STGAJ, es precisamente maximizar los recursos que tienen las tres unidades. Básicamente, sería buscar un primer orden y a partir de ahí continuar de forma escalonada. Por su parte, la Magistrada Carmen María Escoto señala que se trata de unir esfuerzos, de manera que apoya la idea de entrelazar todas las unidades. Asimismo, por asuntos propios de su cargo deja la inquietud y se retira de la sesión al ser las 15:20 horas. 
Acuerdo: En virtud de la falta de consenso en cuanto a este punto, la Magistrada Doris Arias decide retirar la propuesta de la agenda, se toma nota de lo expuesto por la compañera Laura Sanabria.

4. Registro de datos estadísticos en materia de acoso sexual callejero (sobre la necesidad de visibilizar cuáles denuncias en los Juzgados Contravencionales obedecen a este tipo de violencia, coordinaciones con Estadísticas).
Xinia Fernández comenta acerca de la manera en que se registran actualmente los datos estadísticos en materia de acoso sexual callejero, ya que al momento en que se interponen las denuncias en los Juzgados Contravencionales, los hechos usualmente son tipificados de acuerdo al Código Penal como “Palabras y Actos Obscenos”, es decir, que en este tipo penal se incluyen tanto las “palabras y actos obscenos” suscitadas en conflictos vecinales como en situaciones constitutivas de acoso sexual, ello no permite reflejar estadísticas reales en la materia.

Informa que, a fines del año pasado sostuvo una reunión con la Licda. Ana Ericka Rodríguez, Jefa de la Sección de Estadísticas, en la cual, se planteó la posibilidad de elaborar una plantilla que permita registrar los datos correctamente. A lo que, doña Ana señaló que era necesario un acuerdo de la Comisión de Género en el que se solicitara la construcción de este instrumento, y que una vez terminado se presente la propuesta ante la Comisión.

Agrega doña Xinia que, existe otro asunto relacionado con las denuncias en materia de hostigamiento sexual que se interponen en los Juzgados Laborales, ya que tampoco se contaba con estadísticas en ese sentido. Sin embargo, comenta que la señora Marlen Vargas Benavides de la Sección de Estadísticas, le informó que el grupo que tiene a cargo el tema de la Reforma Procesal Laboral dentro del Departamento de Planificación, está construyendo un modelo nuevo de registro de datos en el marco de la entrada en vigencia de la reforma procesal laboral, con  este modelo será posible visibilizar las causas existentes en materia de hostigamiento  sexual,  a partir de julio del 2017, fecha en que empezó a regir la Reforma. 

Por otra parte, el señor José Arnoldo González de la Defensa Pública, sugiere divulgar una circular dirigida a todos los Juzgados Contravencionales del país, explicándoles cuáles son las circunstancias que se enmarcan dentro de la definición de acoso sexual callejero y cuáles no, a efecto de que realicen el registro adecuado.

Por su parte, Damaris Vargas añade que el Departamento de Informática cuenta con una herramienta similar a la utilizada en el escritorio virtual, que podría servir para que de una u otra forman se incluyan los datos requeridos. Asimismo, Alejandra Monge señala que es muy importante hacer conciencia en el personal judicial sobre la forma en que deben ingresar los datos.

Acuerdo: Solicitar al Departamento de Planificación que elabore una propuesta de plantilla, que permita que los Juzgados Contravencionales registren de forma correcta los datos estadísticos en materia de acoso sexual callejero, y una vez terminada presentar la propuesta.

5. Pronunciamiento de Corte Plena sobre acoso político hacia las funcionarias del Poder Judicial, remitido por la señora Alejandra Monge Arias mediante correo electrónico de fecha 29 de enero. (Poner en conocimiento a la Comisión.)
La Magistrada Arias Madrigal manifiesta su deseo de traer este asunto a la Comisión, con el objetivo de que ésta acogiera el tema del acoso político, la idea era traer el tema cuando ya hubiesen pasado las elecciones presidenciales; sin embargo, manifiesta la importancia de mencionar que posterior a éstas aumentó la paridad de género en la Asamblea Legislativa. Informa sobre los pronunciamientos emitidos por la Corte Plena y la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia en el tema del acoso político. 

Damaris Vargas comenta que, en el área de la judicatura no se está respetando la paridad de género, razón por la cual, se está trabajando en un planteamiento similar a los mencionados anteriormente, que visibiliza el tema de género, la Magistrada Arias Madrigal manifiesta que una vez terminado este pronunciamiento sería importante verlo en la Comisión de Género.

Asimismo, consulta si por parte de la Judicatura se ha intervenido en el Proyecto de Ley de la Carrera Judicial que se está trabajando, Damaris Vargas indica que la Comisión conformada para los efectos está integrada por Magistrados y Magistradas suplentes, y que ella participa en representación del Consejo de la Judicatura. Comenta que se están planteando propuestas importantes por parte de la Judicatura, en las cuales está muy visibilizado el tema de género.

La Magistrada Arias Madrigal manifiesta que, la Comisión podría tener alguna incidencia en esa propuesta de Carrera Judicial, propone hacer una revisión al documento final. 

La señora Milagro Rojas sugiere elaborar unas cápsulas informativas con los pronunciamientos emitidos por la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y la Corte Plena, con la finalidad de darle mayor publicidad a ambos documentos. 

Acuerdos:

a) Solicitar al Magistrado Orlando Aguirre, en su calidad de Presidente de la Comisión de Reforma Judicial de la Carrera Judicial, que una vez terminada la propuesta del citado proyecto se remita a la Comisión de Género para analizarla y en caso de ser necesario hacerle observaciones.  
b) Acoger la propuesta de la señora Milagro Rojas, y desde la  Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia confeccionar cápsulas informativas sobre ambos pronunciamientos. 

6. Estudio estadístico sobre la participación de las mujeres en la Cumbre Judicial Iberoamericana, remitido por el Magistrado Román Solís Zelaya mediante correo electrónico de fecha 18 de diciembre 2017.  (Poner en conocimiento a la Comisión).

Alejandra Monge realiza un resumen del documento, indicando de qué se trata este estudio, señala entre otros aspectos, que tiene como fin evidenciar la participación que han tenido las mujeres en la Cumbre Judicial Iberoamericana, en un período determinado. No se entró a realizar valoraciones, sino que a identificar en el estudio, la cantidad de mujeres y su distribución en las diferentes comisiones, siendo notoria la participación mayoritaria en la Comisión de Género, no así en otras, como la Comisión de Coordinación y Seguimiento, en la cual se organiza y se toman las decisiones que orientan el trabajo de Cumbre, integrada mayoritariamente por hombres.

Acuerdo: Se toma nota.

7. Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia (presentación de Tableros digitales de Pensiones Alimentarias).

La señora Dixie Mendoza (coordinadora de esta instancia), informa acerca de los detalles y características de esta herramienta digital, así como el tiempo que se tomó desarrollar estos tableros (aproximadamente 9 meses). Agrega que, los tableros fueron creados gracias al trabajo conjunto de instancias como la Dirección  de Planificación, Dirección de Tecnología de la Información, el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, y la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. Manifiesta además, que existen muchas personas interesadas en conocerlos e insiste en la importancia de que sean validados externamente.

Acuerdo: Se toma nota. 

8. Informar sobre las coordinaciones de la actividad conmemorativa “Día Internacional de la Mujer”.

Alejandra Monge informa sobre los avances y pendientes de la actividad.

Acuerdo: Se toma nota. 
9. Informar sobre oficios 069-STGAJ-2018 de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y EJ-DIR-038-2018 de la Escuela Judicial, sobre hostigamiento sexual en materia laboral.
Alejandra Monge menciona que, el oficio 069-STGAJ-2018 está relacionado con una solicitud hecha por la Defensoría de los Habitantes de la República al Poder Judicial, en cuanto al análisis de la pertinencia y aplicabilidad de la prueba confesional en procesos laborales relacionados con hostigamiento sexual. Dicha solicitud fue remitida por el Consejo Superior a la STGAJ; y posteriormente, la Magistrada Arias Madrigal la remite a la Sub Comisión contra el Hostigamiento Sexual para su análisis.

La Sub Comisión determina que, no es de su competencia propiamente entrar a analizar el tema de la pertinencia y aplicabilidad de este instituto, tal como lo solicita la Defensoría de los Habitantes. Asimismo, se consideró importante contar con el criterio de la Comisión que se especializa en la jurisdicción laboral. 

Por otra parte, debido a que la Escuela Judicial se encuentra en proceso de rediseño de los cursos de capacitación en materia laboral, se recomienda incorporar en dichos cursos el tema de “La valoración de la prueba en materia de hostigamiento sexual, con énfasis en las particularidades de la declaración de la víctima”. 

Posteriormente, la Escuela Judicial mediante oficio EJ-DIR-038-2018 informa que, actualmente se están realizando las gestiones pertinentes con la persona gestora encargada de la reforma laboral, así como las y los especialistas en ésta área, para que analicen este importante aspecto en los eventos formativos que imparte esta instancia.  

Acuerdo: Se toma nota. 

10. Informe de Planificación sobre PAO´S y objetivos de género (125-PLA-2018).

Alejandra Monge manifiesta que, en una de las sesiones anteriores de la Comisión de Género, se integró un Comité Consultor en el tema de “Planes Anuales Operativos e Indicadores de Género en el Poder Judicial”, ello con el objetivo de verificar que las oficinas realmente estén incluyendo el tema de género en sus PAOS. 

Asimismo, la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia elaboró un catálogo de objetivos operativos diseñados específicamente para el eje transversal de género, el cual fue incorporado por el Departamento de Planificación en el Sistema PAO y también se divulgó mediante circular. Lo anterior, en aras de facilitar a las oficinas y despachos judiciales la formulación de objetivos operativos con una incidencia directa sobre el eje transversal de género. Por otro lado, este sistema permite generar reportes respecto de las oficinas que ya incluyeron los objetivos operativos para este 2018, hasta el momento se han generado tres reportes. 

Interviene la Doctora Ana Isabel Orozco, quien funge como Coordinadora del Comité Consultor, e indica que los reportes mencionados permiten determinar si las oficinas judiciales están incluyendo el eje transversal de género de forma correcta. La plataforma facilita esta labor debido a que solamente deben escogerse los objetivos según las características de cada despacho. 

Menciona que, el Comité Consultor se reúne periódicamente con el fin de dar seguimiento al cumplimiento de ésta directriz, tienen la posibilidad de ingresar al sistema, verificar que se esté ejecutando, y además, el grado de ejecución en el que se encuentra. Además, informa que la persona designada por la Dirección de Planificación para incorporarse al Comité Consultor, es el máster Erick Mora Leiva, Jefe de Planeación y Evaluación. 

Acuerdo: Tomar nota de lo informado, y para futuras reuniones del Comité Consultor convocar al señor Erick Mora Leiva, Jefe de Planeación y Evaluación del Departamento de Planificación. 

11. Informar sobre “Recomendaciones CEDAW en el tema de capacitación”.

La Magistrada Arias Madrigal informa que este punto está relacionado con la incorporación de la perspectiva de género en los cursos de capacitación que se imparten en la institución. También tiene que ver con las acciones que deben coordinarse entre la STGAJ y las distintas Unidades de Capacitación del Poder Judicial, para el cumplimiento de las recomendaciones hechas por el Comité CEDAW a Costa Rica en la rendición del informe el año pasado. 

Por lo anterior, el pasado 13 de febrero se realizó una reunión entre la STGAJ y las distintas unidades de capacitación dónde se tomaron algunos acuerdos, los cuales procede a leer en el acto. 

Acuerdo: Se tienen por recibidos los acuerdos tomados en dicha reunión. 

Se finaliza la sesión al ser las 17:00 horas.
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