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Acta N° 03-2018
COMISIÓN DE GÉNERO (sesión extraordinaria)

20 de marzo del 2018 – 01:30 p.m.
Sala 808, Corte Suprema de Justicia.
Participantes: Magistrada Doris Arias Madrigal (quien coordina), Magistrada Suplente Milagro Rojas Espinoza (Sala Segunda-Juzgado de Niñez y Adolescencia de San José), Alejandra Monge Arias (Jefa Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia), Edgar Ramírez Villalobos (Ministerio Público), Vanessa Villalobos Montero (en representación de Alba Gutiérrez Villalobos del Departamento de Trabajo Social y Psicología), Marielos Gamboa Conejo (en representación de Dinorah Álvarez Acosta de la Dirección Ejecutiva), Yorleny Ferreto Solano (Organismo de Investigación Judicial), Dixie Mendoza Chaves (Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia), Sady Jiménez Quesada (en representación de Damaris Vargas Vásquez de la Asociación Costarricense de Juezas), Ericka Quesada Madrigal (en representación de Siria Carmona Castro del Tribunal de la Inspección Judicial), Kattia Morales Navarro (Dirección de Tecnología de la Información), Tatiana Rodríguez Araya (en representación de Juan Carlos Morales de la Defensa Pública), Verónica Pérez Álvarez (Oficina de Planes y Operaciones del Organismo de Investigación Judicial), Zuyhen Molina Murillo (Sala Tercera), Xinia Fernández Vargas y Viviana Alvarado Quesada (Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia).
Ausentes con justificación: Magistrada Carmen María Escoto Fernández (Vicepresidenta Corte Suprema de Justicia), Magistrado Fernando Cruz Castro, Magistrado Román Solís Zelaya; Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, Alba Gutiérrez Villalobos (Departamento de Trabajo Social y Psicología), Dinorah Álvarez Acosta (Dirección Ejecutiva),  Sara Castillo Vargas (CONAMAJ), Siria Carmona Castro (Tribunal de la Inspección Judicial),  Damaris Vargas Vásquez (Asociación Costarricense de Juezas), Erick Alfaro Romero (Contraloría de Servicios), Waiman Hin Herrera (Departamento de Gestión Humana), Ana Isabel Orozco Álvarez (Servicios de Salud), Juan Carlos Morales (Unidad de Capacitación Defensa Pública), Cristian Mora Víquez (Colectivo de Hombres por la Igualdad de Género), Yadira Fonseca Jiménez (ANEJUD), Diana Delgado Navarro (ANIC), Juan Carlos Sebiani Serrano (Secretaría Técnica de Ética y Valores) y Adriana Orocú Chavarría (ACOJUD).   

Antes de dar inicio con la agenda programada, la Magistrada Arias Madrigal manifiesta que la presente reunión se coordinó a efecto de tomar decisiones conjuntas que involucran a toda la institución, con el fin de prevenir femicidios en nuestro país, ello a raíz de los lamentables hechos ocurridos recientemente. Y siendo que, se acerca el cierre colectivo de Semana Santa es necesario realizar algunas manifestaciones o actividades al respecto.  

Informa que, el día de ayer participó en una reunión de un comité ampliado sobre violencia de Género, en atención al llamado que hizo el Instituto Nacional de las Mujeres por la situación tan grave que se está presentando en cuanto al tema de femicidios. En esta reunión se conocieron algunos puntos de la Política Nacional para la Igualdad Efectiva entre Hombres y Mujeres (2018-2030), la cual en las próximas semanas se estará relazando. Asimismo, brinda un pequeño informe de lo tratado en la reunión mencionada:

· El Instituto Nacional de las Mujeres divulgará una campaña mediante spots publicitarios, también harán unos cabildos abiertos el día 06 de abril en Golfito, a las 02:00 p.m.

· El 911 realizó un pequeño estudio sobre las denuncias telefónicas por violencia doméstica, en el cual se determinó que para este 2018 aumentarán en un 5%, ello según datos estadísticos que se manejan a lo interno. Informan que se establecerá un sistema especial en este tema para Semana Santa. Señalan que, según datos estadísticos provincias como San José, Alajuela y Cartago han incrementado el número de denuncias por violencia doméstica. 

· El Ministerio de Seguridad Pública insiste en la necesidad de establecer un trabajo conjunto.

· Todas las instancias involucradas concuerdan que, si bien es cierto, es importante que se denuncie, también es de suma importancia que la comunidad participe en la denuncia, siendo que se trata de un asunto público que está ocurriendo en lo privado. 

Por otra parte, hace referencia a unas publicaciones emitidas en un noticiero nacional el día de ayer, las cuales contenían información errónea sobre estadísticas en el tema de femicidios, ello generó muchísima preocupación en las personeras del Instituto Nacional de las Mujeres. 

Señala que, conversando lo sucedido con el señor Wálter Espinoza, Director del Organismo de Investigación Judicial, éste le manifestó que la información divulgada fue sesgada, ante lo cual procedió a remitir una nota. Además, en virtud de que la policía judicial también es preventiva, desde éste organismo se remitieron dos spots relacionados con el tema de la violencia contra la mujer, sin embargo, hacen referencia a la conmemoración del Día Internacional de la Mujer. Agrega que, don Wálter Espinoza indicó que enviaría a esta reunión a la persona encargada de las estadísticas en la Oficina de Planes y Operaciones del OIJ. 

Seguidamente, interviene la señora Verónica Pérez Álvarez, analista criminal y funcionaria de la instancia mencionada anteriormente. Manifiesta que, en conjunto con doña Dixie Mendoza llevan el control estadístico de los datos sobre muertes de mujeres en Costa Rica, y siempre que se trata del tema de femicidios el enlace es directo con el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia. 

Informa que, antes del 09 de marzo cuando se da la rueda de prensa, ella hace la diferenciación, para ese día se contabilizaban 12 muertes de mujeres. Señala que, fue muy enfática en indicar que de las 12 muertes de mujeres, 1 correspondía a femicidio legal y 3 al ampliado. Además, de previo a brindar este dato había conversado con doña Dixie Mendoza al respecto. 

Se inicia con la agenda programada: 

1. Licda. Dixie Mendoza:

a) Papel del Observatorio de Género.

b) Spot del Poder Judicial sobre la denuncia del femicidio.

c) Spot sobre el concepto de femicidio.

d) Cruzada Nacional contra el Femicidio.

La señora Dixie Mendoza afirma que es necesario unificar los datos estadísticos en materia de femicidios. Agrega que, efectivamente ha trabajado este tema de manera conjunta con Verónica Álvarez de la Oficina de Planes y Operaciones. Explica nuevamente el asunto de los datos erróneos divulgados recientemente en el tema de femicidios. 

Asimismo, informa que existe la Sub Comisión de Análisis de Femicidios, coordinada por el Instituto Nacional de las Mujeres (INAMU), que coordina el Instituto Nacional de las Mujeres, a la cual asisten por parte del Poder Judicial: el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, la Fiscalía Adjunta de Género y el Subproceso de Estadísticas, de la Dirección de Planificación; ésta Sub Comisión se reúne cada tres meses y en ella es donde se validan los datos sobre femicidios.

En virtud de que, las reuniones se llevan a cabo cada tres meses es difícil contar con información completamente al día, por ello se creó una dinámica entre la señora Eugenia Salazar Elizondo, Fiscala Adjunta y el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, que consiste básicamente en que, doña Eugenia de manera más rápida realiza una primera clasificación de cada homicidio, ya que ella tiene acceso a los expedientes y puede determinar si se está frente a un femicidio. Esto permite tener datos actualizados para las personas especialistas y medios de comunicación, que esperar a que se produzca la reunión de la Sub Comisión de Análisis de Femicidios o los informes anuales del Subproceso de Estadísticas.

Sin embargo, agrega que existe mayor dificultad cuando se está frente a un femicidio ampliado, ya que en estos casos no es tan sencillo determinar quién es la persona agresora, pues no se trata ni del esposo ni del compañero sentimental, como ocurre en el femicidio del artículo 21 de la Ley de Penalización de la Violencia contra la Mujer; en estos casos se debe esperar a que el Organismo de Investigación Judicial brinde mayor información. 

La Magistrada Arias Madrigal interviene e indica que, el concepto de femicidio ampliado es una construcción teórica que salió de la Sub Comisión de Análisis de Femicidios, coordinada por el Instituto Nacional de las Mujeres, el Poder Judicial lo acogió y el Subproceso de Estadísticas lo incluyó. Sin embargo, existe una gran cantidad de femicidios que no se penalizan como tal porque no está en la norma. 

La señora Dixie Mendoza insiste en la necesidad de contar con más vocerías en los temas de violencia de género. Informa que, a solicitud de la Magistrada Arias Madrigal se confeccionarán dos videos cortos a efecto de visibilizar la posición del Poder Judicial en este tema. El primer video probablemente quedará listo antes del cierre colectivo y el segundo será parte de la ejecución de las partidas de producción y divulgación.  

Afirma que, es importante trabajar en propuestas a mediano y corto plazo, esto requiere de un trabajo meditado, un planteamiento serio, para lo cual sugiere conformar un Comité de Trabajo que coordine acciones en diferentes niveles (vocerías, mensajes, medios, personas notables, etc).

La Magistrada Arias Madrigal concede la palabra a las personas asistentes a efecto de que, si a bien lo tienen aporten más ideas, o bien, si están de acuerdo en iniciar con esto una línea de trabajo. Además, invita para que las personas que deseen se integren al Comité. También propone que con la ayuda de la Dirección de Tecnología de la Información se cree un mapa interactivo, con las instancias a las que las víctimas de violencia intrafamiliar puedan acudir, Kattia Morales, jefa de dicha instancia manifiesta que es posible. 

Por otra parte, afirma que es necesario establecer un enlace directo con la Comisión para la Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar, y a su vez indica que, doña María Elena Gómez, coordinadora de dicha Comisión también desea formar parte de la Comisión de Género.

Sugiere gestionar ante el Consejo Superior la confección de rótulos que indiquen toda la información sobre el cierre colectivo (qué horas y qué instancias reciben las denuncias por violencia doméstica). Respecto de la cruzada nacional contra el femicidio, todas las personas están de acuerdo en que se realice.

Acuerdos:

a) Integrar un Comité de Trabajo para coordinar acciones en el tema de femicidios, el cual estará conformado por Dixie Mendoza Cháves, Alejandra Monge Arias, Yorleny Ferreto Solano, Verónica Pérez Álvarez, Vanessa Villalobos Montero y Sady Jiménez Quesada. 

b) Que el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia coordine una Cruzada Nacional contra el Femicidio.

c) Gestionar ante el Consejo Superior la confección de rótulos que indiquen toda la información respecto de los cierres colectivos en materia de violencia doméstica.

d) Invitar a la señora María Elena Gómez Cortés, Coordinadora de la Comisión para la Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar del Poder Judicial, para que se integre a la Comisión de Género, en aras de establecer un contacto directo en este tema. 

e) Gestionar con la Dirección de Tecnología de la Información la creación de un mapa interactivo en la página del Poder Judicial, que indique las instancias a las que las víctimas de violencia intrafamiliar pueden acudir en periodos de cierre colectivo.

f) Gestionar respetuosamente ante la Sub Comisión de Análisis de Femicidios, coordinada por el Instituto Nacional de las Mujeres (INAMU), que se valore realizar el estudio pertinente, que de sustento y permita incluir también el término “feminicidio” en la clasificación de muertes de mujeres.

2. Licda. Zhuyen Molina Murillo:
a) Informe sobre los estudios realizados en abordaje de víctimas. 

La Magistrada Arias Madrigal informa que invitó a la compañera Zuyhen Molina Murillo, funcionaria de la Sala Tercera, para que expusiera el informe “Alternativas de planes reparadores en casos de violencia de género: delitos sexuales, violencia doméstica e intrafamiliar”, mismo que fue elaborado para el Programa Justicia Restaurativa.

Lo anterior, en virtud de que han trabajado el tema de las mujeres que mueren a causa de “ajustes de cuentas”, las mujeres micros traficantes quienes también son víctimas de violencia de género. Menciona que, Costa Rica es pionero en crear acciones afirmativas para que las mujeres que mueren en esas condiciones también sean contabilizadas como mujeres que mueren por violencia de género. 

La señora Zuyhen Molina Murillo explica ampliamente de qué se trata el informe, indica  que es un estudio novedoso y prácticamente único, sobre como las víctimas viven los proceso de violencia domestica. Lee el documento completo. Asimismo, informa que la Fundación Arias para la Paz cuenta con un estudio sobre la historia y vida de las mujeres narcotraficantes, lo cual es la principal causa de encarcelamiento de mujeres en nuestro país. Sugiere que, para la próxima sesión de la Comisión se invite a la Fundación Arias para la Paz, con el fin de que la Comisión conozca este estudio.

Acuerdos:

a) Tomar nota del informe “Alternativas de planes reparadores en casos de violencia de género: delitos sexuales, violencia doméstica e intrafamiliar”.

b) En la próxima sesión invitar a la Fundación Arias para la Paz, con el fin de que expongan el informe relacionado con las mujeres en el narcotráfico. 

Se finaliza la sesión al ser las 17:00 horas.
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