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Acta N° 04-2018
SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

04 de abril del 2018 – 01:30 p.m.

Salón Quiroz Cuarón, ILANUD.
Participantes: Magistrada Doris Arias Madrigal (quien coordina), Magistrada Carmen María Escoto Fernández (Vicepresidenta Corte Suprema de Justicia), Magistrada Suplente Milagro Rojas Espinoza (Sala Segunda-Juzgado de Niñez y Adolescencia de San José), Alejandra Monge Arias (Jefa Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia), Damaris Vargas Vásquez (Asociación Costarricense de Juezas), Juan Carlos Morales (Unidad de Capacitación Defensa Pública),Ana Isabel Orozco Álvarez (Servicios de Salud), Alba Gutiérrez Villalobos (Departamento de Trabajo Social y Psicología), Dinorah Álvarez Acosta (Dirección Ejecutiva), Erick Alfaro Romero (Contraloría de Servicios), Yorleny Ferreto Solano (Organismo de Investigación Judicial), Dixie Mendoza Chaves (Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia), Kattia Morales Navarro (Dirección de Tecnología de la Información), Catalina Venegas Sandoval, Ana Yancy Espinoza, Manuel Pérez García (Fundación Arias para la Paz)  y Viviana Alvarado Quesada (Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia).
Ausentes con justificación: Magistrado Fernando Cruz Castro, Magistrado Román Solís Zelaya; Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, Sara Castillo Vargas (CONAMAJ), Siria Carmona Castro (Tribunal de la Inspección Judicial),  Edgar Ramírez Villalobos (Ministerio Público), Waiman Hin Herrera (Departamento de Gestión Humana), Cristian Mora Víquez (Colectivo de Hombres por la Igualdad de Género), Yadira Fonseca Jiménez (ANEJUD), Diana Delgado Navarro (ANIC), Juan Carlos Sebiani Serrano (Secretaría Técnica de Ética y Valores) y Adriana Orocú Chavarría (ACOJUD).

Se inicia con la agenda programada: 
1. Estudio sobre el proyecto de mejoramiento integral del acceso a los derechos humanos de las mujeres y jóvenes privadas de libertad por delitos relacionados con el tráfico de drogas. Lic. Manuel Pérez Fundación Arias.
Don Manuel Pérez indica que, este estudio nace ante la falta de diagnósticos sobre el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres privadas de libertad, vinculadas con delitos de tráfico de drogas. El objetivo de ésta investigación es identificar mejoras en el ejercicio de los derechos humanos de ésta población, así como los posibles factores de reincidencia; además de promover su inclusión social e incidir en las políticas públicas de prevención.

Para la elaboración del estudio mencionado se revisaron 65 expedientes de mujeres privadas de libertad por micro tráfico de drogas, las cuales fueron entrevistadas, así como el personal penitenciario y administrativo. Como parte de la información consultada se tiene: nacionalidad, edad, estado civil, tipo de delito, condición (persona primaria o reincidente), nivel de escolaridad, experiencia laboral, situación económica antes de ingresar al Centro de Atención Integral (ingresos), si consume o no drogas, qué personas dependen económicamente de ella, si tiene algún familiar procesado penalmente y sus razones, si cuenta con amigos o conocidos procesados penalmente y tipo de delitos cometidos, si ha sido víctima de violencia y a qué edad, si denunció las agresiones o no, si se siente segura en su casa y en caso negativo indicar las razones, si se siente protegida por la policía y por qué, si se siente segura en la prisión y en caso negativo indicar las razones, si tuvo dificultad para encontrar trabajo antes de ingresar al centro y los motivos en caso afirmativo, si ha recibido ayuda institucional, en caso afirmativo de qué tipo y de cuáles instituciones, si se encontraba o se encuentra en condición de pobreza y por qué razones, si tenía conocimiento de estar cometiendo un delito, así como del daño realizado, si es consciente de la pena, etc.  
Como parte de ésta investigación, se realizaron talleres de sensibilización y fortalecimiento de capacidades en centros penitenciarios, se impartieron talleres en materia de derechos humanos y control de convencionalidad a operadores de justicia en todo el país, así como talleres de sensibilización y auto cuido a policías penitenciarios. También se coordinaron actividades de empoderamiento, resiliencia y fomento de capacidades a mujeres privadas de libertad. Finalmente, los resultados obtenidos con éste estudio se divulgaron mediante actividades de sensibilización a instituciones de la agenda social de Estado Costarricense.  
Acuerdos:

a) Tomar nota del estudio presentado por la Fundación Arias para la Paz, agradecer la investigación realizada y la participación en esta sesión.

b) Agradecer la invitación para asistir próximamente a la presentación oficial de este estudio, así como el envío de algunos ejemplares.
2. Resultados del primer año de ejecución de la Encuesta de Evaluación de Servicios en temas de género. Máster Hellen Cordero Araya.

La señora Hellen Cordero informa que, a solicitud de la Comisión de Género, en el año 2016 se conformó un pequeño grupo de trabajo, cuyo objetivo fue generar acciones en el tema de las desestimaciones en la aplicación de la Ley de Penalización de la Violencia contra la Mujer. Como parte de la estrategia de comunicación desarrollada por el grupo de trabajo, se elaboró una encuesta virtual para evaluar los servicios institucionales relacionados con violencia de género, cuyo fin primordial fue medir la satisfacción de las personas usuarias cuando son atendidas, específicamente en éste tipo de materia.
La encuesta mencionada está compuesta por 25 preguntas, que se estima pueden ser contestadas en un lapso de 10 minutos aproximadamente. Por otra parte, informa que para dar a conocer la encuesta se distribuyó material informativo en todas las oficinas judiciales del país vinculadas con éste tema (banners, afiches, tarjetas, dispensadores, etc), además se confeccionaron cuatro videos informativos que fueron divulgados mediante Facebook, Youtube, Google, etc. La encuesta también fue difundida por medio de correo electrónico; así como por el Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional del Poder Judicial.

En el proceso de aplicación de éste instrumento quedaron de manifiesto algunas limitaciones, entre las cuales están: a) Dificultad en el acceso de la encuesta a todas las personas usuarias, ya que resulta indispensable contar con aparatos tecnológicos para llenar la encuesta, así como el conocimiento básico en el uso de estas tecnologías. b) A nivel interno, debido a las cargas laborales que existen en las distintas oficinas judiciales hubo poca anuencia por parte del personal judicial para orientar a las personas usuarias en el llenado de la encuesta.

Como parte de los resultados obtenidos, se denota que un 70% de las personas encuestadas muestran insatisfacción con el sistema judicial. Además, por ser un cuestionario relativamente extenso muchas personas optaron por no completarlo. Finalmente se hicieron algunas recomendaciones al instrumento, entre las cuales están: 

· Mantener la encuesta disponible para contar con una revisión periódica de resultados.

· Aprovechar el trabajo y material elaborado a efecto de continuar con la difusión del instrumento.

· Comunicar a las oficinas correspondientes las observaciones de las personas usuarias respecto de la percepción del servicio brindado, con el fin de que se implementen mejoras en la atención.   

·  Reestructurar el cuestionario, de manera que sea más corto y rápido de llenar. 

· Trabajar cada recomendación con la Contraloría de Servicios.
Seguidamente, se abre el espacio para observaciones o comentarios.
Damaris Vargas informa que, con ocasión de la elaboración del nuevo Plan Estratégico Institucional, la Dirección de Planificación está realizando varios talleres en los cuales, todas las instancias convocadas aportan insumos sobre temas que consideran importantes que se incluyan en el nuevo plan. Por esta razón, sugiere hacer de conocimiento de la Dirección de Planificación los resultados de ésta encuesta, como una oportunidad de mejora en el próximo quinquenio.
Asimismo, en cuanto a las manifestaciones sobre el maltrato que algunas personas usuarias afirman recibir por parte del personal judicial, considera necesario hacerlo de conocimiento de la Inspección Judicial, no sólo porque se tiene noticia de este estudio y es importante que dicha instancia conozca la situación y brinde el seguimiento respectivo, sino porque actualmente se encuentran trabajando en conjunto con la Comisión de Ética y Valores en la elaboración de propuestas de cambio dentro de la institución, y esto sería un insumo relevante. Afirma que, sería importante hacer una devolución a las oficinas que se mencionan en la encuesta, incluso podría brindárseles lineamientos específicos para mejorar la atención. 

Kattia Morales indica que, si se pretende evaluar la calidad de servicio mediante una encuesta, lo ideal es obtener la información al momento que la persona es atendida, tanto para evitar que cambie el criterio o sensación en cuanto al servicio recibido, como para tener la posibilidad de procesar automáticamente la información. Asimismo, es conveniente utilizar parámetros o rangos, no criterios de valor; y deben ser encuestas cortas, de tres minutos máximo.  Sugiere establecer el sistema de caritas o estrellas en los ordenadores de las funcionarias y funcionarios que brindan servicios de atención, con el fin de catalogar el desempeño de forma personalizada, y además dar seguimiento a cada oficina de manera permanente, aprovechando que la institución cuenta con la tecnología necesaria para ello. 
Agrega que, la encuesta presentada pierde efectividad desde la técnica estadística, por cuanto la población encuestada es muy poca, lo que no permite reflejar la realidad de lo que deseamos valorar.

Acuerdos:

a) Agradecer a la compañera Hellen Cordero su participación en ésta sesión. 
b) Tomar nota del informe presentado y hacerlo de conocimiento de la Dirección de Planificación, a efecto de que se considere en la elaboración del nuevo Plan Estratégico Institucional. 

c) Hacer este informe de conocimiento del Consejo Superior. 
d) Remitir la encuesta a todas las personas que integran la Comisión de Género, a efecto de que se divulgue en todos los puntos de contacto que tengan y se cuente con mejores resultados en beneficio de las personas usuarias.  
e) Doctora Ana Isabel Orozco Álvarez llevará la encuesta y los resultados presentados, al Consejo de Administración del Segundo Circuito Judicial de San José.
f) Trasladar la encuesta y los resultados, al grupo de trabajo conformado en la sesión del 20 de marzo, integrado por: Dixie Mendoza Cháves, Alejandra Monge Arias, Yorleny Ferreto Solano, Verónica Pérez Álvarez, Vanessa Villalobos Montero y Sady Jiménez Quesada, ello con la finalidad de hacerle  algunas mejoras a este instrumento. 
g) Mantener la encuesta pero con una revisión constante de la misma. 
h) Aumentar el número de personas a encuestar para que la muestra sea más representativa. 
3. Informe de acciones realizadas para prevenir la violencia contra las mujeres y femicidios, con ocasión del cierre colectivo de Semana Santa. Información suministrada a los medios de comunicación. Máster Dixie Mendoza Cháves.
Informa que, por iniciativa de la Comisión de Género y el Observatorio  de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, se elaboraron dos videos informativos sobre estos temas, para ello se trabajó con la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, el Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, la Oficina de Atención y Protección a Víctimas y Testigos del Ministerio Público y el 911. Indica que los videos se hicieron de manera atemporal por lo que pueden utilizarse en otro momento. Señala que, fue una iniciativa muy exitosa, hubo una gran cantidad de personas que publicaron los videos en redes sociales.  
Acuerdo: se toma nota de lo informado.
Puntos varios:
La Magistrada Arias Madrigal señala que, en relación con las acciones ejecutadas en las últimas semanas por la Comisión de Género y el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia para la prevención de la violencia y los femicidios, se dio mucha actividad en torno al mismo tema, tanto el Consejo Superior tomó acciones, como comisiones institucionales que trabajan directamente vinculadas con la violencia intrafamiliar, elaboraron varias campañas informativas y realizaron actividades al respecto.
Así las cosas, considerando que los recursos son escasos y en virtud de que existen otras comisiones con mayor afinidad, plantea que el grupo de trabajo conformado en la última sesión de la Comisión para trabajar el tema de femicidios y violencia doméstica, se enfoque en otros asuntos que también son de interés institucional, con el fin de aprovechar de una mejor manera los recursos con los que se cuenta. Lo importante es que ya se dio el primer paso, los mensajes enviados por la Comisión fueron de suma importancia. Ahora es oportuno, que esas instancias continúen trabajando y liderando las acciones a nivel externo en estos temas y por su parte, el grupo de trabajo se enfoque en la población judicial.

Acuerdo: Acoger la propuesta de la Magistrada Doris Arias Madrigal, la cual deberá ser comunicada a  las personas que integran éste grupo de trabajo. 
Finaliza la sesión al ser las 17:00 horas.
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