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Acta N° 05-2018
SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO
13 de junio del 2018 – 01:30 p.m.

Departamento de Trabajo Social y Psicología.
Participantes: Magistrada Doris Arias Madrigal (quien coordina), Magistrada Carmen María Escoto Fernández (Vicepresidenta Corte Suprema de Justicia), Magistrada Suplente Milagro Rojas Espinoza (Sala Segunda-Juzgado de Niñez y Adolescencia de San José), Alejandra Monge Arias (Jefa Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia), Alba Gutiérrez Villalobos (Jefa Departamento de Trabajo Social y Psicología), Erick Alfaro Romero (Jefe Contraloría de Servicios), Yorleny Ferreto Solano (coordinadora Unidad de Género Organismo de Investigación Judicial), Dixie Mendoza Chaves (coordinadora Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia), Cristian Mora Víquez (coordinador Colectivo de Hombres por la Igualdad de Género), Carmen Quesada (en sustitución de Kattia Morales Navarro (Dirección de Tecnología de la Información ), Juan Carlos Morales (representante Defensa Pública), Jason Alfaro Carballo (representante Inspección Judicial), Xinia Fernández Vargas, Angie Calderón Cháves y Natalia Rodríguez Orozco (Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia).
Ausentes con justificación: Magistrado Fernando Cruz Castro (Sala Constitucional), Magistrado Román Solís Zelaya (Sala Primera); Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez (Sala Segunda), Sara Castillo Vargas (CONAMAJ), Yadira Fonseca Jiménez (ANEJUD), Juan Carlos Sebiani Serrano (Secretaría Técnica de Ética y Valores), Siria Carmona Castro (Inspección Judicial), Adriana Orocú Chavarría (ACOJUD), Ana Isabel Orozco Álvarez (Servicios de Salud), Waiman Hin Herrera (Departamento de Gestión Humana), Dinorah Álvarez Acosta (Dirección Ejecutiva), Damaris Vargas Vásquez (Asociación Costarricense de Juezas), María Gabriela Alfaro Zúñiga (Ministerio Público).
En primera instancia, se aprovecha éste espacio para realizar un reconocimiento  a la señora Alejandra Monge Arias, Jefa a.í. de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, lo anterior en virtud de que, a partir del día 15 de junio se acogerá a su jubilación. En nombre de la Comisión de Género se le entrega un arreglo de flores, un obsequio y un pergamino. Luego de este acto, por responsabilidades propias del cargo las Magistradas Doris Arias Madrigal, Coordinadora de la Comisión de Género y Carmenmaría Escoto Fernández, Coordinadora de la Comisión de Acceso a la Justicia se retiran, delegando la Magistrada Arias  a la Magistrada Suplente Milagro Rojas Espinoza para que presida la reunión. A continuación se da inicio con la agenda programada. 

1. Informe sobre avances en cuanto al tema de las recomendaciones hechas por el Comité CEDAW al VII Informe de Costa Rica, rendido en julio 2017. 

La señora Angie Calderón Cháves informa acerca de las acciones ejecutadas por la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, en cuanto al avance en el cumplimiento de las recomendaciones hechas por el comité CEDAW al VII Informe rendido por Costa Rica en julio 2017. 

Acuerdos: 

a) Tomar nota del informe rendido por la señora Angie Calderón Cháves y agradecer su participación en ésta sesión.

b) Dejar sin efecto el grupo de trabajo conformado en la sesión de julio 2017, integrado por: Jeannette Arias Meza, Dixie Mendoza Cháves, Alejandra Monge Arias y Erick Alfaro Romero; ello por cuanto las coordinaciones sobre este asunto están siendo realizadas por la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. 

c) Reiterar a las instancias responsables de la elaboración de los informes, la importancia de reportar oportunamente los avances a la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia. Así como, la necesidad de incluir en los planes anuales operativos acciones concretas e identificables a efecto de lograr un avance sostenible en el tiempo. Asimismo, instarles a no incluir en los nuevos reportes, aquellas acciones que han sido incluidas en informes anteriores. Se encarga a la señora Angie Calderón Chaves la ejecución de éste acuerdo.
2. Programa Equipos de Respuesta Rápida a Víctimas de Violación Sexual, en las primeras 72 horas de ocurrido el evento. 

La señora Angie Calderón Cháves explica ampliamente los antecedentes de éste proyecto, que tiene como fin principal garantizar a las víctimas de violación sexual el acceso a la justicia y a la salud. Informa acerca del convenio suscrito entre la Caja Costarricense del Seguro Social y el Poder Judicial en el año 2014, así como el adéndum hecho a éste convenio en el 2016, para implementar el proyecto a nivel nacional. Señala que, las instancias involucradas en el programa son: el Organismo de Investigación Judicial, el Ministerio Público, el Departamento de Medicina Legal, la Sección de Ciencias Forenses específicamente la parte de Toxicología, la Oficina de Atención y Protección a Víctimas y Testigos del Ministerio Público (en personas mayores de edad) y el Departamento de Trabajo Social y Psicología (en personas menores de edad).

Hace un recuento de algunos de los nudos críticos que dificultan la articulación del programa debido a la cantidad de instancias que intervienen en la atención de las personas víctimas: 

· Constante rotación del personal judicial.

· Dificultad para coordinar entre las distintas instancias involucradas.

· El programa es percibido como una carga de trabajo para el personal judicial.

· Desconocimiento de los instrumentos normativos y de procedimiento para el abordaje de las personas víctimas (Protocolo, Guía de Atención y Manual de Procedimientos).

· Poca anuencia del personal médico forense de trasladarse por sus propios medios para atender a las víctimas, lo que genera diversas quejas y un recargo en el Organismo de Investigación Judicial.

Acuerdos:

a) Dar seguimiento a los nudos críticos mencionados a efecto de encontrar una solución viable, para lo cual, es necesario convocar a una reunión en fecha próxima con las jefaturas del Organismo de Investigación Judicial, Departamento de Medicina Legal, Trabajo Social y Psicología, Ciencias Forenses, Fiscalía, Oficina de Atención a la Víctima, Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia; así como las jefaturas de dichas instancias en Turrialba y Cartago, puesto que éstas últimas desean exponer la realidad de estas zonas. 

b) Continuar con las coordinaciones necesarias para la suscripción de un nuevo adéndum al convenio señalado, mediante el cual, se pretende que la Caja Costarricense del Seguro Social sea la institución encargada de tomar las muestras toxicológicas en los casos en que se aplique el protocolo de las 72 horas. Se encarga a la señora Angie Calderón Chaves la ejecución de ambos acuerdos.
3. Queja presentada por la señora Johanna Rivera sobre la participación de la funcionaria Licda. Lilliana Escudero Henao en un programa radial.

La señora Angie Calderón Cháves informa que a la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia ingresó una llamada de la señora Johanna Rivera, quien no labora para el Poder Judicial, expresando su molestia por la participación de la señora Lilliana Escudero (funcionaria judicial) en un programa radial. Según la señora Rivera, en dicho programa se expresaron en contra de las víctimas de violencia doméstica e indicó su disgusto porque una funcionaria judicial se expresara en contra de las víctimas que acuden a buscar ayuda.

La señora Alejandra Monge Arias añadió que, básicamente el objetivo del programa fue convencer a la audiencia de que existen hombres agredidos psicológica y físicamente, y que las mujeres mienten cuando interponen denuncias, que lo hacen a manera de venganza. Informó que la Jefatura de la Licda. Escudero trasladó el asunto a la Inspección Judicial, pues aunque su intervención en el programa fue a título personal por una tesis de posgrado que realizó en éste tema, se identificó como funcionaria del Poder Judicial.

Acuerdo: En razón de que se ha informado que éste asunto fue trasladado a la Inspección Judicial, por la jefatura de la Licda. Escudero, se toma nota de la queja presentada por la señora Johanna Rivera. 
4. Informe sobre comunicado 49-DG-2018 emitido por la Dirección General del Organismo de Investigación Judicial, sobre pautas laborales a seguir en el caso de madres en periodo de lactancia.

La señora Yorleny Ferreto Solano explica las razones por las cuales se divulgó el comunicado, básicamente se resume en que, muchas de las jefaturas del Organismo de Investigación Judicial no están respetando el derecho a la hora de lactancia de las funcionarias de la policía, especialmente aquellas que tienen un horario extendido (de 8 a 12 horas). A raíz de las varias quejas recibidas en este sentido, el  Director del OIJ, señor Walter Espinoza, giró la directriz para redactar y divulgar el comunicado, con el fin de que éste derecho no se vea violentado.
Acuerdos: 

a) Tomar nota del comunicado “Aclaración de consultas sobre el periodo de lactancia”, número 49-DG-2018. Asimismo, reconocer la importancia de que las jefaturas judiciales tomen medidas afirmativas que permitan el goce y disfrute de derechos, en este caso en beneficio de las mujeres y la niñez. 

b) Que la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia elabore una campaña informativa y de sensibilización en el tema, para ser divulgada vía intranet a todo el personal judicial. 

5. Solicitud de tres funcionarias de la Sección de INTERPOL (OIJ), sobre dar continuidad al permiso en el uso de parqueo institucional con el que contaban desde el año 2011.  

La señora Yorleny Ferreto Solano expone la problemática existente, respecto del permiso en el uso del parqueo institucional de servidoras judiciales de la Sección de INTERPOL (OIJ). Lo anterior, debido a que las funcionarias cuentan con horario nocturno y les preocupa que al momento de ingresar a trabajar no tengan parqueos cercanos y las paradas de autobús se encuentran lejos. Desde el 2011 las funcionarias contaban con éste beneficio, sin embargo el Consejo de Administración recientemente acordó autorizar espacios para parqueo únicamente a funcionarios y funcionarias que laboren en el Edificio de Tribunales.

Acuerdo: Por tratarse de un tema administrativo que fue puesto en conocimiento de ésta Comisión, más sin embargo se escapa de sus competencias, se acuerda trasladar la preocupación de las funcionarias de la Sección INTERPOL (OIJ) a la Dirección Ejecutiva. Previo a remitir la gestión, la señora Yorleny Ferreto Solano elaborará un informe al respecto.
6. Informe sobre quejas presentadas por las actividades recreativas que se realizan en el vestíbulo del OIJ, por parte del personal judicial, las cuales afectan la debida atención de las personas usuarias en condición de vulnerabilidad.

La señora Yorleny Ferreto Solano informa sobre la queja presentada, a raíz del ruido generado en las sesiones de ejercicio realizadas en el vestíbulo del OIJ, lo que dificultaba según las personas quejosas, una adecuada atención de las personas víctimas que se presentan a interponer una denuncia. Informa que, la situación fue puesta en conocimiento de la Dirección Ejecutiva, por lo que dicha instancia revocó el permiso de utilizar el vestíbulo para tales efectos.

Acuerdo: tomar nota.

7. Desestimaciones y sobreseimientos definitivos en la aplicación de la Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres.

La señora Xinia Fernández Vargas informa que este asunto fue conocido en el año 2016 por la Comisión de Género, de lo cual se acordó realizar un análisis a partir de 5 informes sobre los resultados de la aplicación de la LPVcM. Una vez concluido el análisis se puso en conocimiento del Consejo Superior, tanto los hallazgos de los informes mencionados como un plan con  recomendaciones, previo a  su aprobación el Consejo consultó la propuesta con el Fiscal General de aquel momento.

El Consejo Superior aprobó el plan de trabajo “Recomendaciones para una efectiva aplicación de la Ley de Penalización de Violencia contra las Mujeres”, elaborado por un grupo de trabajo, integrado por personas directamente vinculadas a la aplicación de la Ley, ello en sesión 88-16 del 26 de setiembre de ese año. El plan se desarrolló con una protagónica participación de la Fiscalía de Asuntos de Género y el apoyo de la STGAJ; resaltaría de gran relevancia dar continuidad a este trabajo, dado el interés de la institución de mejorar la atención que reciben las denunciantes de los delitos incluidos en la ley citada. 
Acuerdo: Solicitar a Corte Plena valorar la posibilidad de crear una Comisión de Alto Nivel que analice y proponga mejoras sustanciales, en la forma de atender las denuncias por violación a la Ley de Penalización de Violencia contra las Mujeres. Se propone que dicha  Comisión esté conformada por las personas jerarcas de: Defensa Pública, Fiscalía General, Instituto Nacional de las Mujeres, así como, las Magistradas que coordinan las Comisiones de Género y Acceso a la Justicia del Poder Judicial, las señoras Carmenmaría Escoto Fernández, Vicepresidenta de la Corte Suprema de Justicia y Doris Arias Madrigal, Presidenta de la Sala de Casación Penal; éstas últimas compartirán la coordinación.

8. Botón de pánico para víctimas de violencia doméstica.

La señora Alejandra Monge Arias comenta acerca de la reunión sostenida días atrás, con la Dirección de Tecnología de la Información y el Instituto Nacional de las Mujeres, cuyo tema central fue el botón de pánico para víctimas de violencia doméstica. El propósito de la reunión fue dialogar sobre la conveniencia de firmar un convenio de cooperación entre el Poder Judicial y el INAMU, para la asignación y uso de ésta tecnología, así como conocer las características, funcionamiento y trámite requerido, para identificar personas usuarias idóneas.

Señala que la administración de la plataforma mediante la cual funciona éste dispositivo se encuentra bajo la coordinación del INAMU, siendo los jueces y juezas quienes solicitan su implementación para las víctimas que acuden a los servicios judiciales; sin embargo, deben esperar a que el INAMU realice un estudio que determine si la persona víctima resulta idónea para que se le asigne el recurso. Indica que, el INAMU está a la espera del aval del convenio, así como definir los términos del mismo, y se pretende que junto con el kit de emergencia se brinde un soporte de 24 horas al día. Básicamente lo que el INAMU solicita es:
· Garantizar un destino único del dispositivo.
· Hacer operativo el concepto de violencia doméstica, incluyendo delitos sexuales y de trata de personas.
· Definir las oficinas del Poder Judicial que tendrían a disposición el dispositivo.
· Establecer responsabilidades para el personal judicial que entregue el kit.
· Determinar cuáles son las instancias autorizadas para otorgar el dispositivo, así como las responsables del seguimiento, una vez que se entrega.
· Definir la responsabilidad del personal judicial responsable de acudir cuando se active la emergencia.
· Elaborar un protocolo en el que se detalle las responsabilidades de todas las partes involucradas, esto una vez firmado el convenio.
Acuerdo: Convocar a una reunión informativa y de coordinación, con las Jefaturas de la Fiscalía General, Organismo de Investigación Judicial, Instituto Nacional de las Mujeres, Oficina de Atención y Protección a Víctimas y Testigos, Departamento de Trabajo Social y Psicología, Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y la Dirección de Tecnología de la Información, con el fin de empezar a trabajar dicho convenio. Se comisiona a la señora Kattia Morales Navarro para estos efectos. 
Puntos varios:

1) Yorleny Ferreto Solano informa que tuvo conocimiento de conductas constitutivas de hostigamiento sexual ejercidas por  un subjefe de departamento de la policía judicial, quien remitió mensajes de texto de contenido sexual a una funcionaria interina de su oficina. Al presentarse la joven a interponer la denuncia a la Inspección Judicial, quien la atendió, de nombre José (único dato con que se cuenta) éste le sugirió que no denunciara porque eso le traería como consecuencia que no la nombraran nuevamente y que era mejor archivar el caso. Ante esa situación, ella desistió de denunciar con el fin de no perder su trabajo.

Acuerdo: Yorleny Ferreto Solano remitirá el asunto formalmente a la Comisión de Género, con el fin de trasladarlo a la Inspección Judicial, para que se investigue cuál funcionario atendió a la denunciante y  profundizar en lo aquí planteado dada la gravedad de lo que se señala.

9. Informe sobre acciones realizadas desde el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, en cuanto a la actual Copa Mundial de Fútbol.

La señora Dixie Mendoza Cháves informa acerca de las variadas acciones que ha desarrollado el Observatorio de Violencia de Género, con el propósito  de informar y sensibilizar a quienes laboran en el Poder Judicial sobre la violencia que se ejerce contra las mujeres en el marco de los partidos de fútbol. Toda la campaña que se ha desarrollado tiene como objetivo prevenir estas situaciones  con ocasión de la actual Copa Mundial de Fútbol. 

Acuerdo: se toma nota. 
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