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ACTA N° 01-2019

 COMISIÓN DE GÉNERO – SESIÓN EXTRAORDINARIA
08 de marzo del 2019 – 08:30 a.m.

Auditorio Miguel Blanco Quirós, primer piso OIJ

Por tratarse de un tema de interés institucional, estrechamente vinculado al trabajo que desarrolla la Comisión de Género del Poder Judicial, la presente sesión extraordinaria se realiza en el marco conmemorativo del Día Internacional de la Mujer, fecha que además, coincide a lo interno del Poder Judicial con el tercer aniversario del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, desde su lanzamiento públicamente.

En esta ocasión, desde la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia y el Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia, se coordinó el Conversatorio: “Rompiendo Paradigmas y Estereotipos”, cuyas invitadas son: Sra. Emilia Navas Aparicio, Fiscala General de la República; Sra. Vilma Sánchez del Castillo, Letrada de la Sala Constitucional; Sra. Sandra Solórzano Herra, Jefa de la Sección Clínica Médico Forense del Organismo de Investigación Judicial y la periodista Adriana Durán Rodríguez como moderadora. 
La actividad inició a las 09:00 a.m. con las palabras del Presidente de la Corte e integrante de la Comisión de Género del Poder Judicial, el señor Magistrado Fernando Cruz Castro, quien resaltó el trabajo realizado por  la Comisión de Género y la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, así como la creación del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia.
Además, señaló que esta fecha conmemorativa es un espacio de reflexión para fortalecer la conciencia del pueblo costarricense sobre la relevancia de las cuestiones de género. También externó su reconocimiento a las mujeres que han trabajado y trabajan en la institución, pues con su esfuerzo y labor diaria, han derribado los prejuicios que inspiran el discurso patriarcal.

Seguidamente se proyectó un vídeo corto elaborado por el Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional y la Sección de Audiovisuales de la Escuela Judicial, mediante el cual se resalta la labor de varias mujeres funcionarias de distintos ámbitos institucionales, que se han destacado por ocupar puestos de decisión que años atrás eran ocupados por varones, comentan acerca de sus logros, retos y experiencias vividas en su paso por la institución.
Posteriormente se realizó el conversatorio, dos de las mujeres invitadas se desempeñan en puestos tradicionalmente asignados a los varones, de igual manera la tercer invitada destaca por haber obtenido un premio otorgado generalmente a hombres. El objetivo de este espacio es reflejar los desafíos laborales y personales que tuvieron que vencer, así como visibilizar su trabajo, trayectoria y logros dentro del Poder Judicial. Por último brindaron recomendaciones para que otras mujeres dentro y fuera de la institución no se detengan en la lucha por alcanzar sus metas y sueños. 

Previo a las palabas de clausura, la señora Dixie Mendoza, encargada del Observatorio de Violencia de Género contra las Mujeres y Acceso a la Justicia hace entrega oficial del informe de labores de dicha oficina, esto a las siguientes personas: Magistrado Fernando Cruz Castro (Presidente de la Corte Suprema de Justicia e integrante de la Comisión de Género del Poder Judicial), Magistrada Patricia Solano Castro (Vicepresidenta de la Corte Suprema de Justicia y Magistrada de la Sala de Casación Penal),  Magistrada Roxana Chacón Artavia (Coordinadora de la Comisión de Género y Magistrada de la Sala Segunda), a la señora Xinia Fernández Vargas (Jefa a.i de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia), así como también a las personas integrantes del panel.
A continuación, la Magistrada Roxana Chacón Artavia brinda las palabras de clausura; reconoce la labor que realizaron otras mujeres ex magistradas que ocuparon puestos relevantes en la institución y que sentaron bases muy valiosas en el compromiso por lograr la igualdad entre hombres y mujeres dentro del Poder Judicial.
Asimismo, resalta la importancia del trabajo de la Comisión de Género en el Poder Judicial, ya que a través de la Política de Igualdad de Género se ha logrado cambiar paradigmas y estereotipos actuales con respecto a la mujer. También agradece el arduo trabajo que realizan otras instituciones del Estado y ONG’s en la lucha por la igualdad de género; a su vez insta a todas las mujeres para que luchen por cumplir sus sueños.

Finalmente se invita a las personas presentes a un refrigerio en el área del vestíbulo. 
Cabe mencionar, que asistieron a la actividad 117 personas (93 mujeres, 24 hombres). Se adjunta la invitación cursada, el programa oficial y la lista de personas asistentes. 
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Finaliza la actividad al ser las 11:25 a.m.
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