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Acta N° 07-2010

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

 (19 de julio 2010)

Se inicia a las nueve horas del diecinueve de julio de dos mil diez, con la asistencia de la Magistrada Zarela Villanueva Monge, la Magistrada Anabelle León Feoli, el Magistrado Fernando Cruz, la Magistrada Suplente María Alexandra Bogantes Rodríguez, y las señoras, Adriana Orocú Chavarría, Alba Solano Chacón,  Olga Fallas Ulloa, Marielos Gamboa,  Eugenia Salazar Elizondo, Godelieve López Salas y Jeannette Arias Meza, ausente con justificación la señora Sara Castillo Vargas. 

Artículo I. Bienvenida a la señora Mba. Yadira Fonseca Jiménez, nombrada como integrante de la Comisión de Género, en representación de ANEJUD. La cual sustituye a la Licda. Karen Concepción Concepción.
Acuerdo: Se pospone este punto, por cuanto la Mba. Fonseca tuvo que atender una emergencia por lo que le fue imposible asistir  a la presente reunión.

Artículo II. Primera Junta Directiva del Colegio de Profesionales en Criminología de Costa Rica
La Licda. Alba Solano, informa que se integró la Primera Junta Directiva del Colegio de Profesionales en Criminología de Costa Rica, la cual quedó integrada de la siguiente forma: Licda. Alba Solano Chacón (Presidenta) MBc. Verny Zuñiga Cabalceta (Vicepresidente)  Lic. Licda. Eugenia Sánchez Córdoba (Secretaria), Bach. Nelson Barquero (Tesorero), Lic. Jorge Luis Araya Marín (Fiscal), Licda. Paola Beckford Navarro (Vocal I),  Lic. Miguel Pizarro González (Vocal 2) y Bach. Carlos Chávez Sandi (Vocal 3). 

Refiere la Licda. Solano, que en el mes de abril de 2010, la Asamblea Legislativa aprobó la Ley orgánica del Colegio de Profesionales en Criminología de Costa Rica.

Acuerdo: La Comisión de Género le desea una exitosa gestión a la Licda. Solano, como Presidenta de la Junta Directiva Colegio de Profesionales en Criminología de Costa Rica y externa su anuencia para coordinaciones conjuntas entre ambas instituciones, con respecto a temas de equidad de género. 
 Artículo III. Varios

a) Informe del Poder Judicial sobre el cumplimiento de la Política Nacional de Igualdad y Equidad de Género (PIEG) monitoreada por el INAMU
La Licda. Jeannette Arias, informa que la Secretaría Técnica de Género, se ha encargado de ser el punto de contacto con el Instituto Nacional de las Mujeres, para la recopilación de los informes de las diversas áreas del Poder Judicial, en el cumplimiento de la PIEG. Se adjunta informe remitido al INAMU.

Acuerdo: Se tiene por rendido el informe.

b) Informe sobre Taller de Masculinidades Impartido a Hombres Funcionarios Judiciales
La Licda. Jeannette Arias, informa que como parte de la necesidad detectada en cuanto a establecer nuevas estrategias de capacitación dirigidas a los sectores de la institución, más resistentes al tema de equidad de género, para este año 2010, se reclutaron a 23 hombres funcionarios judiciales (se adjunta lista de participantes y despachos en donde laboran), con perfil de líderes y en puestos de impacto institucional; con el fin de que se inserten en un proceso de capacitación en “Género y Masculinidades”. Esta capacitación está siendo coordinada por la Secretaría Técnica de Género, y para ella se contrató al experto Mauricio Menjívar, el cual se encuentra desarrollando la siguiente propuesta: 

a) Facilitación de un primer taller de sensibilización de seis sesiones de trabajo (una sesión por cada medio día, para un total de tres días) a ejecutarse del 7 al 9 de diciembre de 2009, según lo especificado a partir del punto 3. Se trata de una reflexión introductoria al tema de la construcción de la masculinidad, con temas como la construcción social de la masculinidad, la violencia, la sexualidad y la comunicación.

b) Facilitación de un segundo taller de sensibilización de siete sesiones de trabajo (cada sesión es de aproximadamente medio día laboral) (se propone que se ejecute entre enero y marzo de 2010, según se convenga con la Secretaría Técnica ), en la que se profundizarán los temas anteriores, agregando otra serie de temas centrales como el  que alude a la relación entre la masculinidad y las funciones realizadas dentro del PJ (elemento clave para fomentar la equidad en el espacio laboral), la paternidad y el involucramiento de los hombres en lo doméstico (elemento clave para la equidad en el espacio doméstico), la apertura a la diversidad de orientaciones sexuales (básico en todas las facetas vitales, tanto en el trabajo como fuera de él). 
c) Impartir un cursillo teórico básico de siete sesiones, (cada sesión de aproximadamente 3 horas) en el cual se discutiría una serie de  lecturas básicas en el tema de masculinidades, combinado con otro material audio-visual, con el fin de trascender el nivel de la sensibilización y potenciar la reflexión teórica sobre la materia. Este punto es básico pues la facilitación de talleres no sólo comprende el desarrollo de una sensibilidad y del conocimiento de una serie de técnicas, sino que implica una serie de conocimientos que den fundamento conceptual a la reflexión.  Se propone que este se ejecute entre abril y junio de 2010. 
d) Elaboración un manual de capacitación. Aquí, el consultor redactaría un documento que tiene como propósito brindar a los participantes del proceso una guía detallada de las técnicas a desarrollar cuando inicien sus propios procesos de sensibilización-capacitación con otros hombres. Esto incluye la descripción de los objetivos, los materiales requeridos, la descripción de cada técnica, paso a paso, a manera de instructivo para los facilitadores, así como elementos conceptuales que guíen a los facilitadores en su labor de retroalimentar y dar contenido teórico al proceso. Este documento contendría las mismas técnicas vivenciadas por los participantes durante el primer y segundo talleres. Esta se basa en el principio metodológico de “aprehender haciendo”, es decir, los participantes tienen mayores capacidades para facilitar un proceso del cual ya han sido partícipes. Nota: a la Secretaría Técnica puede servir como parámetro general de lo propuesto, el manual publicado por el INAMU intitulado “Hombres que impulsan el cambio. Manual para la prevención de la violencia y del crecimiento personal desde una perspectiva de la masculinidad”, del cual el consultor es co-autor.  Se propone que el manual sea redactado entre julio y septiembre de 2009.  (Se adjunta totalidad del programa con sus correspondientes objetivos y productos).
Acuerdo: 

Se tiene por rendido el informe y se hace ver la importancia de continuar con este tipo de actividades que permitan generar cambios culturales e institucionalidades en el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres. Tema que también es importante abordar desde el cambio de roles masculinos.

Se cierra la sesión al ser  las 11:00 horas.
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