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Acta N° 03-2014

SESIÓN COMISIÓN DE GÉNERO

(09 de mayo 2014)

Presentes: Magistrado Fernando Cruz Castro (quien coordina), Magistrada Carmen María Escoto Fernández, Magistradas suplentes María Alexandra Bogantes Rodríguez, Damaris Vargas Vásquez, licenciada Olga Fallas Ulloa, licenciado Rodrigo Arroyo Guzmán (de aquí adelante en representación de la Dirección Ejecutiva), Silvia Retana Salas, Diana Delgado Navarro y Viviana Alvarado Quesada.
Ausentes con justificación: Magistrada Dorias Arias Madrigal, licenciado Cristian Darcia Carballo (en representación de la licenciada Eugenia Salazar Elizondo) y la licenciada Yorleny Ferreto Solano.
Punto 1: Bienvenida del MBA Rodrigo Arroyo Guzmán, recientemente nombrado Subdirector Ejecutivo del Poder Judicial.
El Magistrado Cruz da la bienvenida al señor Arroyo Guzmán, quien continuará asistiendo a las sesiones de la Comisión en el lugar de la licenciada Ana Eugenia Romero Jenkins, quien funge como la nueva Directora Ejecutiva del Poder Judicial.
Punto 2: Propuesta de programa de actividades para la conmemoración del Día Internacional de la No Violencia Contra la Mujer, a realizarse el día martes 25 de noviembre de los corrientes (todo el día).

     La licenciada Arias Meza expresa su deseo de solicitarle a todas y todos los integrantes de la Comisión, que en el transcurso de este mes hagan llegar a la Secretaría cualquier sugerencia sobre posibles actividades para realizar este día. Indica que la Secretaría cuenta con algunas ideas, las cuales les serán informadas próximamente, sin embargo, desea que la Comisión proponga algún otro tipo de actividad. 

     María Alexandra Bogantes manifiesta que en una ocasión en que se reunieron, con el fin de discutir sobre el Plan de Estrategias para visualizar los logros de la Comisión, surgió la idea de hacer una serie de videos cortos donde aparecerían ciertas Jefaturas de manera estratégica, para efectos de hacer llegar el mensaje de una forma más asertiva; lo cual afirma es de mucha importancia, en razón de que se requiere sensibilizar en primera instancia a las Jefaturas, ya que de ello depende que las personas que no tienen este rango se sientan o no apoyadas en su trabajo. Por su parte, la licenciada Arias indica que esa idea en su momento no se concretó, pero le parece excelente retomarla para la campaña previa a la celebración de este día, la cual se realiza un mes antes.  

     El Magistrado Cruz sugiere destacar datos estadísticos sobre el tema de las pensiones alimentarias, debe visualizarse que la gran cantidad de personas beneficiarias son las mujeres y personas menores de edad. También destacar el número de varones que son acreedores alimentarios, los cuales son muy pocos. 

     La licenciada Arias Meza propone que con la ayuda del Departamento de Prensa y Comunicación, un mes antes de iniciar con la campaña se comunique a través de boletines informativos los diferentes tipos de violencia, como por ejemplo “¿Sabía usted cuales son los datos en Costa Rica de violencia patrimonial?”, aquí iría todo lo relacionado con el tema de las pensiones alimentarias; por otra parte, visualizo que dentro de este rubro de violencia patrimonial se pueden exponer datos acerca del aporte de las mujeres al Producto Interno Bruto (PIB), a través del trabajo reproductivo, lo cual debe ser tomado en cuenta a la hora de fijar los montos de las pensiones alimentarias, en razón de que se han dado casos donde el Juez o Jueza le dice a la mujer que vaya a trabajar, ignorando o dejando de lado el hecho de que en la casa está trabajando.

     En cuanto a violencia sexual, psicológica y física, exponer las definiciones que están dentro de la Ley Contra la Violencia Doméstica y la de Penalización de la Violencia Contra las Mujeres, abordando también a través de datos estadísticos la realidad costarricense en cada uno de los tipos de violencia, se puede incluir además una parte sobre mujeres privadas de libertad, mostrando los datos anteriores a la reforma de la Ley sobre Estupefacientes, dado que posterior a dicha reforma aún se sigue cuestionando.  

     María Alexandra Bogantes sugiere incluir las estadísticas que en algún momento se hicieron de que la pobreza tiene cara de mujer; de seguido la licenciada Arias Meza afirma que de acuerdo a Naciones Unidas el 70% de las personas en condición de pobreza en el mundo son mujeres, niños y niñas, y que en Latinoamérica la pobreza afecta tres veces más a las mujeres, niñas y niños. Por otra parte, través del Programa Estado de la Nación y del INEC, en Costa Rica se cuenta con los datos en asuntos laborales, como lo atinente a salarios, salarios mínimos, jornadas de un cuarto de tiempo, medio tiempo, garantías laborales, tasa de desempleo abierto, esta última es prácticamente el doble para las mujeres. 

Acuerdo: Se acuerda ejecutar las actividades sugeridas para la conmemoración del Día Internacional de la No Violencia Contra las Mujeres.
Punto 3: Informe de los avances del Proyecto “Equipo de Respuesta Rápida a Víctimas de Violación”. 

     La licenciada Arias Meza rinde de manera breve un informe sobre los avances realizados a la fecha en este proyecto, dentro de lo cual menciona la firma hace pocos días del convenio con la C.C.S.S., lo cual es un gran logro en razón de que ahora es obligación de las instituciones velar porque el proyecto se cumpla a cabalidad. 

     Explica un poco acerca del trabajo en materia de delitos sexuales y violencia doméstica, realizado en Estados Unidos por las consultoras norteamericanas, que en razón de este proyecto han visitado nuestro país en varias ocasiones, con el fin de capacitar y transmitir todo su conocimiento y experticia a las personas involucradas en él, surgiendo así muchas ideas para implementar en nuestra institución.

     Es importante destacar que una parte importante de la inversión en el rubro de capacitación e impresión de materiales, para la realización del proyecto ha sido proporcionada por instituciones u organizaciones tales como, UNFPA, USAID PASCA y la Embajada de Estados Unidos de América. Concluye expresando que se ha trabajado de manera interinstitucional, interdisciplinaria y sostenible a lo largo de este proyecto.

Acuerdo: Se toma nota del informe.

Puntos varios:

a) Seguidamente toma la palabra la Magistrada Escoto, quien desea poner en conocimiento de la Comisión un asunto relacionado con un grupo indígena migrante que está llegando de Panamá a esconderse en la zona de los Santos. Desea ver la posibilidad de unir esfuerzos para brindarles información, dado que no denuncian los delitos sexuales, y esto se da en razón de que desconocen lo relacionado a este tipo de delitos, por lo cual considera importante introducir el tema de género a estas poblaciones. 

     Por otra parte, se está dando una situación con las mujeres de estas familias, y es que la mayoría son trasladadas con sus hijos e hijas en camiones a diferentes puntos del país, con el fin de que mendiguen en las calles; en razón de ello, el Patronato Nacional de la Infancia se está llevando a estos niños y niñas, lo anterior, porque a su criterio se encuentran condiciones infrahumanas, lo cual es una situación lamentable dado que el hecho de estar en mendicidad por situaciones de pobreza, no significa que no les dan amor a sus hijos e hijas; esas madres tienen derecho a estar con sus hijos e hijas. 

    Continua manifestando que de todo esto lo más grave es que el PANI no le permite a estas madres volver a ver a sus hijos e hijas, dado que deben irse desarraigando de sus padres, por lo que de un día para otro se los llevan y no se tiene información sobre quien le da seguimiento a estos niños y niñas. Por lo anteriormente expuesto, es que deseo denunciar ante esta Comisión esa situación, con el afán de ver si desde el Poder Judicial se puede llevar a cabo alguna acción al respecto.

     El Magistrado Cruz indica que en esa situación confluyen tres instituciones: el PANI, los Juzgados de Familia y la Sala Constitucional, esta última en razón de que se puede interponer recurso de amparo por haberles arrebatado a sus hijos e hijas, y la Sala lo analiza. En la mayoría de los casos el Patronato actúa con un fundamento razonable, sin embargo, el PANI no controla todo, este tiene un plazo para reportar al Juez de familia, para que se inicie el proceso de abandono; lo que pasa es que por supuesto aquí se enfrenta un tema de concepción cultural muy complicado, por lo que la solución más inmediata sería interponer un recurso de amparo, en razón de que les prohíben ver a sus hijos e hijas; sugiere también que la Defensoría de los Habitantes puede eventualmente investigar este asunto.

    La licenciada Arias Meza indica que tanto el Colegio de Abogados y Abogadas, a través de la Defensoría Social, como la Defensa Pública podrían colaborar con el tema de los recursos de amparo, así como con la asesoría legal, y ellos serían los que recomienden el recurso. Por otra parte, manifiesta que se debe analizar a través de la Fiscalía el tema de fondo sobre la trata de personas a nivel interno, se requiere que ver la organización que las explota en mendicidad, y las desplazan de un lugar a otro en el país con fines de explotación. Recomienda también concretar una reunión con Alejandra Mora, Ministra de la Condición de la Mujer, para ver este asunto.  

     La Magistrada Escoto solicita que la Secretaría Técnica de Género participe en dos talleres dirigidos a comunidades indígenas, que ya están programados por la Subcomisión encargada de este tema.
Acuerdos: 

1.
Poner este asunto en conocimiento de la Defensoría de los Habitantes, Ministerio de Trabajo, INAMU y Fiscalía General, este último con el fin de determinar si existe o no una denuncia en trámite, o bien se investigue si existe un delito que perseguir.

2.
Que la Secretaría Técnica de Género coordine con la Magistrada Escoto, para coadyuvar en los talleres que serán impartidos a estas comunidades indígenas.

     De seguido toma la palabra la señora Silvia Retana, quien informa sobre las nuevas elecciones para Junta Directiva del ANEJUD, en razón de ello, solicita se valore la posibilidad de continuar asistiendo a las sesiones como integrante de esta Comisión.

Acuerdo: Valorar las opciones al respecto.

c) Desagregación del Recurso Humano en el Poder Judicial.

La licenciada Arias manifiesta que como parte de los esfuerzos que realiza la Secretaría Técnica de Género para dar cumplimiento a la Política de Igualdad de Género, se encuentra el mantener actualizados los datos estadísticos correspondientes a la desagregación por sexo, ámbito, clase y provincia del recurso humano en el Poder Judicial, razón por la cual cada 06 meses se solicitan dichos datos al Departamento de Gestión Humana. 

      Lo anterior, por ser de gran importancia tanto para la toma de decisiones, como en cumplimiento de la integración de las variables género-sensitivas a nuestro quehacer y estadísticas periódicas; sin embargo, se ha obtenido la información con una serie de dificultades y retrasos, por lo cual deseo que la Comisión tome una decisión al respecto, con el fin de lograr obtener la información en el momento requerido.
Acuerdo: Solicitar al Consejo Superior que el Departamento de Gestión Humana, responsable de la administración del personal que labora en el Poder Judicial, envíe a la Secretaría Técnica de Género en los meses de febrero y agosto de cada año, la desagregación del recurso humano con que cuenta la institución desagregado por sexo, ámbito, clase de puesto  y provincia. Esta información permitirá cumplir con las políticas institucionales de igualdad de género, las recomendaciones de la Convención sobre la Eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW) y permitirá contar con información pertinente y oportuna para la toma de decisiones.

Se concluye la reunión a las 16:00 hrs.
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