Masculinidad. Minuta del 22 de enero 2015.
Presentes: Juan  Carlos Morales, Esteban Rodríguez, Malberth Chaves, Alex Guevara, Elí Hernández, Elías Jaén, Cristian Mora, Jeannette Arias, Xinia Fernández.

a) Se inicia la sesión con la participación de la Lcda. Jeannette Arias, jefa de la STG, a doña  a quien se había invitado a efecto de exponer a los compañeros las razones que motivaron en el 2009 a la secretaría, iniciar un proceso formativo con compañeros de distintas oficinas judiciales. La línea que el trabajo de este grupo debe tener respecto a la política institucional de género y lo que ha venido siendo la labor de la Secretaría, identificar las brechas entre hombres y mujeres y definir acciones dirigidas al cierre de esas desigualdades, tanto a nivel interno como respecto al servicio que presta la institución. Doña Jeannette hace un reconocimiento a los compañeros por su perseverancia, trabajo y apoyo en el tema y espera que la incorporación de los nuevos compañeros que concluyeron la capacitación en diciembre pasado sea un elemento que potencie ese trabajo.
Los compañeros participan ampliamente señalando lo aprendido en el proceso, las transformaciones personales y laborales que ha implicado un trabajo de este tipo y la confianza en continuar durante este año avanzando en la construcción del cambio institucional.

Acuerdo: doña Jeannette propondrá fecha para un taller  que abarque la política institucional y las convenciones internacionales que fundamentan el trabajo que en materia de igualdad ha venido desarrollando la institución. El taller se impartirá a la totalidad del grupo capacitado el año pasado con el WËM.
b) respecto a lo conversado en la sesión última del año pasado, Cristian elaborará una propuesta de Plan de trabajo para este año donde se retomen los elementos que se consideraron como relevantes considerando que otros compañeros más se incorporarían al grupo: capacitación, investigación y divulgación. Acuerdo: Cristian  remitirá la propuesta por correo en el transcurso de la semana próxima.

c) Malberth plantea la importancia de dar seguimiento a los permisos que requerirán los compañeros nuevos en caso de que deban trasladarse a San José para reuniones  o para ofrecer capacitaciones. Al respecto Xinia plantea que se hará lo necesario en caso de que alguno manifieste esa necesidad recordándole a las jefaturas que ellos participaron del curso con su anuencia y el compromiso de apoyar el trabajo que se requiriera.
d) Alex remitirá vía correo un grupo de lecturas en las que se dará énfasis a dos temas:  los micromachismos (Bonino) y  los posmachismos (Lorente) cada compañero escogerá  una lectura para discutir en reuniones. Acuerdo: Esteban hará la exposición de la primera el 18 de febrero.
e) Elías solicita a los compañeros que  cuando se defina el cronograma de capacitación reserven por lo menos dos fechas  para los compañeros de Ciudad Judicial.

Próxima reunión 18 de febrero. 2pm .

