Grupo género y masculinidades. Reunión del 31 de agosto 2017.
Presentes: Elías Jaén López, Cristian Mora Víquez, Esteban Rodríguez Murillo, Edgar Barquero Ramírez, Jerry Hernández Hernández, Frans Bonilla C. Xinia Fernandez Vargas.

Se da la bienvenida al compañero Jerry Hernández quien se integra hoy al grupo luego de asistir al taller que se impartió a principio de año   
a) Lectura minuta 6 julio y seguimiento de acuerdos.

El 22 de agosto se realizó el cine foro con la película “Talentos ocultos” en el aula de la defensa pública, asistieron tres personas. También se realizó el 3 de agosto, la charla sobre herramientas para una parentalidad positiva a cargo de funcionario del Instituto de Estudios de género de la UNED. Asistieron 13 mujeres y 18 hombres. (31 personas).
b) Xinia informa que solicitó el borrador de los resultados de la encuesta dirigida a hombres de la institución   cuyo periodo para llenado vence mañana 1° de septiembre. De los resultados preliminares se indica que fue llenada por 889 hombres, 32 mujeres y  36 no contestaron. Hizo una revisión general de las respuestas, esperaremos a que se remita el informe final por parte de informática. 
c) Esteban conversó con Javier Sandoval a efecto  de coordinar lo acordado en la reunión anterior, aplicar una breve encuesta a  los varones que asistan las actividades programadas en la semana de la salud. Acuerdo: Esteban se encargará de redactar las preguntas y estar pendiente de que se le entreguen las estadísticas de atención que llevan en el servicio de salud.
d) Al  curso sobre derechos humanos y diversidad sexual solo asistió Elías.

e) Edgar expone la “Guía para atención a víctimas de hostigamiento sexual en el poder judicial aprobada por el consejo superior. Se compromete a remitirnos vía correo la guía, la presentación y otros documentos vinculados al tema.  

f) Tareas pendientes:
· Para el 6 de noviembre se elaborará una cápsula alusiva a la conmemoración del Día del no al hostigamiento sexual en el PJ. Responsables: Frans y Jerry
· Elaborar un informe con los resultados de la encuesta aplicada a los varones de la institución. Responsable: Cristian y Xinia.
· Campaña de divulgación con base a los resultados de la encuesta. Cristian.
·  Coordinar con el WËM para realizar actividad de Lazo Blanco la semana previa al 25 de noviembre. Responsables: Elías y Esteban.
