Colectivo de hombres por la igualdad
Minuta  del 21 de agosto del 2018
Presentes: Ana Patricia Rivera Sandoval, Cristian Mora Víquez, Adán Carmona Pérez (en sustitución de Juan Carlos Morales), Jerry Hernández Hernández.
Ausentes con excusa: Elías Jaén López por asuntos de transporte, Frans Bonilla Castillo y Esteban Rodríguez Murillo por asuntos propios de sus funciones, Xinia Fernández Vargas y Alex Guevara Meza por vacaciones.
1) Lectura minuta del 19 de junio de 2018 y seguimiento de acuerdos. 

1. a. Patricia comunicó que de los tres talleres de “Acoso Sexual Laboral y Masculinidad” contratados con el Instituto de Masculinidad WEM, dos ya han sido impartidos por los Psicólogos José Manuel Salas Calvo y Dennis Redondo Alfaro en las fechas de 19 de julio último en San José con la participación de 8 mujeres y 18 hombres, el 09 de agosto en Cartago para una mujer y 24 hombres y el tercero para el 23 de agosto en curso en la Escuela Judicial.  
2) Sobre la necesidad de la reapertura de la página de Facebook del Colectivo de hombres por igualdad, se dio lectura al correo de respuesta enviado por Cristián.
De: Cristian Mora Víquez 
Enviado el: lunes, 02 de julio de 2018 8:08
Para: Natalia Rodríguez Orozco; Adan Carmona Pérez; Alex Guevara Meza; Elias Jaen Lopez; Esteban Rodríguez Murillo; Frans Bonilla Castillo; Jerry Gerardo Hernández Hernandez; Jorge Chaves Alvarado; Jorge Sánchez Solano; Juan Carlos Morales Jiménez; Xinia Fernández Vargas
CC: Patricia Rivera Sandoval
Asunto: Re: Minuta 19 de junio de 2018 Colectivo de hombres por la Igualdad - Colectivo de Hombres por la Igualdad. 

Buenos días estimada Natalia, saludos cordiales. 

Respecto al siguiente punto de agenda: 

"2) Sobre la necesidad de la reapertura de la página de facebook, comentan que si ya se resolvió la situación que había en el pasado que suscitó el cierre, entonces, consultarle a Cristian su disponibilidad de continuar con la actualización y seguimiento de la misma".

No se había tenido respuesta del personal de TI al respecto y se tiene que definir quién se hará cargo del seguimiento de la misma ya que en primera instancia yo la operé pero el seguimiento de la misma requiere mayor trabajo. 

Creo que al definir primero quien continuará dando seguimiento al perfil, se puede continuar con los pasos siguientes. 
En el sitio Cristián realizó el ingreso con la clave existente y el sistema le solicitó la verificación y el cambio de nombre, por lo que, sugiere abrir un nuevo perfil y que los insumos para la página sean aprobados en las sesiones del Colectivo, o bien, designar una persona del colectivo como filtro aprobador. 

Patricia realizó la consulta vía teléfono al Lic. Orlando Castrillo Vargas, del Departamento de Tecnología de la Información sobre la normativa, procedimiento y/o posición del Departamento en cuanto a la apertura de los referidos perfiles. Al respecto se direccionó la consulta al 
“Reglamento del Gobierno, la Gestión y el uso de los servicios Tecnológicos del Poder Judicial"
Acuerdo tomado por la Corte Plena, en la sesión N° 19-17 celebrada el 19 de junio de 2017, artículo III.
Capítulo IV De los recursos y servicios tecnológicos.

Artículo 60.- La Dirección de Tecnología de la Información será la responsable de implementar mecanismos que permitan proteger la información de la institución de los riesgos externos que se encuentran en Internet, por lo que queda facultada a filtrar la navegación a los sitios de Internet en función del contenido de las páginas o sitios que se visitan, a través de herramientas especializadas para ello, las siguientes son las premisas básicas de este filtrado: 
a. Sitios permitidos: Se permitirá la navegación en aquellos sitios que estén referidos a búsqueda de información necesaria para la elaboración, ampliación o referencia de temas relacionados con el trabajo, siempre y cuando no comprometan la seguridad de la información institucional. 
b. Sitios bloqueados: Se bloquearán aquellos sitios que se cataloguen de acuerdo con su contenido y que contengan pornografía, redes sociales, chats, juegos de entretenimiento, azar y apuestas, sitios racistas y de odio, música y video, transferencia de cualquier tipo de archivos a través de mensajería, servicios de radio y TV por demanda y todos aquellos que no estén asociados a los propósitos laborales del Poder Judicial.  De igual manera, se bloquearán todos aquellos sitios que no aparezcan catalogados o cuya agrupación sea desconocida. 
c. Desbloqueo de sitios: Si por razones laborales plenamente justificadas se requiere el desbloqueo temporal o permanente de algún sitio, debe presentarse ante la Dirección de Tecnología de Información y Comunicaciones la solicitud avalada por la jefatura de mayor rango de sus respectivos ámbitos, Director(a) del OIJ, Fiscal(a) General, Juez(a) coordinador(a), Director(a) Ejecutivo (a), Oficina de la presidencia, o bien las personas que éstas deleguen para estos fines.  

La Dirección de Tecnología de Información y Comunicaciones analizará la solicitud en términos del impacto a la seguridad de la información y a la continuidad de la infraestructura institucional y habilitará el acceso cuando corresponda.  Aun así, la persona solicitante y la máxima autoridad que avala la solicitud, asumirán la responsabilidad de cualquier evento o incidente que se presente.”
Asimismo, indicó el licenciado Castrillo que para proceder a la apertura de un nuevo perfil por parte de T.I., el Colectivo de hombres por la igualdad debe gestionar ante el Consejo Superior la solicitud de autorización para la apertura del nuevo perfil y este órgano superior de previo a avalar o no la petición, solicitará el criterio técnico al Departamento de T.I. 
3) Patricia comentó que a partir del 6 de agosto en sesión de Corte Plena N°37-18 se dispuso que la Magistrada Carmenmaría Escoto presidirá la Comisión de Género del Poder Judicial y a su vez es ahora la Coordinadora de la Secretaría Técnica de Género y Acceso a la Justicia, por lo que, cuando se presentó ante el despacho refirió la importancia de que a través de la Secretaría los hombres se visibilicen más en los temas de género.
En razón de lo anterior, se les solicitó a las personas integrantes del Colectivo de hombres por igualdad presentar ante la Secretaría una propuesta de trabajo para los meses siguientes y así procurar una representación más participativa de su parte.
En atención a lo dicho y también en referencia al correo de la licenciada Xinia Fernández a la Magistrada Escoto con el cual narra la actividad de trabajo que ha realizado el Colectivo desde su conformación en 2009, Cristián expresó que se constituye importante volver a reenlazar al grupo del Colectivo de hombres con las personas que lo integran y también con otras personas que deseen participar, así como de buscar nuevas estrategias para llegar a más hombres con temas de interés y empoderamiento. 
Jerry expresó la posibilidad de establecer contacto con los Comités de Género para capacitarlos en temas de género y que a su vez estos capaciten a las personas en sus propios circuitos judiciales. Igualmente, propuso que dichas capacitaciones fueran por medio de la Escuela Judicial, sin embargo, Cristian aportó que la gestión tendría que formularla la Secretaría Técnica de Género con el aval de la Comisión de género en cuanto a si los cursos serían en modalidad aprovechamiento con un número de horas o de participación igualmente, con un número de horas. 

Jerry propuso otra posibilidad de elaborar material impreso en diferentes temáticas y enviarlos a los Comités de Género para que los circulen en el circuito judicial, por lo que Cristian propuso que los temas podrían ser: Relaciones de pareja, paternidad responsable, manejo de las emociones, igualdad de género, y solicita que los integrantes del Colectivo que puedan colaborar en enviarle  por correo electrónico material alusivo a los temas para revisarlos y delimitar qué aspectos considerar de cada tema, dado que son muy densos. Se establece fecha límite para el envío de material, antes de la próxima reunión del Colectivo que será el 23 de octubre. 
Adán refirió que es conveniente repensar la metodología y diseño de las capacitaciones que se les está facilitando a los hombres, es importante que comprendan que por una acción indebida de su parte hacia otra persona hay una consecuencia y que desde lo jurídico hay una penalización, por lo que, desde su experiencia en la Unidad de penalización de la violencia contra la mujer, quiere colaborar con algún tipo de capacitación desde esa temática, o bien, coordinar de forma conjunta que integrantes del Colectivo participen de alguna capacitación en violencia contra la mujer que desde esa Unidad se diseñan.
4) Cristian comentó al grupo que asistió con la licenciada Xinia Fernández a una reunión sobre el VII Coloquio Internacional de estudios sobre hombres y masculinidades que se realizará del 4 al 9 de agosto de 2019 y que lo coordina el Instituto de Masculinidad WEM y el Colectivo de hombres por género del Sector Público, tiene por objetivo evidenciar, visualizar y promover el intercambio de investigaciones, conocimientos, experiencias concretas, metodologías de trabajo en relación con los hombres y las masculinidades. 
Se espera que sea una actividad donde las personas invitadas tengan una participación activa a través de ponencias, experiencia de trabajo de base con hombres, desde lo cultural (obra de teatro, poesía, dibujos, música), mesa redondas con temas claramente definidos y expuestos por personas expertas, entre otros. 
Al respecto, el licenciado Adán manifestó la anuencia de participar con una ponencia en algún tema de relación, por lo que, Cristián le hará llegar el contacto para la debida inscripción a la actividad. Asimismo, se insta a las otras personas del Colectivo de hombres por igualdad considerar la posibilidad de participar con algún tema sobre hombres y masculinidades. 
