Informe de Labores 2014

Secretaría Técnica de Género

Poder Judicial

Proyecto Piloto Equipos de Respuesta Rápida para la Atención Integral a Víctimas de Violación:
Dirección y Coordinación Nacional del Proyecto. 
Búsqueda de Recursos y Cooperación Internacional.

· Reuniones con la Embajada de los Estados Unidos. 

· Reuniones con el Fondo de Población de Naciones Unidas.

· Reuniones USAID-PASCA. 

Reuniones a Nivel Gerencial y Político.
· Casa Presidencial: Vicepresidenta Chacón.

· Ministras, Ministros y Presidentas Ejecutivas.
Articulación de las acciones para una aplicación sostenible del Protocolo Interinstitucional de Atención Integral a Víctimas de Violación Sexual en las Primeras 72 horas de Ocurrido el Evento.
Diseño, implementación, monitoreo y evaluación del Proyecto del Poder Judicial-Caja Costarricense del Seguro Social, denominado: “Proyecto Piloto de Equipos de Respuesta Rápida  para la Atención de Víctimas de Violación”. Piloto que inició formalmente su ejecución a partir de octubre de 2014,  en Puntarenas (con atracción de Esparza, Miramar, Cóbano, Paquera, Garabito y Aguirre y Parrita), Liberia (con atracción de Nicoya, Santa Cruz, Cañas y Upala), Cartago (con atracción de Turrialba, la Unión, Tres Ríos, Tarrazu), y como contraparte urbana, atracción territorial del Hospital San Juan de Dios y Hospital Nacional de Niños.
Velar por la efectiva aplicación de los programas de atención psicosocial a víctimas de violación,  por parte de las instituciones que cuentan con ello.
Asistencia y coordinación de reuniones  a nivel interinstitucional e intrainstitucional, en el Gran Área Metropolitana y en los lugares de los proyectos pilotos. 

Ejecución y seguimiento de acuerdos del Proyecto Piloto Poder Judicial-CCSS, para la atención a víctimas de delitos sexuales y violación. 

Toda la coordinación para la realización de los talleres de capacitación y sensibilización que se programen para las y los funcionarios judiciales, CCSS, y sociedad civil para dar ejecución al proyecto.
Llevar controles variados sobre la ejecución de todas las actividades, y velar porque éstos se cumplan de acuerdo con los programas, fechas y plazos establecidos. 
Redacción de informes, circulares, memorandos, procedimientos y otros documentos técnicos y administrativos que surjan como consecuencia de las actividades propias del proyecto de atención a víctimas. Y su respectivo reporte al Consejo Superior.
Colaborar con el análisis de sistemas, diseños de nuevos métodos y procedimientos en relación con la aplicación del Protocolo de Suministro de Antirretrovirales, primeras 72 horas de ocurrido el evento.
Aplicación Sostenible del Protocolo de Atención Integral a Víctimas de Violación Sexual en las Primeras 72 de Ocurrido el Evento, atendiendo particularidades según zona geográfica (I Etapa de monitoreo y evaluación de este Protocolo, será en los lugares de los Proyectos Pilotos).
Desarrollo de estrategias para el abordaje del recurso humano, que participará en la ejecución del proyecto, en aras de motivarle para que se integren adecuadamente al cambio institucional.

Trabajo de coordinación con sociedad civil y organizaciones no gubernamentales.  

Confección de un Expediente Administrativo, para entregar en la Dirección Jurídica de la CCSS. Documento de respaldo del proyecto piloto y de la propuesta de Convenio entre ambas instituciones. 

Redacción de informes y solicitudes varias dirigidas al Consejo Superior. 

Seguimiento de acuerdos del Consejo Superior.

Confección de boletines de Prensa en relación con las actividades ejecutadas. 

Confección de presentaciones de power point para los talleres o reuniones que se coordinen. 

Coordinaciones varias con la Embajada de los Estados Unidos, producto del apoyo financiero que nos están proporcionando para dar cumplimiento al proyecto (Capacitación y suministro de materiales y equipo).

Elaboración de agendas, programas y diseños curriculares de los talleres de capacitación realizados. 

Coordinación I Viaje realizado a Washington, del 21 al 25 de Abril, en donde asistió Licda. Jeannette Arias Meza, Dr. Marvin Salas Zúñiga, Dr. Jorge Bolaños Mendez. 

Coordinación II Viaje a Estados Unidos, del 13 al 22 de Noviembre. Pasantía de varios representantes del Poder Judicial y de la Caja Costarricense del Seguro Social. 

Descripción de los Resultados Obtenidos a Diciembre 2014 del Proyecto:

· Directriz emitida por el Consejo Superior, para se iniciaran las coordinaciones y la ejecución de un proyecto piloto conjunto entre Poder Judicial y Caja Costarricense del Seguro Social, con miras a una ampliación a todo el país, que implica la descentralización de servicios por parte de ambas instituciones así como la descentralización del suministro de los Antirretrovirales, de manera que permita brindar servicios coordinados, ágiles y sensibles a las víctimas de delitos sexuales; actividad cuya coordinación recaería en la Secretaría Técnica de Género.

· Reuniones previas de coordinación desde la más lata Jerarquía, por parte de Presidencia Ejecutiva de la Caja Costarricense del Seguro Social y la Presidencia de la Corte Suprema de Justicia. 
· A raíz de las reuniones realizadas desde la más Alta Jerarquía, se da la conformación de un grupo nacional de trabajo, integrado por Jefaturas de las diferentes áreas que se ven involucradas en la atención de las víctimas. Lo que le da un mayor compromiso y respaldo al desarrollo del proyecto. Esta comisión de trabajo, se reúne con frecuencia con la finalidad de ir trabajando en los avances y acciones de desarrollo del proyecto. Son las personas que impulsan y giran las directrices pertinentes para que los objetivos propuestos se cumplan. 

· Se establece la Firma del Convenio Interinstitucional entre el Poder Judicial y la Caja Costarricense del Seguro Social para la Prestación de Servicios Médicos a las Víctimas de Delitos Sexuales. Convenio que permitirá tanto a la Caja Costarricense del Seguro Social como al Poder Judicial aunar esfuerzos para la consecución de sus fines, agilizar los servicios de atención a víctimas y descentralizar los antirretrovirales. 

· Desarrollo de Flujogramas que permitieron determinar la revictimización en la que estaban cayendo las víctimas de estos delitos. Así como el diseño de un flujograma meta, que cumpliría con el objetivo del proyecto, que es la simplificación de tiempos, funciones y por supuesto evitar la revictimización. 

· Reuniones de coordinación entre el grupo técnico de trabajo con funcionarias y funcionarios de cada una de las localidades en donde aplicará el proyecto con el objetivo de exponer el proyecto y solicitarles el máximo apoyo y colaboración. Reuniones que dieron muy buenos resultados, ya que se ha contado muy buena apertura y disponibilidad por parte de todas las personas involucradas en la atención de las víctimas, para garantizarles un buen servicio.  

· Ampliación del horario del Departamento de Medicina Legal, sistema de disponibilidad en los lugares piloto. De manera que las víctimas no tengan que ser trasladadas hasta San Joaquin de Flores en Heredia, en condiciones que muchos de los casos son inhumanas, y muy revictimizantes.

· Ampliación del horario de atención por parte del Departamento de Trabajo Social y Psicología, mediante roles de disponibilidad en los lugares piloto. En este punto la atención estaría centrada en las personas menores de edad, quienes requieren del apoyo y la atención psicológica, en momento  como estos que son realmente críticos y muy dolorosos.  

· Ampliación del horario de atención de la Oficina de Atención a la Víctima del Delito, sistema de disponibilidad para la atención de las personas víctimas mayores de edad, quienes requieren también todo el apoyo y contención en crisis. 

· Descentralización del Suministro de los Antirretrovirales por parte de la Caja Costarricense del Seguro Social, la última descentralización se realizó en el Hospital Enrique Baltodano en Liberia. Ya todos los Hospitales en donde se va aplicar el proyecto, por directriz de la Presidencia Ejecutiva de la CCSS, cuenta los antirretrovirales. 

· Se establecido y unifico la batería de exámenes comunes, reactivos y procedimientos, respeto a las pruebas médicas y de laboratorio que deben aplicarse a las víctimas de estos delitos. Anteriormente todas estas pruebas las aplicaban tanto el Poder Judicial como la CCSS, a partir de las coordinaciones y de la firma del convenio será la CCSS quién aplique la batería de exámenes; y una vez que se cuente con los resultados la CCSS trasladará los resultados a la Fiscalía del Poder Judicial para que se siga el tramite que corresponda. 

· Se han realizado desde el año 2013 y al I Semestre del 2014, tres rondas de talleres de capacitación, en donde se ha involucrado al personal judicial y al personal de la CCSS. Los talleres de capacitación han tenido como objetivo sensibilizar a todas las personas respecto a la atención de las víctimas, así como el fortalecimiento de sus conocimientos y capacidades. 

· Se realizó un taller de capacitación durante un fin de semana, únicamente para médicos y médicas legales sobre el tema de la Fotografía Forense, ya que va ser una acción nueva a implementar en el proyecto. 

· Se hicieron las diligencias ante la Dirección Ejecutiva, para que las Cámaras de Gessell ubicadas en los diferentes circuitos judiciales del país estuvieran disponibles en todo momento, incluyendo horario no hábil, previendo la atención de víctimas en días feriados, altas horas de la noche y fines de semana. 

· Diseño de un formulario de denuncia única, el cuál será completado por el Fiscal o Fiscala que tenga a cargo la atención de una denuncia. Con este formulario de denuncia única se desea reducir al máximo la revictimización a la que ha venido siendo expuesta la víctima. Para esta denuncia, se ha considerado permitirle a la víctima dos ciclos de sueño (48 horas), de manera que se podrá hacer una ampliación de la denuncia, siempre y cuando el Fiscal o Fiscala lo consideren pertinente. 

· Coordinaciones con la Dirección Ejecutiva, para agilizar la tramitación de las ayudas económicas para las víctimas; ya que en la actualidad no se le esta dando el uso debido a estos recursos, y realmente muchas personas víctimas requieren del subsidio o ayuda económica, ya que ante un evento de violación, se pueden ver expuestas a no contar en el momento con el dinero para cubrir sus gastos o necesidades básicas. 

· En el Hospital Monseñor Sanabria en Puntarenas, se giraron las directrices pertinentes para brindar a las víctimas una atención prioritaria e integral, y muy particularmente a las personas menores de edad, estas últimas serán atendidos directamente en el área de Pediatría.  

· Directriz de la Presidencia Ejecutiva de la Caja Costarricense del Seguro Social, para que las víctimas de delitos sexuales y violación sean atendidas en los hospitales en el triach “amarillo” y no verde. Tendrán las víctimas de violación prioridad en la atención. 

· Diseño de un Manual de Procedimientos de Actuación Interinstitucional de Equipos de Respuesta Rápida para la Atención Integral de Víctimas de Violación Sexual en las primeras 72 horas de ocurrido el delito. Este manual de procedimientos le permitirá a todas las áreas que intervienen en la atención de las víctimas tener mucho más claro cuál es el proceso a seguir en la atención de las personas. Este manual de procedimientos es un instrumento de trabajo, que estará expuesto a todas las modificaciones que sean pertinentes con el objetivo de que cada día se mejore la atención a las víctimas. 

· Se ha obtenido cooperación internacional, para el desarrollo de todos los talleres de capacitación y sensibilización que se han venido desarrollando desde el año 2013 y hasta el 2014, adicionalmente para la impresión de material informativo, mismo que ha sido distribuido entre todas las personas que han asistido a las actividades. Recursos donados por el Fondo de Poblaciones Unidas (UNFPA), la Embajada de los Estados Unidos, y USAID-PASCA.  

· Se ha contado con asesoría por parte de dos Consultoras Internacionales, quienes tienen amplia experiencia en la atención de las víctimas de violación. Su formación como profesionales en Enfermería Forense ha permitido retroalimentar y fortalecer los conocimientos y capacidades de las personas que han asistido a cada uno de los talleres de capacitación que se han realizado en los diferentes lugares que operaran como piloto. de igual manera se ha recibido mucha retroalimentación por parte de las expertas para orientar la consecución de las acciones establecidas en el marco del proyecto. 



- Primera visita en Diciembre 2012, para conocer el Proyecto.



- Segunda Visita en Junio 2013, primera Ronda Talleres de 


Capacitación. 



- Tercera Visita en Octubre-Noviembre 2013, Segunda Ronda de 


Talleres 

de Capacitación.



- Cuarta Visita, en Junio 2014, Ronda de Talleres de Capacitación. 

·  El Departamento de Planificación trabajó en el establecimiento de las variables que serán necesarias para la elaboración del “Perfil de Víctimas de Delitos Sexuales” en las zonas donde se está aplicando el Proyecto Piloto de Equipos de Respuesta Rápida para la Atención Integral a Víctimas de Delitos Sexuales; información muy importante para el correcto análisis e investigación de los casos. 

· A partir de la construcción de las variables elaboradas por el Departamento de Planificación, se hicieron las coordinaciones necesarias con el Departamento de Tecnologías de la Información, para que se hicieran las actualizaciones necesarias en los sistemas informáticos de Gestión y Escritorio Virtual, de tal manera que se puedan obtener las estadísticas necesarias y un mayor control y evaluación de los casos que ingresen por delitos sexuales y violación. 

· La Fiscalía Adjunta de Puntarenas, por orden de la Licda. Tatiana Chaves Lavagni, Fiscala Adjunta, emitió una directriz para que la atención de las víctimas de estos delitos sea prioritaria e integral en el circuito central de Puntarenas y adicionalmente en los circuitos que son área de atracción. 

· Impresión de la “Guía Práctica para la Atención de Delitos Sexuales cuando la Víctima es una Persona Indígena”, documento confeccionado por la Fiscalía de Asuntos Indígenas y  Fiscalía Penal Juvenil, respecto a la atención de las víctimas de estos delitos y que se encuentran con el agravante de ser una población en especia condición de vulnerabilidad. Este documento va ser un instrumento de aplicación para un mejor abordaje de los casos de esta población. 

·  El Consejo Superior en sesión Nº 52-14, celebrada el 5 junio de 2014, artículo LXI, aprobó el Addendum al “Convenio para la prestación de servicios médicos a las víctimas de delitos sexuales entre el Poder Judicial y la Caja Costarricense de Seguro Social”. El cuál fue elaborado con la finalidad de establecer cuales serán las instancias encargadas de la Fiscalización del Proyecto. Por parte del Poder Judicial lo será la Secretaría Técnica de Género y por parte de la Caja Costarricense del Seguro Social lo será la Gerencia Médica. 

· Se ha venido coordinando con la Embajada de los Estados Unidos con la finalidad de que ellos valoren la posibilidad de proveernos materiales y equipos que son necesarios en cada una de las áreas en donde se atienden a las víctimas. Dentro de los materiales que se les ha solicitado, han manifestado la posibilidad de dotar a las Unidades Médico Legales de Cámaras Fotográficas, para que sean utilizadas como parte de las nuevas diligencias en aplicación del proyecto piloto. Se esta trabajando en las coordinaciones pertinentes para dotar a cada Unidad Médico Legal de al menos un equipo fotográfico. 

· Actualización al “Manual de Procedimientos de Actuación Interinstitucional de Equipos de Respuesta Rápida para la Atención Integral de Víctimas de Violación Sexual en las primeras 72 horas de ocurrido el delito”, sobre la intervención de la Fuerza Pública, Modificaciones respecto a la propuesta de Denuncia. Dicha actualización fue realizada por los Doctores asignados en su momento para la elaboración del Manual. El documento se encuentra en proceso de impresión, para ser distribuido de manera física a todas las oficinas que están vinculadas con la atención de las víctimas. 

· Diseño del Formulario de Denuncia Única, el cual fue diseñado por la Fiscalía de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica. Dicho formulario ya está avalado por la Fiscalía y se incorporó en los sistemas informáticos para que las y los Fiscales puedan utilizarlo y acceder al documento de manera ágil. 

· El Departamento de Tecnologías de la Información ha venido informando sobre los avances en las mejoras realizadas en los sistemas informáticos de Gestión y Escritorio Virtual. Ya están las mejoras actualizadas tanto en sistema de gestión como en escritorio virtual. 

· Implementación del Rol de Disponibilidad para el Departamento de Trabajo Social y Psicología, el cuál fue puesto en práctica a partir del mes de Octubre de 2014, tras la aprobación del Consejo Superior de dicho rol. 

· Se giro Circular sobre la importancia de la toma de la Denuncia Única, misma que fue diseñada en conjunto por la Fiscalías de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica, Departamento de Trabajo Social y Psicología y Oficina de Atención a la Víctima. Dicha Circular fue aprobada por el Consejo Superior, en Sesión Nº 89-14,  del 09-10-2014, artículo LXXXI.

· Diseño de un Flujo de procesos sobre la atención y el abordaje que debe seguirse al momento de atender un caso de violación. EL flujograma fue diseñado por el Ing. Arnoldo Mora, del Departamento de Ciencias Forenses. El mismo fue socializado con todas las localidades en donde estará aplicando el proyecto con la finalidad de ver sí existía la necesidad de realizar algún cambio, que fuese propio para cada lugar piloto. 

      Proyecto EUROsocial. “Violencia de Género en Iberoamérica: investigación de delitos, atención a víctimas y coordinación interinstitucional”.
Coordinación, convocatoria y toda la logística de los diferentes talleres de capacitación que se han realizado con personal del Poder Judicial, INAMU y Ministerio de Seguridad de Pública. Se realizaron dos Rondas de Talleres de tres días completos. Se contó con la asistencia de 50 personas por Ronda de Taller. 
Objetivo: adaptar al contexto nacional el Protocolo Regional para la investigación con perspectiva de género de los delitos contra las mujeres cometidos en el ámbito intrafamiliar. 

- Se han realizado dos Rondas de Talleres de Capacitación de una semana completa, talleres de ocho días. 

PISAV

- Dirección Gerencial de la Plataforma de Servicios a Víctimas.

-Coordinación de reuniones varias de trabajo y seguimiento de los servicios que se prestan en la plataforma PISAV.

- Seguimiento de los servicios que presta el INAMU al PISAV.

- Talleres de Capacitación y Sensibilización. Alrededor de 60 personas capacitadas.  

PIEG.

-Solicitud de información a las diferentes áreas de la institución que deben cumplir con los objetivos trazados en la PIEG. 

- Recopilación y sistematización de la información de cada una de estas áreas en las matrices establecidas por el INAMU. 

- Preparación de los informes para el INAMU.

Proyecto BA1: Prevención de la Violencia contra las Mujeres, trata y femicidio en 

Centroamérica. Forma parte de la Estrategia de Seguridad de Centroamérica 

(ESCA) del 
Sistema de Integración Centroamericana (SICA).

Apoyo en actividades propias del proyecto, coordinación de reuniones, talleres de capacitación y divulgación del proyecto. 
Proyecto Pruebas de Paternidad, Convenio con la CCSS. 

- El Consejo Superior giró la directriz para que doña Milena Conejo, integrante del Consejo Superior, en coordinación con la Secretaría Técnica de Género y el Departamento de Ciencias Forenses, iniciaran las coordinaciones necesarias para establecer un convenio con la CCSS, con la finalidad de impulsar que los hospitales nacionales se encarguen de recoger las muestras para las pruebas de ADN.

- Se han iniciado las coordinaciones para poder concretar esta solicitud; de manera que ya se están haciendo las coordinaciones para reunirse con la Presidencia Ejecutiva de la Caja y poder avanzar en el tema. 

Estadísticas Judiciales. En coordinación con la Sección de Estadística del Departamento de Planificación. Lic. Franklin González.
- Ley Penalización de la Violencia contra las Mujeres

- Ley contra la Violencia Doméstica

- Femicidios, Muertes por Condición de Género o Femicidio Ampliado.

- Pensiones Alimentarias.

- Hostigamiento Sexual. 

Cumbre Judicial y Comisión Permanente de Género y Acceso a la Justicia.  

- Apoyo constante a la Licda. Jeannette Arias, en las coordinaciones de Cumbre Judicial Iberoamérica, durante todo el año.

- Comisión Permanente de Género y Acceso a la Justicia, de la Cumbre Judicial Iberoamérica. Presidencia. Zarela Villanueva Monge. 


- De esta Comisión se desplegado una gran cantidad de acciones que han venido ejecutando, bajo la supervisión de la Licda. Jeannette Arias y Xinia Fernández. Con motivo a la I Ronda de Talleres de Cumbre, a realizarse en Quito, Ecuador del 10 al 12 de diciembre. 

Apoyo a Presidencia

· Durante todo el 2014, se ha venido trabajando en coordinación  OCRI, para las actividades de Cumbre Judicial Iberoamericana. 
· I Reunión Nov. 2014 Comisión Permanente de Género y Acceso a la Justicia.

· Normas de Funcionamiento de la Comisión.

· Asume Presidencia: Doña Zarela Villanueva Monge.

· I Reunión de la Comisión realizada en San José, Costa Rica,  los días 10 y 11 de noviembre. 

· Plan de Trabajo, Estrategia, y Cronograma para 2014-2016.

Divulgación de Información y Servicios

· Participación en entrevistas y artículos para diferentes medios de comunicación, televisivos, radiales y escritos,  en coordinación con el Departamento de Prensa y Comunicación:

· Canal 13, Canal 15, Radio U, Extra-noticias, Periódico la Nación, etc. 

· Temas: 

· Violencia Doméstica

· Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres. 

· Pensiones Alimentarias. 

· Femicidios. 

CAPACITACIÓN:

· Talleres de capacitación y sensibilización en materia de género, derechos humanos, hostigamiento sexual, estudio y análisis de jurisprudencia nacional e internacional, violencia doméstica, entre otros. 

· Las capacitaciones se han sido impartido a diferentes áreas o sectores de la institución:

· Ministerio Público/FIU

· Defensa Pública.

· OIJ (Curso Básico)

· OAPVT

· PISAV

· Judicatura. 

· Inspección Judicial.

· CONAMAJ- Programa Facilitadoras (es) Judiciales

· En el 2014 se realizaron un total de 35 talleres de capacitación y sensibilización en materia de género, derechos humanos, violencia doméstica, hostigamiento sexual, estudio de jurisprudencia, entre otros temas. En total se capacitó a un aproximado de 780 personas; en donde resalta una mayor participación de mujeres. Los talleres de capacitación se han proyectado principalmente para el personal judicial; sin embargo se han realizado talleres de capacitación dirigidos a sociedad civil y población indígena. 
· Reuniones de coordinación con Escuela Judicial y Unidades de capacitación, para  analizar la incorporación de la perspectiva de género en sus planes de capacitación. 

· Colaboración con la OCRI, para el Congreso Acceso a la Justicia.

· Colaboración con la OAPVT para el Congreso Nacional de Victimología.

· Transversalización de la Perspectiva de Género a todas las Comisiones de Reglas de Brasilia. 

· Colaboración con el Consejo Consultivo de Género del O.I.J. para el Encuentro de Mujeres Policías.  

Informe CEDAW

Reuniones de coordinación con las diferentes áreas de la 

Institución, para la revisión, análisis y procesamiento de los avances institucionales en cumplimiento de los objetivos de la CEDAW. 

Se realización reuniones para la revisión de toda la información en conjunto con el INAMU, para un mejor procesamiento  de los datos. 

Se realizaron tres reuniones con el INAMU, para entrega del documento (Matrices). 

PLANOVI

· Campaña Informativa, realizada en conjunto con doña María Elena Gómez, y con el Departamento de Prensa y Comunicación. 

SUMEVIC

· Asistencia a Reuniones Mensuales
Participación en Comisiones 

· Comisión de Género.

· Comisión de Alto Nivel del INAMU.

· Comisión Violencia Doméstica y Ley Penalización.

· Comisión Hostigamiento Sexual.

· Comisión Nacional Proyecto Equipos de Respuesta Rápida para la
Atención Integral a Víctimas de Violación. 

Colaboración en Proyectos Internos y de Otras Entidades

· Proyecto ACNUDH: “Protocolo para la Investigación de Femicidio/Feminicidio”

· Proyecto UNFPA: $35.000.00 ejecución del 98%, informes, reunión de asociadas, capacitación, impresión de materiales, etc. 

Reuniones y Actividades Varias 

· Reuniones de coordinación con las diferentes áreas de la institución, para lo del cargo de la Secretaría Técnica de Género:

· Trabajo articulado con la Fiscalía Adjunta de Asuntos Indígenas.

· Trabajo articulado con la Defensa Pública “Mujeres Privadas de Libertad”.

· Reuniones de para el seguimiento de estadísticas, particularmente Femecidios y Violencia Doméstica. 

· Celebración y Conmemoración de Fechas Especiales. 

· 08 de marzo. Día Internacional de la Mujer.

· 25 de Noviembre. Día Internacional de la NO Violencia contra las Mujeres. 
· 06 de Noviembre. Día del No al Hostigamiento Sexual en el Poder Judicial.
Política atención víctimas de violencia empleadas y empleados judiciales. 
Aprobada Consejo Superior agosto 2007: 

Realizadas 6 reuniones del grupo de trabajo coordinado por STG, participan  Servicio Salud y Departamento de TS y Psicología. Diseño y distribución de directorio de oficinas que atienden compañeras y compañeros judiciales víctimas de violencia. (500 volantes).Área de trabajo social del servicio de salud charla sobre violencia y servicios disponibles, en 16 Circuitos Judiciales y participaron  153 mujeres y 85 hombres. Taller  ofrecido al personal del servicio de salud sobre política institucional y lineamientos de atención. Diseño y divulgación de campaña sobre formas de violencia contra las mujeres .Reporte de atención de julio 2008 a I semestre 2014 de  1199 mujeres y  98 hombres (77 no señalan sexo) que recibieron atención en el servicio de salud, oficinas de trabajo social y psicología del país en razón de situaciones de violencia de pareja o familiar.

Género y Masculinidades

Grupo conformado desde 2009. Realizadas 6 reuniones. Diseñada y divulgada  Campaña de información –sensibilización vía intranet “Riesgos de la masculinidad hegemónica en la salud de los hombres”. Realizados cuatro talleres  “Eso que llaman ser hombre” junto con Comités de Género de San Ramón, Corredores, Heredia y Guápiles. Participaron 62 compañeros. Iniciado y concluido taller de formación ofrecido por el Instituto WËM a 21 compañeros de diversas oficinas y circuitos judiciales del país quienes ampliarán el trabajo del grupo inicial (duración120 horas).Participación en el 3° Encuentro centroamericano de Estudios sobre masculinidad.

Cámaras de Gesell:

Grupo conformado en 2009 por la Fiscalía de Asuntos de género, Oficina de atención a las víctimas, Departamento de Trabajo Social y Psicología; 6 reuniones realizadas. Diseñado y desarrollado taller a profesionales  en Trabajo Social  y Psicología del Departamento y de la OAPV de todo el país, participaron 170 personas. Gestionada y aprobada la inclusión del curso de entrevista de Cámara Gesell dentro de oferta formativa permanente en Unidad Capacitación del Ministerio Público  a partir del 2015. Realizada campaña interna uso de CG y su importancia en atención a  víctimas. Diseño, impresión y distribución de 500 ejemplares del  “Manual de uso de equipo de grabación en Cámara de Gesell”. Resuelto faltantes de equipo y mobiliario gestionados por el grupo de trabajo ante la proveeduría (micrófonos de mesa, mobiliario, mantenimiento). De enero a septiembre reportado por las personas encargadas en administraciones  de 970 usos de CG. Instaladas tres  nuevas cámaras en PISAV  Pavas y Tres Ríos y Upala a esos lugares se remitieron formularios y material que se emplea en el uso de las mismas.

Comités de género

Coordinación permanente con comités para desarrollo de planes de trabajo. Revisión, seguimiento  y apoyo a las  actividades  desarrolladas  por Comités en fechas conmemorativas. Organizados dos talleres con apoyo del WËM “Cuidados y afecto de papá”  en San Ramón (participaron 18H y 20M) y en Turrialba (participaron13 H y 2M).

Subcomisión de no discriminación por orientación sexual e identidad de género del Poder Judicial

Realizados cuatro talleres a personal del OIJ y Consejo Consultivo a efectos de que integrantes de éste último repliquen la información con el resto del personal. Ofrecidos a través del CIPAC talleres a personal del OIJ de todo el país, participaron 121 hombres 72 mujeres. Participación como perito experta en primer juicio por acoso laboral  en razón de la  orientación sexual que concluyó con la suspensión por 8 días del demandado. Campaña informativa  en el Día de la no homofobia y participación en actividades conmemorativas de  otras instituciones. Realizado panel “Situación actual y perspectivas legales en materia de orientación sexual e identidad de género” junto con comisión del Colegio abogadas y abogados, participaron 60 personas. Ofrecidas actividades formativas  junto con Defensoría Habitantes a jefaturas de OIJ y Fiscalía. Actualización permanente de la página web.

Observatorio  de violencias de género contra las mujeres y acceso a la justicia: Diseño de la propuesta  de proyecto. Gestión de plaza para que atienda el Obsevatorio  a partir del 2015.Diseño junto con informática del sitio web que albergará el Observatorio. Revisión, selección  y clasificación de información de todas las páginas del Poder Judicial que resulte de interés para el Observatorio.

ÁREA HOSTIGAMIENTO SEXUAL

1. ÁREA DE INTERVENCIÓN:

El área de intervención en materia de hostigamiento sexual se da en las cuatro áreas de acción:: divulgación, capacitación, acompañamiento de víctimas y elaboración de protocolo de atención, análisis jurídico de la Ley y el Reglamento; y de la ejecución práctica del proceso disciplinario.

Objetivo general:

Propiciar un ambiente libre de hostigamiento sexual en el Poder Judicial, a través de una política interna para prevenir, investigar y sancionar el hostigamiento sexual.

Objetivos específicos: 

· Realizar campañas de divulgación que alcancen a todo el personal del Poder Judicial,  incluso por contratación externa, así como a las personas usuarias. 

· Que el personal del área reciba capacitación de otras instancias y a la vez reproducir las capacitaciones a lo interno de nuestra Institución, así como a otras Instituciones interesadas.  

· Participar de manera activa en todos los expedientes con denuncia por hostigamiento sexual que se encuentran en trámite en la Inspección Judicial y los próximos que ingresen, ello en coordinación con el inspector a cargo del expediente y la representación legal de la Secretaría Técnica de Género. Así, como colaborar en la creación y cumplimiento de protocolos de atención a la víctima. 

· Dar seguimiento a la ejecución práctica del régimen disciplinario en materia de hostigamiento sexual y promover las reformas necesarias en el Reglamento y en la Ley correspondiente, de conformidad con los convenios internacionales pertinentes. 
2. ÁREA DE DIVULGACIÓN

Avances:     

· Coordinación con Prensa y Comunicación: creación de cápsulas informativas y campaña de divulgación.

· Celebración del día contra el hostigamiento sexual en el Poder Judicial: que se celebrará el 06 de noviembre en la Provincia de Limón, con actividades diversas, como por ejemplo, charlas,  teatro y  banners para dar a conocer las políticas contra el hostigamiento sexual del Poder Judicial.

· Integración a proyectos de prevención del hostigamiento sexual en el Poder Judicial.

· Colaboración en la creación de boletines con la colaboración del Departamento de Gestión Humana, con información acerca del proceso de hostigamiento sexual para entregar a las personas víctimas de hostigamiento sexual.

Hallazgos y acciones correctivas:

Como hallazgo se logró detectar que pese a la divulgación que ha venido brindándose por parte de la Secretaría  Técnica de Género y la Comisión  contra el Hostigamiento Sexual del Poder Judicial, existe una errónea percepción por parte de las personas funcionarias de nuestra institución sobre el hostigamiento sexual, debido al poco interés por capacitarse al considerar que esta situación nunca les va a ocurrir. 

Como acción correctiva se diseñó una campaña de divulgación masiva, consistente en la transmisión de historietas, por medio de correo electrónico, en intranet, la publicación de boletines informativos y la utilización de pizarras informativas.  Igualmente, al visualizar el poco interés de las y los servidores judiciales, o tal vez, algunos por la falta del recurso tecnológico (Internet),  las mismas historietas  en impresiones en tamaño banners para ser expuestas en forma rotativa en los diferentes Circuitos Judiciales de todo el país y así lograr un mayor interés y divulgación del Hostigamiento Sexual, ya no solo a nivel de servidores y servidoras judiciales sino, para los usuarios que día a día visitan los distintos circuitos.

Obstáculos y retos:

El mayor obstáculo encontrado es la falta de presupuesto específico para el área.

El reto es la sensibilización en el personal del Poder Judicial del hostigamiento sexual como una manifestación de violencia y la afectación que causa en el ámbito laboral a las personas que lo sufren, mayormente a las servidoras judiciales.
3. CAPACITACIÓN:

Avances:

Se han impartido talleres dirigidos a distintos despachos del Poder Judicial. De igual forma, en el mes de junio del presente año, se recibió capacitación por parte de la Defensoría de la Mujer  de la Defensoría  de los Habitantes en lo que respecta a Hostigamiento Sexual, dirigido tanto a los suscritos como a las y los diferentes miembros de la Comisión de Hostigamiento Sexual, extendido a personal de la Inspección Judicial y grupos de apoyo en la asistencia de las víctimas, llámese área de psicología, servicio Médico, Sección de Apoyo Psicológico Operacional- SAPSO-.           

Hallazgos y acciones correctivas:

Se ha detectado la necesidad por parte de las oficinas judiciales de recibir capacitación presencial en el tema de hostigamiento sexual.

También se realizaron charlas en aquellas oficinas de las cuales provienen las denuncias, esto para sensibilizar a la población pero también, para evitar la polarización del evento por parte del personal donde se dio y conformen barreras o conductas hostiles hacia la persona que interpuso la queja.

Como acción correctiva se están retomando las visitas a las oficinas que así lo soliciten y en el caso de las oficinas de las personas víctimas si así ellas lo requieren. Pero de igual forma se está diseñando un calendario de visitas a zonas estratégicas al próximo año, esto en dos sentidos, incidencia de casos o lugares que NO se reportan históricamente, lo que se puede interpretar como un silencio negativo a eventos que no están siendo denunciados, Ej. (Zona Atlántica).

El reto planteado es iniciar un ciclo de charlas a las oficinas visitando una al mes.

Obstáculos y retos:

· El principal obstáculo para cubrir las necesidades de capacitación a todas las oficinas que así lo requieren, es el poco personal de la Secretaría.

· La condición laboral de muchas de las víctimas (meritorias e interinas), convierten un sesgo jurídico para que estas denuncien, ya que el temor a ser despojadas de su puesto, merma el ánimo de denunciar, esto más si el encausado es en grado jerárquico superior o conserva una condición de privilegio por sus años de servicio.

El reto planteado es iniciar un ciclo de charlas a las oficinas visitando una al mes.

4. ACOMPAÑAMIENTO A LAS VÍCTIMAS Y ELABORACIÓN DE PROTOCOLOS DE ATENCIÓN:

Avances:

El acompañamiento a las víctimas que el área de hostigamiento sexual de la Secretaría Técnica de Género brinda inicia previo a la denuncia:

a) Asesoría jurídica a las víctimas: se da desde el primer contacto de la persona denunciante con el área, momento en el cual no sólo se planea la estrategia legal a seguir, sino que se realiza la coordinación con las oficinas correspondientes: servicio de salud, psicología. 

b) Acompañamiento a presentar la denuncia: Se coordina con la Inspección Judicial para que al momento en que la persona víctima acude a interponer la denuncia, la Secretaría Técnica de Género participe en la primera entrevista a la persona denunciante, indicándole a la persona víctima que  la Secretaría Técnica de Género participará en todo el proceso como su representante legal, si así es su deseo. Sobre este tema de representación legal de la víctima, se está pronto a presentar la posible modificación de los artículos quinceavo y dieciseisavo del Reglamento para prevenir, investigar y sancionar el Hostigamiento Sexual en el Poder Judicial, que enmarcan la temática de representación y función de los suscritos.

c) Solicitudes de aplicación de medidas cautelares: Se participa en  las audiencias ante la Inspección Judicial solicitando medidas cautelares a favor de la persona víctima, generalmente el traslado de la parte encausada, de conformidad con lo establecido en el Reglamento. 

d) Ofrecimiento de prueba (entrevista a testigos.) La atención a la persona denunciante incluye la entrevista de testigos, la coordinación con otros despachos para la colaboración en la recolección de pruebas que puedan reforzar la denuncia.
e) Asistencia a juicios. La asistencia a juicios disciplinarios implica varias audiencias completas para la recepción de la prueba y la preparación de las conclusiones, así como la presentación oral de las mismas.

f) Asistencia a audiencias de desestimación. Se ha coordinado con la Inspección Judicial para que seamos participados de su intención de desestimar los expedientes de hostigamiento sexual, con la finalidad de colaborar en la investigación, en la localización de prueba que sustente el dicho de la persona ofendida.

g)  Apelaciones ante el Consejo Superior: las quejas declaradas sin lugar o bien cuya sanción es contraria a los intereses de la víctima son apeladas ante el Consejo Superior por parte nuestra y se da seguimiento a las apelaciones de la parte contraria.

Con respecto a la elaboración de protocolos de atención se han coordinado reuniones con otras oficinas:

a) Inspección Judicial: Se analizaron algunos aspectos a tomar en cuenta en la diligencia de los expedientes. Las solicitudes por parte del área de hostigamiento sexual fueron las siguientes: 

· Otorgamiento de clave de acceso directo a los expedientes de manera digital.

· La participación del área en la primera entrevista de la persona denunciante en la Inspección, y que se mantenga una coordinación constante con la Inspección sobre casos específicos.

· Que todas las notificaciones sean dirigidas a la Licda. Angie Calderón Chaves, quien lleva un rol específico en la asignación de casos a la profesional y el profesional en derecho de la Secretaría Técnica de Género.

· Que la Inspección procure el cumplimiento del plazo 3 meses, para el trámite de la investigación, tal y como está previsto en la Ley.

· Se expuso por parte del área de hostigamiento la preocupación por la cantidad de expedientes de hostigamiento sexual con desestimaciones y prescripciones. En lo que respecta a servidores que están pronto a su jubilación y esto sea una causal de desestimación porque se acogió a su derecho, se crió un protocolo que permita visualizar una vez realizada la toma de la denuncia, solicitar al Departamento de Gestión Humana, las condiciones laborales del encausado, para determinar si tiene alguna fecha fijada o está pronto a su derecho de jubilación, por lo que se solicitaría “Un Pronto Despacho”, para evitar que estos servidores o servidoras se vayan sin enfrentar el debido proceso.                 

b) Gestión Humana: Con la finalidad de elaborar estrategias sobre como fortalecer las debilidades que tiene el personal interino y meritorio, que las vuelve poblaciones tan vulnerables en materia de hostigamiento sexual.

c) Servicio de Salud: Coordinación con el servicio médico, psicología y trabajo social para la atención de casos concretos. 

Hallazgos y acciones correctivas:

· En el acompañamiento a la persona víctima de hostigamiento sexual ante la Inspección Judicial se han encontrado una serie de falencias, que a continuación se exponen.

· Las personas denunciantes que se encuentren interinas o meritorias pierden la continuidad del nombramiento.

· El ambiente del despacho en el cual se origina la denuncia se vuelve sumamente hostil para las víctimas.

Como acciones correctivas se ha trabajado en la elaboración de boletín sobre el protocolo de atención a las víctimas.

Se llevó a cabo un Oficio,  dirigido al Consejo Superior para valorar las medidas que podrían tomarse para protección al personal interino y meritorio.

Se retoman las visitas por parte de la Secretaría Técnica de Género en compañía de la Inspección Judicial y psicología a los despachos donde se originan las denuncias.

OBSTÁCULOS Y RETOS:

Los obstáculos encontrados han sido los siguientes:

· Forma de reclutamiento, selección y seguimiento del personal nuevo, porque depende generalmente de una sola persona, que en muchas ocasiones utiliza este poder como forma de obtener a cambio favores sexuales.  

Los retos pendientes son:  

Eliminar el cese de la persona trabajadora interina o meritoria denunciante, en ese mismo sentido se ha detectado la necesidad de crear informes periódicos de las personas meritorias en cada despacho.

5. Análisis jurídico de la Ley y el Reglamento; y de la ejecución práctica del proceso disciplinario. 
AVANCES: 

· La Secretaría Técnica de Género tiene a su cargo la coordinación de la Comisión de Hostigamiento Sexual.
· Se ha participado en conversatorios con otras instituciones sobre el análisis de la Ley y el Reglamento, así como su ejecución: INAMU, Defensoría de los Habitantes. 

· Creación de informes: Con la finalidad de analizar la ejecución práctica del proceso disciplinario por hostigamiento sexual, se creó un control digital de causas, que contiene toda la información de cada uno de los expedientes y que han permitido incluso definir las oficinas que presentan mayor índice de denuncias por acoso sexual, así como los puestos más afectados por esta problemática. También se puede llevar el control del estado en el que se encuentran las causas, y facilita el seguimiento a los expedientes que se encuentran en apelación ante el Consejo Superior. Se creó adicionalmente un informe de audiencias, el cual reflejará las audiencias utilizadas para cada uno de los expedientes.

· Minuta de atención: Se diseñó un formulario que se debe llenar por cada persona usuaria con información confidencial sobre el caso en sí, y que permita darle seguimiento a la causa y mantener una efectiva comunicación entre las partes.  

· Creación de banco jurisprudencial: se están recopilando votos de la Sala Constitucional, Sala Segunda, Consejo Superior, Tribunal de la Inspección Judicial sobre el tema de hostigamiento sexual.

HALLAZGOS Y ACCIONES CORRECTIVAS:

Se han encontrado las siguientes falencias en el Reglamento:

· Permiten la revocatoria de instancia, siendo que la Ley expresamente indica que no cabe.

· La prescripción de los hechos es menos favorable para la víctima en los casos de hostigamiento sexual (2 años) que en el resto de faltas disciplinarias (4 años)

· Aunado a ello en la aplicación práctica de la Ley y el Reglamento se observa que los jueces resuelven sin aplicar la perspectiva de género, no aplican la normativa internacional, no aplican el principio pro-víctima.

Las acciones correctivas que se han aplicado son las siguientes:

· Se ha emitido una recomendación solicitando a las jefaturas que tengan conocimiento de conductas que podrían encuadrar en hostigamiento sexual, para que  de  inmediato denuncien ante la Inspección Judicial y no realicen el trámite en las oficinas. 

· Se solicitó a la Inspección Judicial que al iniciarse un proceso disciplinario, se solicite a Gestión Humana información sobre el funcionario judicial denunciado, para informarnos acerca si está  próximo a su jubilación, para así darle prioridad a estos expedientes y evitar la impunidad. 

RETOS:

Los principales retos son lograr las reformas necesarias a la normativa y que los jueces y juezas resuelvan con perspectiva de género.

ÁREA VIOLENCIA DOMÉSTICA EMPLEADAS JUDICIALES
Área de intervención: 

La intervención de la Secretaría Técnica de Género en áreas de divulgación, capacitación, asesoría jurídica y acompañamiento en expedientes de violencia doméstica y dar seguimiento a la ejecución práctica de la Ley contra la Violencia Doméstica y a la aplicación del régimen disciplinario a las partes agresoras que laboran en el Poder Judicial.

Objetivo general: Asesorar a las funcionarias judiciales, que busquen ayuda por ser víctimas de violencia doméstica y acompañarlas en el proceso legal en la medida de lo posible.

Objetivos específicos:

Realizar campaña de divulgación que alcancen a todo el personal del Poder Judicial. 

Coordinar capacitación inmediata para ambos/as profesionales en materia de violencia doméstica (Jueces de violencia doméstica) y reproducir la capacitación a otras instancias. 

Asesorar a las funcionarias judiciales que busquen ayuda por ser víctimas de violencia doméstica y acompañarlas en el proceso legal. 

Participar en la Comisión de Violencia Doméstica del Poder Judicial, que da seguimiento a la aplicación práctica de la Ley contra la Violencia Doméstica, y al mismo tiempo llevar controles que permitan visualizar el problema.

1. ÁREA DE DIVULGACIÓN

Avances:

Coordinación con Prensa y Comunicación: creación de cápsulas informativas y campañas de divulgación.

Obstáculos y retos:

El principal obstáculo es la falta de presupuesto específico para el área.

El reto consiste en que todo el personal del Poder Judicial tenga conocimiento del servicio brinda la Secretaría Técnica de Género. 

2. CAPACITACIÓN

Avances: 

Las personas integrantes del área de hostigamiento sexual hemos recibido capacitaciones en materia de violencia doméstica por parte de la Secretaría Técnica de Género. 
Obstáculos y retos:

No se han detectado obstáculos en cuanto a capacitación, el reto del área es sensibilizar al personal que debe tramitar el tema de violencia doméstica para que apliquen la perspectiva de género en cada uno de los casos, sea en el Juzgado de Violencia Doméstica o en la Inspección Judicial.

3. ACOMPAÑAMIENTO A LAS VÍCTIMAS:

Avances:

· Se ha coordinado con otras oficinas que tiene a su cargo la atención de las personas víctimas: 

· La atención psicológica tanto a través del Servicio de Salud, como del Departamento de Trabajo Social y Psicología y el servicio que brinda la SAPSO (Sección de Apoyo Psicológico Operacional).           

· Existe una coordinación constante con instructores e instructoras de la Inspección Judicial sobre los casos específicos.

· Se ha coordinado con los Juzgados Contravencionales y de Violencia Doméstica que están tramitando los asuntos en los cuales tenemos representación, para entregar apersonamientos y asistir a las audiencias programadas. 

· Directamente durante el procedimiento, nuestra participación consiste en:

· La asesoría a las víctimas previa a la denuncia, donde se le explica en qué consiste el proceso.

· Se brinda acompañamiento para denunciar en los casos que es posible o al menos se brinda la asesoría vía correo electrónico y nos apersonamos en el proceso.

· Se solicitan medidas de protección a favor de la persona víctima.

· Asistencia a audiencias en los Juzgados de Violencia Doméstica y  la Inspección Judicial en aquellos casos en que la parte agresora es funcionaria judicial.

Hallazgos y acciones correctivas:

· Se ha divulgado el asesoramiento por parte de la Secretaría Técnica de Género, y se han realizado los apersonamientos alegando los convenios internacionales para protección de la mujer contra la violencia.

· Las personas víctimas como parte del mismo ciclo de violencia doméstica, no continúan con las denuncias. Se remiten a atención psicológica para que le den apoyo y fortalecimiento para continuar con el proceso.

· Es difícil por la distancia y el poco recurso humano atender los expedientes en todo el país. De tal forma, que se recurre mucho a la asesoría vía correo electrónico o por teléfono.

· Otro hallazgo es que en los Juzgados de Violencia Doméstica no se les comunica a las partes víctimas que tienen derecho a contar con el acompañamiento por parte de la Secretaría Técnica de Género, por lo que se les dieron indicaciones a los jueces y además se han creado cápsulas informativas.

4. Análisis jurídico de la Ley de Violencia Doméstica y de la ejecución práctica en los Juzgados de Violencia Doméstica y en la Inspección Judicial.

Avances:

· El Área de Hostigamiento Sexual y Violencia Doméstica participa en la  Comisión de Violencia Doméstica, donde precisamente se da seguimiento a la ejecución práctica de la Ley en los Juzgados de Violencia Doméstica.

· Con la misma finalidad se han creado informes para registrar las causas, y darles seguimiento, a la vez que permite identificar las zonas en las cuales el problema es más agudo y tomarlo en cuenta para futuras capacitaciones.

· Se ha creado una minuta de atención a las víctimas de violencia doméstica para llevar el control estadístico y que contenga los datos necesarios para brindar el adecuado acompañamiento. 

· Se ha coordinado con la Inspección Judicial la comunicación de aquellas causas que ingresen por violencia doméstica, para brindarles el debido seguimiento.

RECOMENDACIÓN FINAL.

Durante  el tiempo de dar atención desde la Secretaría Técnica de Género, a las víctimas de hostigamiento sexual o violencia doméstica se ha logrado detectar la necesidad de brindar asesoría jurídica al personal acerca del proceso de acoso laboral, materia en la que existe un vacío en cuanto a su representación y careciente de un Reglamento propio.

De tal forma, que se recomienda que a futuro se tomen las medidas necesarias para que se le brinde asesoría a esta población, por parte del algún ente en el Poder Judicial. 

Causas ingresadas por Hostigamiento Sexual 

· 20 causas en el año 2014.

· 08 causas pendientes del año 2013 (en apelación) se apela porque la sanción solicitada no fue acogida por el Tribunal de la Inspección Judicial.

· 08 causas se solicitaron  medidas cautelares.

· Se realizaron 60 audiencias.

A manera de información se realizó una estadística desde el año 2003 hasta el año 2014 de las causas ingresadas por hostigamiento sexual, que a continuación se detalla:

	Total de Casos de Hostigamiento Sexual atendidos en el Poder Judicial

	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014

	1
	4
	8
	2
	6
	3
	9
	23
	12
	27
	21
	20


Causas por Violencia Doméstica

· 13 causas en el año 2014.

· 08 audiencias de Violencia Doméstica en diferentes Circuitos Judiciales (Alajuela, Heredia, Grecia, I y II Circuito Judicial de San José).

Total de Juicios realizados

· 11 juicios en los que fueron declarados con lugar.

Charlas de Sensibilización contra el Hostigamiento Sexual

· Siquirres

· Limón

· Upala

· Cóbano

· II Circuito Judicial de San José  -diferentes despachos-.

Consultas

· Telefónicas y Personales en materia de Hostigamiento Sexual, Violencia Doméstica y Acoso Laboral 80 consultas.

Sanciones

· Revocatorias de nombramientos.

· Suspensión sin goce de salario.

· Amonestaciones escritas.

· Comisión contra el Hostigamiento Sexual 

· Durante el año 2014 se realizaron ocho sesiones.  En las mismas han surgido acuerdos relevantes como:

· Solicitud de estudio al Depto. de Gestión Humana en cuanto al personal meritorio e interino con perspectiva de género (Acuerdo del Consejo Superior, sesión Nº95-14 del 30 de octubre de 2014…

· Solicitud de modificación al artículo 15 del Reglamento para prevenir, investigar y sancionar el Hostigamiento Sexual en el Poder Judicial, Acuerdo Corte Plena, Circular Nº230-2014 del 20 de octubre de 2014.

· Acuerdos sobre proyectos de campañas informativas (banner-historietas) se han publicado 8 historietas con distintas temáticas sobre el hostigamiento sexual.  De manera mensual se han mantenido campañas del canal confidencial.  Se publicitaron  las circulares 150-14 del Consejo Superior, que hace referencia a la competencia del Tribunal de la Inspección Judicial para tramitar los procedimientos  disciplinarios por hostigamiento sexual, -Circular 157-14 referente al Protocolo de Atención a Víctimas de Hostigamiento Sexual, y la Circular 230-14 de la Corte Plena, que es la modificación al artículo 15 del Reglamento para prevenir, investigar y sancionar el hostigamiento sexual en el Poder Judicial.

· La celebración del 06 de Noviembre, 2014 del Día NO al Hostigamiento Sexual en el Poder Judicial, celebrada en la provincia de Limón, para lo cual se publicitó un mes antes la invitación y programa de actividades, y el día del evento se desarrollaron  Charlas de Sensibilización contra el Hostigamiento Sexual, afiches, banner, calcomanías que indican En el Poder Judicial NO toleramos el Hostigamiento Sexual. 

Otras actividades

Participación  en la Comisión de Relaciones Laborales

Integración del Consejo Editorial Escuela judicial.  

Representación del Poder  Judicial en grupo interinstitucional estadísticas de “Género y Salud” coordinado por Ministerio de Salud. Concluida  junto con Ambiente laboral, la investigación “Formas de violencia y discriminación en las oficinas judiciales”.

Diseño  y revisión  junto con Departamento de Prensa y comunicación de las Campañas  “Logros de la Secretaría Técnica de Género en sus 13 años de existencia”  y de  “Resultados del Estudio de opinión acerca de las razones por las cuales las mujeres no concursan en puestos de Magistratura suplente, Fiscalía General,  Dirección del Organismo de Investigación Judicial y  Defensa Pública”. 

Revisión y rediseño del curso  virtual “Género: un camino hacia la equidad”. 

Coordinación y asistencia a gran cantidad de reuniones con el fin de coordinar el trabajo que corresponde a este despacho.

Inauguración Juzgado de Pensiones de Cartago, hacia la oralidad y cero papel.

Congreso Internacional Inclusividad, No discriminación y Acceso a la Justicia.
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